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Té nderuar lexues, nxénés, mésues dhe prindér,

Mirésevini né faget e materialeve mésimore pér [éndén e Matematikés sé
klasés sé IV.

Pérmes temave do tju udhéheqin aktivitetet kérkimore-zbuluese pér
zgjidhjen e detyrave problemore nga jeta e pérditshme. Kéto detyra do té
nxisin kuriozitetin sa i pérket té menduarit, diskutimit dhe prezantimit té
zgjidhjeve.

Njohurité matematikore qé do té pérfitohen, do té kontribuojné pér t'u

pasuruar me koncepte matematikore, arritje mé té larta dhe té menduarit
logjik.
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Analizo detyrén, Zbulo rregullén e
mendo, kry|jo krijimit té
shprehje numerike vargjeve.

dhe gjeje zgjidhjen.
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NUMRAT DHE
NUMERIMI

PER TEMEN

Né kété temé, do té zgjeroni njohurité sa i pérket numérimit, leximit
dhe shkrimit té numrave deri né 10000; do té pércaktoni njohurité
lidhur me vendin dhe vlerén e shifrés né njé numér té dhéné
katérshifror; do té krahasoni ¢giftet e numrave treshifroré dhe
katérshifroré sipas vendvlerés sé shifrave né kéta numra;
do té krijoni varg té numrave sipas ndonjé rrequlli dhe
do té jeni né gjendje qé ta shpjegoni kété proces. Do té
mésoni sesi té njihni numrat negativé né pérditshméri,
té lexoni, té shkruani dhe té krahasoni thyesat, si dhe
té shndérroni njé thyese me emérues 10 né njé numér
dhjetor.
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Formimi dhe shkrimi i numrave shuméshifroré éshté i véshtiré nése mbéshtetemi
vetém mbi numérimin. Nxénésve u duhet njé pasqyré e garté mendore pér

formimin e tyre. Prandaj, éshté e nevojshme qé té pérdoren materiale konkrete, por
edhe pérmbajtje dixhitale pér té forcuar vetébesimin e tyre. Nxénési/ja qé nuk e
kupton dallimin ndérmjet vendvlerés dhe shifrés, mund té shkruajé tregind e

njézet e pesé si 30025. Mund té jeté gjithashtu e véshtiré té lexohen dhe té

shkruhen numrat shuméshifroré qé pérmbajné numrin zero 7002, 5036... Ata

duhet té konsolidojné edhe kuptimet e tyre qé kané mbi numrin zero si njé shifér

dhe sipas vendvlerés sé tij. Si sfidé paraqitet edhe krahasimii numrave negativé.
P.sh.,nxénési/ja, i/e cili/a nuk e kupton procedurén e pérfagésimit té njé numri
negativ né boshtin numerik, mund té pretendojé gé -5 éshté mé i madh se -2.

Te numrat dhjetoré, nxénésit mund té mendojné se 1,9 éshté mé i madh se 2, sepse
1,9 ka mé shumé shifra gjaté shénimit.

Té kuptuarit qé njésia éshté dhjeté heré mé e madhe se e dhjeta, do t'u ndihmojé
nxénésve qé ta zgjidhin kété problem.

Né vargun e numrave, ekziston njé rregull pér radhitjen e numrave. Pérmes
shembujve té ndryshém, ne do té nxisim zbulimin e rrequllave té ndryshme, duke
pérpiluar késhtu vargje té shumta.



MATERIALE TE NEVOJSHME DHE INSTRUMENTE MATESE:

grafik me vendvlera, kuba me numra, “mur” me thyesa.

Tabelé e gindésheve me numra, bosht numerik, letra me numra, letra me numra
té shkruar treshifroré dhe katérshifroré, letra me fjalé dhe terma, shirita bosh
dhe varg i letrave pa numra, shirita rréshqitése me numra, varg i numrave ,
numératore, letra me thyesa dhe numra dhjetorg, rrotull me numra - pikado/,

Fjalori
i termave té reja
numri
shifra
sasia
njéshe
dhjetéshe
gindéshe
mijéshe
numér shuméshifror
vendvlera
vargu i numrave
mé i madh se (>)
mé i vogeél se (<)
i barabarté me (=)
numér negativ
numér mé i vogél se 0
thyesé e rrequllt

emérues, numérues, vijé
thyesore

numeér i pérzier

numér dhjetor me njé
shifér pas presjes dhjetore
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NUMRAT DERI
NE 10000

NUMRAT DERI NE 1000
NUMEROJME ME NGA 1 000 DERI
NE 10 000 NGA PARA DHE NGA
PRAPA

FORMIMI, SHKRIMI DHE LEXIMI |
NUMRAVE DERI NE 10000
VENDVLERA DHE ZBERTHIMI |
NUMRAVE

PARAQITJA E NUMRAVE
TRESHIFRORE

DHE KATERSHIFRORE NE BOSHTIN
NUMERIK
VARGU | NUMRAVE

RRUMBULLAKIMI NE DHJETESHEN
ME

TE AFERT TE NUMRAVE
TRESHIFRORE

RRUMBULLAKIMI NE DHJETESHEN

ME TE AFERT TE NUMRAVE
KATERSHIFRORE

KRAHASIMI | CIFTEVE TE NUMRAVE
TRESHIFRORE

KRAHASIMI | CIFTEVE TE NUMRAVE
KATERSHIFRORE

KRAHASIMI | NUMRAVE
TRESHIFRORE DHE KATERSHIFRORE
RENDITJA E NUMRAVE DERI NE

10000 SIPAS MADHESISE ME
SHENJAT <, =, >

RENDITJA E NUMRAVE DERI
NE 10000 SIPAS MADHESISE




NUMRAT DERI NE 1000

NUMRAT DERI
NE 10000

Pérsérisim,
rikujtohemi MBANT _MEND!
SHENJAT NE KETO
LULE T QUAIME

Cfaré mund té blesh me 1 SHIFRA! LEXOJI!
| denar? Kurse ¢faré me 10,

. 100, 1000 denaré?

Cfaré mund té blesh me 110 gIHEKSRHL},:?@EI

. denaré?

. Amund té blesh kompjuter NUMRAT. '
me 1000 denaré? Pse? R

1O I61016061601010-

L0808 08200208 08 08 0

A mund té zbulosh dhe té shkruash me numeér se sa kube ka, duke ditur
qé njé kub pérfagéson njé njési?

A0 A,
(O (O
@
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Cilat jané numrat qé jané paraqitur né kéto figura?
Sii pércaktove ato?

L]

Rikujtohu se si formohen dhe si shkruhen numrat treshifroré.
Q Dh N;

——

(me rrjetin e kubeve) (me numératore)

Numri 423 pérmban shifrén 4 né klasén qindéshe, shifrén 2 né klasén
dhjetéshe dhe shifrén 3 né klasén njéshe

Numri 423 né formé té zbérthyer shkruhet si
423=4-100+2-10+3-1
ose
423 =400+20+3

12



NUMRAT DHE NUMERIMI

Nése e dimé gé 1 qindéshe = 10 dhjetéshe; 1 dhjetéshe = 10 njéshe, atéheré
numri 423 pérmban 4 gindéshe té plota, 42 dhjetéshe té plota dhe 423 njéshe.

(- ) N ; N [ ..
QINDESHE DHJETESHE NJESHE

4 2 3

400+20+3

Sa gindéshe, dhjetéshe dhe njéshe pérmbajné numrat 307, 551 dhe 6607
Shkruaji ato né formé té zbérthyer.

307

551

660
526

928

414

13



NUMRAT DHE NUMERIMI

Cili éshté mé i vogli?
Renditi sipas madhésisg, duke filluar nga mé i vogli.

Zgjedh nga njé numeér prej secilés koloné dhe formo 5 numra té ndryshém
treshifroré. Shkruaji numrat e formuar dhe mé pas renditi ato duke filluar

Y C D N L
SRS

Q Cilat numra jané paraqitur? Cili éshté mé i madhi prej tyre?

sraEREEis-
ssasusue:
“ennnnes
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Duke pérdorur letra me shifra, formo tri numra treshifroré. Shifrat edhe
mund té pérsériten. Pastaj numrat e formuar shkruaji me fjalé:

—>
1 [ 2] 3] —
4 | 5| 6 —>
7| 8 | 9
0 [ ’

Renditi numrat e formuar, duke filluar nga numri mé i vogél treshifror:

Le té themi se éshté paraqitur numri njé mijé.
E shkruajmé 1000.

Pérmban 1 mijéshe, 10 qindéshe, 100 dhjetéshe ose 1000 njéshe.

0 Y model kubi pérmban kube té vegjeél.

1 mijé =1000 njéshe




NUMRATDERI : NUMEROJME ME NGA 1000 DERI NE
NE 10000 i 10000 NGA PARA DHE NGA PRAPA

kil wli Né ¢do kuti ka nga 1000 lapsa.
! Sa lapsa jané gjithsej?
njé dy

mijé mijé

‘dhi&' ‘ﬂi-‘h.&’ ki

katér pesé  gjashté
mijé mijé mijé

iil‘haﬂ’ .‘III:L#'

shtaté teté nénté
mijé mijé mijé

auiii'r

dhjeté
mijé

9 A mund té véresh se si jané

shkruar mijéshet?

s dh Vlerésojmé dhe

hulumtojmé

L]
|
L]
I
I
I
]
i
]
!

¥

” Plotéso numrat qé mungojné dhe shkruaji ato.

1000 5000 10000

0 1000 5000 10000

9 Vazhdo té numérosh prej 10 000 nga prapa me nga 1000. Shkruaji!

10000, 9000, , , , 5000, , , , , 0.

16



NUMRAT DHE NUMERIMI

Numeéro nga O deri né 10 000 késhtu: 0, 2000, 4000, ....., ....., 10000. Por
provo dhe nga prapa: 9000, 7000,... Cfaré véren kur numéron nga para
dhe ¢faré kur numéron nga prapa?

e
v y
~
-
Q Plotésoje boshtin numerik me numrat gé mungojné.
- I _+

1000 2000 5000 O 7000 8000 QlOOOO

Pastaj, duke pérdorur boshtin numerik, plotéso vendet bosh me
mijéshen para dhe pas numrit té dhéné!

D
D

4000
9000

7000
2000

(. Do ()
(a0 ()

DHJETESHE U U

QINDESHE
NJESHE

DHJETE
MIJESHE

o

H Tabela me vlerat vendore té

mijésheve deri né 10 000.

—_

<
<
/®)
)
>
=z

o
(@)

e Plotéso tabelén, duke ndjekur shembullin:

VENDVLERA 3 8 7

MIJESHE 10000 6000

17



NUMRAT DHE NUMERIMI

Kujt i pérket arka?

Ana, Durimi, Elifi dhe Ivani kané kursyer para gjaté gjithé vitit. Ata i kané
kémbyer paraté e kursyera né kartémonedha prej 1000 denarésh. Né arkén e
Anés ka 2 kartémonedha, né arkén e Durimit ka 4 kartémonedha, né arkéne
Elifit ka 8 kartémonedha, kurse né arkén e Ivanit ka 5 kartémonedha. Shkruani
emrat e duhur nén arkat.

> o
- i L
‘ 1 ? \ [ ] B H
i i AT i1
¥ bl
h\r«, ’} .-'"J P |
e . o = i I.

8000 den. 4000 den. 2000 den. 5000 den.

Né shitoren e pajisjeve kompjuterike jané furnizuar 10000 kompjuteré. Cdo muaj
shiten nga 1000 kompjuteré. Shitja ka filluar né muajin shtator.

Sa kompjuteré do té mbeten té pashitur né fund té muajit dhjetor? Né cilin muaj
shitorja duhet té furnizohet me kompjuteré té rinj pér shitje, nése té gjithé
kompjuterét jané shitur mé paré?

18



NUMRAT DHE NUMERIMI

Xhaxhi Tome kishte shitur komplete té ditélindjeve (gota, pjata
émbélsirash...) né tregun afér . Shitja e tij prezantohet né kété tabelé:

muaji i muajii muaji i
paré dyté treté
1000 (1000 1000 |1009, 2000 3
1000 1000 |1000 1000 1000 1000 _. q\\
©6
Sa komplete ka shitur xhaxhi Tome gjaté secilit '
muaj? ot
Né cilin muaj ka shitur mé pak? el %
Krahasoni numrat e dhéné. Pérdorni shenjat < ose >.
400 200 300 600 100 400
3000 1000 5000 6000 4000 2000

3000 6000 1000 4000 7000 10000




NUMRAT DERI

10 10

1

51

1
DhM MQ- Dh N
7 2

Numri i paraqitur i
shkruar me shifra éshté
7223, kurse me fjalé
shtaté mijé e dyqind e-
njézet e tre.

20

FORMIMI, SHKRIMI DHE LEXIMI
| NUMRAVE DERI NE 10000

Zbulo!
Cili numér éshté

paraqitur?

Vlerésojmé dhe
Hulumtojmé

Pika mé e larté e Malit Sharr éshté dy mijé e
shtatéqgind e dyzet e teté metra. Si quhet?
Gjej edhe informacione té tjera pér majén.

Pika mé e larté e Malit Sharr éshté 2748
metra.

Né tabelén e vendvlerave, shénimi i numrit
éshté si né vijim:

2 4 8

o

MBAJ MEND

NUMRAT KATERSHIFRORE I LEXOIME NE ATE
MENYRE QE SE PARI I LEXOIJME MIJESHET, PASTA]
QINDESHET, PASTAJ DHIETESHET DHE NJESHET.




NUMRAT DHE NUMERIMI

0 Shkruaj me fjalé numrat né vijim:

5670

9206

2001

10000

g Shéno me shifra numrat né vijim si né shembullin e dhéné:

a) gjashté mijé e dyqind e tridhjeté e dy 6232

b) tre mijé e peséqind e dyzet e gjashté

c) nénté mijé e shtatéqind e tre

¢) teté mijé e pesédhjeté e katér

Q Cili numér éshté paragitur me kéto letra? Rrethoje numrin.

100011000 § 100 | 100 | 100
2470 2770 2370 7270 2670

Q Plotéso tabelén:
| Shkruhet |  Lexohet

5362
9402

Dy mijé e tridhjeté e pesé

1607
| 9999 [ |
[ Dhjeté mijé |

21|
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NUMRAT DHE NUMERIMI

L|dh| figurat me numrin qé ato pérfagésojné




NUMRAT DHE NUMERIMI|

@ Shkruaji numrat sipas kuptimit té simboleve

1 mijéshe 1 gindéshe 1dhjetéshe 1 njéshe

o9 v
o

weh el
820 | -

aaa

Q é 1110
aa o

2112 Dy mijé e njégind e dymbédhjeté

Tre mijé e njézet

23



NUMRAT DHE NUMERIMI

Arta ka shkruar njé numér. Numri ka: 5 mijéshe, 3 dhjetéshe dhe 2 njéshe.
Cilin numér e ka shkruar Arta?

8

Cili éshté numri mé i vogél katérshifror dhe cili éshté mé i madhi?

Si do té vlerésosh se cili numér katérshifror, cilés mijéshe i pérket?

Shikoje tabelén dhe zbulo.

1,2,34,5, 999, 1000 mijéshja e paré
1001, 1002, 1999,2000 mijéshja e dyté
2001, 2002, 2999,3000 mijéshja e treté
3001, 3002, 3999,4000 mijéshja e katért
4001, 4002, 4999,5000 mijéshja e pesté
5001, 5002, 5999,6000 mijéshja e gjashté
6001, 6002, 6999,7000 mijéshja e shtaté
7001,7002, 7999,8000 mijéshja e teté
8001, 8002, 8999,9000 mijéshja e nénté
9001, 9002, 9999,10000 mijéshja e dhjeté

Luaj me letrat me numra. Nga shifrat 7, 4, 9 dhe O, formo 6 numra té
ndryshém katérshifroré. Pércakto se cilés mijéshe i pérkasin. Shpjego

pérgjigjen!

Lindi né tabelé i ka shkruar numrat 4321, 8007, 325, 1000, 4997, 8156.
Ana i ka grupuar ato si né vijim:

L. mijéshen e paré - 325.1000
2. mijéshen e katért — 4321. 4997
3. mijéshen e teté - 8156.8007

A'i ka formuar grupet si duhet Ana apo ka gabuar? Shpjego.

24



VENDVLERA E NUMRAVE

DHE ZBERTHIMI | TYRE

NUMRA DERI
NE 10000

Sa pérmban?

1 dhjetéshe =10 njéshe
1 gindéshe =10 dhjetéshe
1 mijé =10 gindéshe
1 dhjeté mijé = 10 mijéshe

ﬁumri 2135 mund té

shkruhet né formé té
zbérthyer, duke
pérdorur vendvlerén e
secilés shifér té numrit.

2135= 2000
+ 100

+ 30

+5

= 2-1000
+1-100
+3-10

R

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

A
~ N

¥\

2 e kavlerén 2000 4 ekavleréne

Ka 2 mijéshe K/NJM Q Dn NjJ 4 njésheve
2 3 7 &4
3 éshté né pozicionin e 7 éshté né pozicionin e
gindésheve dhe ka ;) dhjetésheve dhe ka vleré
vlerén 300 prej 700

Lexojmé numrin: dy mijé e treqind e shtatédhjeté e katér.

Vendi ose pozicioni i shifrés né njé numér na tregon madhésiné ose
vlerén e tij. (Vlera e njé shifre né njé numér varet nga vendi -
pozicioni i saj né até numér. Shqyrto numrin 2374:

!, %

Né numrin 3045 zero tregon se nuk ka gindéshe né pozicionin e
gindésheve. Lexojmé: tre mijé e dyzet e pesé.

25



NUMRAT DHE NUMERIMI

o Plotéso kéto barazime numerike:

a)

3621=3000+__ +20+1
8516=__ +500+10+6
4259 =4000+__ +50+9
1857=1000+_ +__  +7

6382 = + 300 + +2
974=__  + +70 +
7813 = + + -

e Zbérthe numrat:

\_/

\_/

\_/

a) 3621= (
b) 8516= (
¢) 4259=

o) 1857= (
¢ 6382= (
dh) 9174= (

26
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NUMRAT DHE NUMERIMI

T'i shgyrtojmé numrat 3469 dhe 9436.
Me cilat shifra jané shkruar ato?
A ka shifra 9 té njéjtén vleré né té dy numrat?

T'i zbérthejmé numrat:

NiM Q Dh Nj NM (9 o W

3 46 8 9 4 3 6
(, ,Il \:\\\\ \\\ \\* S, / \\ AN
N~ l‘ . ‘\ ,’ \‘ 6

— \ “000 \ 9 ka vleré té 9 njésheve 9000'-‘ v

avleré
400
— v 30
i 6 ka vleré 60

v

4 ka vleré 400

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.
.

< Numrine paré e lexojmé 3469 - tre mijé e shtatéqind e gjashtédhjeté e nénté. ~
. Numrin e dyté e lexojmé 9436 - nénté mijé e katérgind e tridhjeté e gjashté.

.
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

KONSTATOJME SE: Vlera e
shifrés né njé numér varet nga
vendi i saj né até numeér.

Shifra 9 ka njé vleré mé té larté né
numrin 9436, sepse qéndron né
vendin e mijésheve.
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Q Pérgjigju pyetjeve té méposhtme duke shfrytézuar shifrat e méposhtme:

8,4,2,5

Cili shté numri mé i vogél qé mund ta pérpilosh nga té gjitha shifrat?

Cili éshté numri mé i vogél ¢ift gé¢ mund ta pérpilosh nga té gjitha shifrat?
Pérpilo numrin mé té madh me ané té shifrave té dhéna!

Pérpiloni numrin mé té madh tek me ané té shifrave té dhéna!

Shkruaj numrin mé té vogél dhe mé té madh katérshifror:

C ) ( )

Aktivitet né cifte me ndihmén e letrave me shifra

Sé bashku me shokun/shogen, pérzieni letrat me shifra dhe vendosini ato
né pjesén e prapme para jush.

Térhigni letrat né ményré té alternuar.

Zgjidh ku do ta shkruash numrin ténd né tabelé.
Shkruaje numrin né vendin e sakté né tabelé.

Vazhdo derisa té pérpilosh njé numér katérshifror.
Shkruaj numrin ténd katérshifror né kolonén e fundit.
Ndérroji shifrat pér té pérpiluar njé numér sa mé té

madh qé éshté e mundur. Vlerésojmé dhe

hulumtojmé

Sa heré gé numri yt éshté mé i madh se numri
i shokut ténd, ti merr njé piké.

Lojtari me mé shumé piké éshté fituesi.

28



NUMRAT DHE NUMERIMI

Njési mijéshe | gindéshe | dhjetéshe njéshe
1000 100 10 |

o.

10.

1. Kam menduar njé numér nga mijéshja e pesté. Né vendin e gindésheve dhe
dhjetésheve éshté shifra 6 dhe né vendin e njésheve éshté 0. A mund ta merrni me
mend se cilin numér e kam menduar?

2. Shkruani disa numra nga mijéshja e treté, gindéshja e dyté dhe né vend té
njésheve ta kené shifrén 8.

D IGD I GD ) Gl ) D
DI GD I GD ) Gl ) D

29|



NUMRAT DERI

Diana nxori tri nga
letrat me shifra dhe
pérpiloi njé numér
treshifror.

NE 10000
\

Ajo ia tregoi numrin
Donit. Ai duhej té
gjente vendin e numrit
né boshtin numerik,
kurse Selma duhej té
shkruante numrin sipas
vendit té cilin e shénoi
Doni. Doni e vendosi
pikén né boshtin

numerik si vijon: /

PARAQITJA E NUMRIT TRESHIFROR
DHE KATERSHIFROR NE BOSHTIN
NUMERIK

9000 km

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

8500 km
8000 km
--- 7500 km
7000 km
6500 km
6000 km
5500 km

5000 km

-

O ==

M I | D .1 1
t t - t t t t
1 1 1 1 1 1

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Selma e shénoi
numrin 250.

A e shkroi Selma
sakté numrin né
boshtin numerik?

Pérsériteni kété
aktivitet me shokét
tuaj.

30

| L L 4500 km
4000 km
3500 km
3000 km
2500 km
2000 km
1500 km

1000 km

500 km

0



NUMRAT DHE NUMERIMI

“ Né katrorét shénoji numrat e pércaktuar né boshtin numerik.

0 100 200 300 400 500 600
.I 1 1 I 111 II 1111 1111 II 111 II 1l I 1l 1 I 1 11 I 1] 1 I 1] 1 II 11 II 1111 I 1'%
LI 1 I rri II rrri rrri II rri II LI I LI 1 I LI I LI I LI II LI II rrri I L4
@ Lidhi numrat me vendin e tyre né boshtin numerik:
3450 3460 3470 3480 3490 3500

6 Shkruaji numrat 4500, 3200, 4000, 3700, 3100, 4800 duke filluar nga mé

i vogli.
Pastaj pércakto vendin e tyre né boshtin numerik!

Mé i vogli —q Mé i madhi

A | L,
| | |
3000 5000
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NUMRAT DHE NUMERIMI

m Gjeni numrat e fshehur nén lule!

| | | | | | | | | | | |
700 A 900 B 310 320 D E 480 F 478

W -G-®

e Gjeje vendin e numrave né boshtin numerik!

ettt e
5000 6000 6000 8000

i el
2000 3000 0 10000

Shqyrto, mendo dhe shpjego se ¢faré thuhet me procedurén e méposhtme.
Pérdor vendvlerén e shifrés né njé numér ose bosht numerik.

3632 3732 4732 4731 4741

p (- 100 I 1000 W 1) I (-10)

Pastaj, sipas udhézimeve, plotéso:

)y e e e S

(+1000) (-100) (+10) (-1)
b} 2541 oo (100 wy T
() 9999 —so-ed _ emeeed  eeee- N—
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NUMRAT DHE NUMERIMIl

Numeéro nga para dhe prapa dhe plotéso té dyja anét e tabelés né
lidhje me numrat e dhéné. Ndige shembullin e rreshtit té paré.

1000 100 A0 numir 410 4100 41000
3519 4519 4619 4639 4739 5739

e
Corsh

0 Numéro nga 1000.

2397,

Numéro nga 100.

1120,

Numéro nga 10.

9311,

33



NUMRAT DHE NUMERIMI

Plotéso fjaliné me fjalét “paraardhés” ose “pasardhés”. Pérdor
boshtin numerik!

Numri 5678 éshté i numrit 5679.
Numri 2390 éshté i numrit 23895.
Numri 9999 éshté i numrit 10000.
Numri 8621 éshté i numrit 8620.
9 Shéno numrat gé mungojné:
243 | 244 | 245 3200 3300 5700 5702
560 562 4510 4530 3021
888 6201 6301 6793




VARGU | NUMRAVE

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

1
I
L]
L
|
|
i

\

i
L

Ja disa shembuj:

2,4,6,8,10,12, ...
Pér té gjetur numrin tjetér, pérdoret rregulli
“shto 2".

50, 45, 40, 35, 30, ...

Pér té gjetur numrin tjetér, pérdoret rrequlli
“zbrit 5".

Sipas njé rregulle té caktuar, mund té futni
numrat qé mungojné né boshtin numerik.

Shembulli1l: 368,369, __, 371,372, ___, 374,

Né kété varg rregulli éshté * ‘shto 1". Plotéso vargun.

NUMRA DERI
NE 10000

Shiko, mendo dhe vleréso
se cilat numra do té jené
pasardhés né kété varg:

Me interes té
vegantejane
vargjet e
numrave, né té
cilat, secili numér
pasardhes fitohet
sipas njé regulle.




NUMRAT DHE NUMERIMI

0 Shkruaj vargjet e méposhtme sipas rrequllit té dhéné:

a) Shto 200. 1,201,

I I I I I

b) Shto 1000. 1,
c) Shto 5. 1,
¢) Shto 20. 1,

I r r I I I

Shembulli 2: Shiko vargun: 1450, 2450, 3450, 4450, 5450, 6450, 7450.
Rregullii kétij vargu éshté “shto 1000".

@ Pérpilo vargje sipas rrequllit “shto 500".

4450, , . , :
5450, . ' '

6450, , ,

7450, ,

9 Zbulo rrequllin dhe shkruaj disa numra né vargjet e méposhtme.
a) 562,572,582,

Rrequlli éshté

b) 6409, 6309, 6209,
Rrequlli éshté

c) 6213, 5213, 4213, , : , , ;
Rregulli éshté
Numrat né vargun e méparshém merren me zbritje dhe mbledhje.

Ti mund té pérdorésh operacione té ndryshme si rrequll pér té marré njé varg numrash
(Pér shembull: dyfishim ose pérgjysmim, shumézim ose pjesétim).
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Shiko kéto vargje, zbulo se si fitohen numrat e méposhtém dhe
shkruaj tre numrat vijues.

a)l, 24,8, , ,

b) 10000, 1000, , :

c) 8000, 4000, 2000, , :

Shikoj kéto vargje dhe shkruaj tre numrat vijues. Kéto vargje kané
rregulla, duke pérdorur mé shumé operacione . Zbulo rregullin.

a)1,3,7,15, , , , :

b) 1, 4,10, 22, , , , :

11235, , : ; ;




NUMRAT DERI | RRUMBULLAKIMI NE DHJETESHEN ME TE

I NE 10000

Semra i térhoqi kéto
letra me numrat:

503 508
505 498
504 512

Kéta numra, ajoi
grupoi né ményrén e

méposhtme:
Méafér  Mé afér
me 500 me 510
498 505
503 508
504 512

Numrat e térhequr,
Semra i rrumbullakosi
né dhjetéshen mé té
afért né kété ményré

498 -500 505-510
503-500 508-510
504-500 512-510

Pse Semra e béri
kété grupim né kété
ményré? Diskutoni
me ndihmén e
boshtit numerik.

38

. AFERT TE NUMRAVE TRESHIFRORE

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Shpeshheré, pér té mbajtur mend ose pér pérpunim
mé té lehté, ne i rrumbullakosim numrat
shuméshifroré né dhjetéshen, gindéshen, mijéshen
mé té afért, ... Ne e béjmé kété si mé poshté: nése
numri i njésheve éshté 4 ose mé i vogél se 4, (3, 2, 1),
atéheré rrumbullakosim né dhjetéshen paraardhése.

Nése numri i njésheve éshté
5 o0se mé i madh se 5 (6, 7, 8,
9), atéheré ne rrumbullakosim
né dhjetéshen pasardhése.




NUMRAT DHE NUMERIMI

0 Rrumbullako numrat e méposhtém né dhjetéshen mé té afért:

Numri Rrumbullako numrin né
dhjetéshen mé té afért.

567
768
355
851
621

433
127

222

Shéno me X numrin gé nuk éshté i sakté gjaté rrumbullakimit té numrit
té dhéné né dhjetéshen mé té afért:

567 981 355

560 570 980 990 350 360

39



NUMRAT DHE NUMERIMI

numerik: 235, 541, 868, 297, 662.

0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

T T N D D T T
“~1T T T T T 1T T 1T 1

6 Vleréso ku duhet té géndrojné numrat e méposhtém né boshtin

Shéno numrat né bosht. Pastaj, plotéso tabelén duke i
rrumbullakuar numrat né dhjetéshen mé té afért:

Numri Rrumbullako numrin né
dhjetéshen mé té afért.

235
551

868
297

662

Né pohimet e méposhtme, rrumbullako secilin prej numrave né dhjetéshen
mé té afért. Mund té pérdorésh boshtin numerik.

a) Né ekipet e futbollit né shkollé marrin
pjesé 98 nxénés.

_/

b) Pér té béré biskota, néna pérdori
395gramémiell.

c) Biblioteka e gqytetit u pasurua me 878 libra té rinj

¢) Né shfagjen teatrale ishin 535 femijé.

40
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'.*’ -~ _

Gjyshit i duhen 68 m dhe 80 cm tel pér té rrethuar oborrin. Teli shitet né
metra. Rrumbullako, sa metra tel duhet té blejé gjyshi?




RRUMBULLAKIMI NE QINDESHEN ME TE

AFERT TE NUMRAVE KATERSHIFRORE

NUMRAT DERI
NE 10000

Shembuj:
Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

2345 rrumbullakohet
né 2300

L]
.
i
i
i
]
'
i
]
[
i
i
I

4568 rrumbullakohet
né 4600

Themi se majamé e
larté e Malit Sharr
éshté Maja e Titos me

Lo Vera vizatoi njé tabelé me
lartési prej 2700

vendvlera dhe shkroi

metrash. numra katérshifroré nété. 6 7 8 0
Ajo donte t'i gruponte 6 16 I5 lo
numrat sipas disa
kritereve, késhtuqéindau © 8 1 0
né kété ményré: 6 |6 |9 |O

Mé afér me 6800 Mé afér me 6700

7 N 7 N
( 6780 dhe 6810 ) ( 6650 dhe 6690
N / N /

e Vera i rrumbullakoi numrat né gindéshen mé té
Dhe tani, le t'i e
rrumbullakojmé numrat arert.
e Verés né gindéshen
mé té afért: RREGULLI!
Pér té rrumbullakuar né gindéshen mé té
6780 - 6800 afért, shikoje shifrén e dhjetésheve. Nése
6650 - 6700 shifra e dhjetésheve éshté 4 ose mé e vogél se
6810 - 6800 4, atéheré shifra e gindésheve nuk ndryshohet
6690 - 6700 dhe shkruhet 0 né vend té dhjetésheve dhe
njésheve. Nése shifra e dhjetésheve éshté 5
ose mé e madhe se 5 (6, 7, 8, 9), atéheré
rrumbullakohet né gindéshen pasardhése,

kurse né vend té dhjetésheve dhe njésheve
shkruhet 0.
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NUMRAT DHE NUMERIMI

“ Rrumbullako numrat e méposhtém né gindéshen mé té afért:

Numri Rrumbullako numrin né
gindéshen mé té afért

3458

6541 N
8893
5683
2191

3256
7444

5555

9 Jepen numrat: 5000, 800, 4000, 30, 700, 40, 6000, 200, 80.

a) Formo tri numra katérshifroré. Shkruaj numrat:

b) Shéno numrat né boshtin numerik.

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

N R R R T e R e
“~~-TTr T T T T 1T T 11

c) Rrumbullako né gindéshen mé té afért:

i rrumbullakuar né gindéshen mé té afért

i rrumbullakuar né gindéshen mé té afért

i rrumbullakuar né gindéshen mé té afért

43



NUMRAT DHE NUMERIMI

Kontrollo detyrat e Martés dhe Erés. Ata i rrumbullakuan numrat me
katér shifra né gindéshen mé té afért. Shlyej rezultatet e pasakta.

Numri Marta Era
3458 3400 3500
6541 6500 6400
8893 8900 8800
5683 5700 5700
2191 2200 2100
3256 3200 3300
7444 7400 7500
5555 5600 5600

4400
5800




KRAHASIMI | CIFTEVE TE

NUMRAVE TRESHIFRORE

NUMRAT DERI
NE 10000

-~ —
'. ﬁ@ i

\

~

n

_—

 Vlerésojmé dhe
| hulumtojmé

Ivani i vendosi né boshtin numerik numrat 170
dhe 750 né kété ményré.

1
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
SRR EE (N [N (SR [N (R N N R N
I V — T 1 l T 1

170 750

ﬁ mendojmé! \

Né cilén ané té boshtit gjendet numri 750
né raport me numrin 1707

Nga dy numrat
trefishroré, méi
madh éshté numri
qé ka shifér me
vleré numerike mé
té larté né klasén
e gindésheve.

Cili nga kéta dy numra éshté mé i madh?
Numri 750 éshté mé i madh se numri 170.

Né kété rast, vendvlera mé e madhe e
kétyre dy numrave éshté gindéshja.
Megenése numri i dyté ka numrin 7 né
vendin e gindésheve, themi se éshté mé i

madh. 45




NUMRAT DHE NUMERIMI

0 Shéno numrat gé jané mé té médhenj se 560, por mé té vegjél se 570.

@ Shénoni me numra rendoré, nga mé i vogli te mé i madhi, sipas shembullit.

MBAJ MEND!

NESE NE DY NUMRA TRESHIFRORE, NUMRI I
QINDESHEVE ESHTE I NJEJTE, ATEHERE AI QE
KA NUMER ME TE MADH NE VENDIN E
DHJETESHEVE ESHTE ME I MADH. P.SH. 234
DHE 254 — NUMRI 254 ESHTE ME I MADH.
NESE NE DY NUMRA TRESHIFRORE, NUMRI 1
QINDESHEVE E DHIETESHEVE ESHTE I NJEJTE,
ATEHERE AI QE KA NUMER ME TE MADH NE
VENDIN E NJESHEVE ESHTE ME I MADH. P.SH.
447 DHE 441 - NUMRI 447 ESHTE ME I

1 MADH.

R~ IN Ol W bt o
Mo W ool
ololrINvINI oo

Monika lexoi 232 fage té njé libri. Dea lexoi 223 fage té té njgjtit libér,
kurse Bela 322.

Cila lexoi mé shumé fage?
Cila lexoi mé pak fage?

Babi dhe mami kané béré pazar né
Q supermarkete té ndryshme. Ata kané bleré
produktet e njéjta . Babi shpenzoi 993

denaré dhe mami 939 denaré. Cili prej tyre
ka béré pazar né supermarketin mé té liré?
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Plotésoni fjalité me: “mé i madh”, “mé i vogél” ose me njé numér té
caktuar pér té gené té sakté:

a) Numri 356 éshté se numri 756.

b) Numri éshté mé i madh se numri 756.

c) Numri 102 éshté mé i vogél se numri

¢) Numri 989 éshté se numri 998.

d) Numri 447 éshté mé i madh se numri

@ Rretho numrin mé té madh:

568 |879 [365 [899 | |132 |231 |223 |233
203 |230 302 [320 | (476 |467 |746 |764
554 |545 |555 [454 393 |383 392 |329
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KRAHASIMI | CIFTEVE TE NUMRAVE

KATERSHIFRORE

NUMRAT DERI
NE 10000

N

Cili numér éshté meé i

madh, 3491 apo 34877 Vlerésojmé dhe

hulumtojmé
Si do té zbulosh?

Hapi 1:
Shéno numrat njérin
mbi tjetrin.

Hapi 2:

Krahaso numrat duke
filluar nga vendvlera
mé e madhe e
shifrave.

Hapi 3:
Rretho numrate
paré té ndryshém.

MENDO:

8 dhjetéshe jané mé pak
se 9 dhjetéshe, prandaj,
numri 3491 éshté mé i
madh se 3487

Mijéshe té njéjta

C g‘ Qindéshe
3491 té njéjta
3487

Numér i ndryshém
dhjetéshesh - 8 éshté
mé evogélse9

48




NUMRAT DHE NUMERIMI

0 Rretho né secilin varg:

a)1200 1202 1204 1206 a)3209 3202 3200 3206
b) 7322 7900 7294 7109 b) 2257 5714 7854 1396
c)2120 3513 6128 4276 c)9824 9492 9399 9951
¢)1099 1039 1093 1001 ¢) 8080 8082 8084 8086
Numrat mé té vogla té vargjeve. Numrat mé té médha té vargjeve.

Toni ka ecur 6350 metra deri né shkollé, Mejremi 5435 metra, Samiri
9 7890 metra dhe Exhja 2980 metra. Plotéso tabelén duke filluar me
fémijén qé jeton mé larg shkollés.

Emriifémijés |Largésianga
shkolla

9 Shkruaj numrat gé jané mé té vegjél se 5660 dhe mé
té médhenj se 5652.
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Né panairin e shkollés, nxénésit fituan 5.700 denaré nga kulegté e

Q shitur. Ata fituan 4.290 denaré nga kiflet e shitura, 1.320 denaré nga
kosi dhe 8.140 denaré nga byrekét.

a) Nga cilat produkte kané fituar 57007

b) Rrumbullakoni shumén e parave té marra nga shitja e kifleve né
gindéshen mé té afért, kurse nga byrekét né mijéshen mé té afért?

Me shifrat 3, 4, 5, 6 pérpilo numra katérshifroré dhe shkruaji ato duke filluar
nga mé i vogli.

CATALILALINA

@ Shkruaj numrin mé té vogél dhe mé té madh nga shifrat e letrave.

3825 4Tl 2907
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KRAHASIMI | CIFTEVE TE NUMRAVE

TRESHIFRORE DHE KATERSHIFRORE

NUMRAT DERI
NE 10000

Mos harroni:
Pér té krahasuar
numrat pérdorim
shenja:

mé i madh >
mé i vogél <

i barabarté =

® Aktivitet né cifte:
Vlerésojmé dhe Ti dhe shoku yt térhigni
hulumtojmé secili nga tri letra nga

letrat me shifra. Formoni
nga njé numeér treshifror si
né kéteé figuré.

- -
- - -

41510 81510

Pérsérisni procedurén
disa heré, duke e
ndryshuar vendin e
shifrave.

Pérsérisni procedurén disa heré, duke e
ndryshuar vendin e shifrave.

Né jetén e pérditshme, shpesh
krahasojmé dukuri ose objekte. P.sh.:
Cili ligen éshté mé i thellé? Cila shkollé
né Shkup ka mé shumé nxénés? Kush

éshté mé i moshuari né familjen toné?

Vlerat gé i krahasojmé mund té jené mé
té médha se, mé té vogla se, ose té
barabarta ndérmjet tyre.
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NUMRAT DHE NUMERIMI

0 Krahaso numrat:

> | <||=

707 770 356 365

510 150 999 1000

Mendo tri shifra. Prej tyre pérpilo dy numra treshifroré, shénoji dhe mé pas
krahasoji me shenjé krahasimi.

LI IO LT

9 Formo dy numra treshifroré sipas figurés. Krahasoji me shenjé krahasimi:

L

Q | Dh [ Nj Nj

N1/ /

Shkruani njé nga shenjat pér krahasimin e numrave, né ményré qé
pohimet té jené té sakta:

a) 8478 8487 b) 5674 5670 c)4856 4856
¢) 7917 8400 d) 3540 3450 dh)1009 1090

e)539 5390 é)765 7100 f)2090 2109
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NUMRAT DHE NUMERIMI

9 Shkruani numrat né vendet e duhura, né ményré qé krahasimet té jené té

sakta.
3093 3903 3309 9309
> > >
6478 8674 7468 6874

> > >

@ Né vend té yjeve, shkruaj numra pér té fituar pohime té sakta.

a) 3489 > 3 4*9 b) 7+*3 > 3211 c) 721* < * 888
c) 8409 > 6*32 d) 9580 > 9 *8* dh) * 609 > * *2*

o Plotésoni me njérén nga shenjat <, =, >pér té gené e sakté:

a) dyfishii 2000 gjysma e 6000. .
b) njé e tretae 3000  1000.
c)gjysmae 7000  dyfishii3000.

¢) njé e katérta e 10000 gjysma e 5000,

¥



NE 10000

NUMRAT DERI

Mésuesja u dha nxénésve
sidetyré té krahasojné
numrat 6795 dhe 6695
me njé nga shenjat e
krahasimit.

Nxénésit e zgjidhén
detyrén dhe morén
rezultate té ndryshme,
késhtu gé mésuesi u

kérkoi atyre té shpjegojné

pse vendosén té pérdorin
shenjén e zgjedhur
ndérmjet numrave.

J

Cfaré mendoni ju?

Cili nga nxénésit e
vendosi shenjén e
duhur?

Pse mendoni késhtu?

RENDITJA E NUMRAVE DERI NE 10000
SIPAS MADHESISE ME SHENJAT <=>

Sa kemi mésuar
té krahasojmé
numrat
katérshifrore

Zgjidhje:

Nxénési 1: 6795 > 6695

1
L]
3
L}
L]
o
i
L]
3
L]
u

Shpjegime:

madhe te numri i paré.

Nxénési 2: 6795 = 6695

Dy shifrat e fundit jané té

njéjta.

Mendoj se kjo shenjé tregon se
numri i paré éshté mé i madh

Nxénési 3: 6795 < 6695

se i dyti.

Shifra e qindésheve éshté mé e

Sé parii Nése numrat Nése numrat
krahasojmé kané shifra té kané shifra té
shifrat e njé njéjta té njéjta té
mijésheve njémijésheve, njémijésheve
krahasojmé dhe gindésheve,
gindéshet krahasojmé
dhjetéshet
Q| Dh| Nj NjMﬂ Dh| Nj NjM! Q Nj
5/6 |8 7 151316 9 |5/618
416 |7 7 12141 9 |5|/316
566 < 5467 7536 >7241 9568 >9536

Nése numrat kané
shifra té njgjta té
njémijésheve,
gindésheve dhe
dhjetésheve,
krahasojmé
njéshet.

NjM| Q | Dh
8 414 |6
8 41419

8446 < 844

/
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NUMRAT DHE NUMERIMI

ténde:

'NjM Nj NjM Nj NjM Nj NjM Nj

0 Krahaso numrat dhe né tabelat me vendvlerat, shpjego zgjidhjen

9 Majat mé té njohura né Malin Sharr jané Maja e NjM Nj
Titos me 2748 metra lartési dhe Turkut té Vogél me
2702 metra lartési. Krahaso kéto dy maja dhe
shpjego: cila éshté mé e larta dhe si arritét né kété
pérfundim?

Pérgjigju pyetjeve:

- Cili éshté numri mé i vogél treshifror dhe pse?

- Cili éshté numri mé i madh treshifror dhe pse?

- Cili éshté numri mé i vogél katérshifror dhe pse?

- Cili éshté numri mé i madh katérshifror dhe pse?

Q Plotéso me njérén prej shenjave >, =, <, qé té jeté e sakté:

a) dyfishii20  gjysmael0 d) 120 sekonda 210 sekonda
b) gjysmae20  dyfishiilO dh)62  dyfishii26

c)545m  454m e) 8 dhjetéshe 80 njéshe

¢) 800cm  808cm 8) 45001 450l
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NUMRAT DERI
NE 10000

RENDITJA E NUMRAVE DERI NE
10000 SIPAS MADHESISE

D s EE o O N EE EE S S BN BN BN B B Ew e

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Té rikujtojmé!
Né kéto numératore pozicionimi jané paraqitur tri
numra katérshifroré. T'i shkruajmé numrat, kurse
pastaj t'i krahasojmé:

Né kété ményré, ne i kemi renditur
numrat sipas madhésisé me shenjat e
krahasimit.



NUMRAT DHE NUMERIMI

Né kété bosht numerik, shkruaj numrat nga 5690 deri né 5699. Vendos
shenjé krahasimi ndérmjet numrave.

*—0—0—0—0—0—0—0—0—0—

Renditi numrat duke filluar nga mé i madhi. Vendose shenjén e duhur
ndérmjet tyre.

Paraardhésit e numrave 3450, 2198, 6923, 5320 dhe 7537 renditi nga
mé i vogli te mé i madhi.

Paraardhésit e tyre jané:

Pasardhésit e numrave 6678, 2134, 5401, 2901 dhe 3900 renditi nga mé i
madhi te mé i vogli duke pérdorur shenja krahasimi.

— — — — —
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NUMRAT DHE NUMERIMI

QVendose numrat né vendin e duhur.

3093 3903 3309 9309
> > >

6478 8674 7468 6874
> > >

4069 467 4670 6740
< < <

9090 9900 9009 9990

Né njé émbéltore, né njé muaj u shitén 3560 akullore me shije vaniljeje.
@ Pronarii émbéltores i renditi té dhénat sipas numrit té akulloreve té

shitura. Pér té zbuluar se sa akullore me shije té tjera jané shitur, shtoni ose

higni nga 20.

Sa akullore me lajthi dhe sa me ¢okollaté jané shitur? Krahasoni shitjet e

akulloreve me dredhéza dhe kikiriké.

Shije e akullores Té shitura

cokollaté
kikirike
dredhéz
vanilje 3560

lajthi
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KRAHASIMI | CIFTEVE

TE NUMRAVE
TRESHIFRORE OSE
KATERSHIFRORE




KRAHASIMI | CIFTEVE TE NUMRAVE

ose KaTErswizhoRe | TRESHIFRORE OSE KATERSHIFRORE

KRAHASIMI | CIFTEVE TE
OSE KATERSHIFRORE

Zgjedh njé numér né
boshtin numerik. Cili
éshté numri gé vjen
para dhe cili géndron
pas tij? Cili éshté
pozicioni i numrit té
zgjedhur?

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

(Vitin e kaluar\ 4 Kété vit né h 4 Nése vitin e\
né njé fabriké fabrikén e ardhshém
kishte 1 njéjté ka punésohet
punétor mé edhe njé
pak se kéte punétoreé. punétor
vit. Ishin tjetér, do té
3256. keté
\ ) \_ ) \_ punétoré. y
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NUMRAT DHE NUMERIMI

“ Shkruaj paraardhésit dhe pasardhésit e kétyre numrave:

4568 8975 5002

3333 7799 6449

g Plotéso vargjet me numrat gé mungojné:

a)4109, | 4111, 4113, 4115
b)2000, | 2002, | 2004, | 2006 ‘l -\\)
c)8881L, | 8883, | 8885 | 8887

9 Gjej dhe shkruaj numrat qé duhet té jené ndérmjet:

a) 1009

b) 7340 7344
c) 5090 5110
¢) 2007 2013

m Né boshtin numerik shéno numrat qé mungojné.

61



NUMRAT DHE NUMERIMI

Né boshtin numerik, gjej vendin dhe shéno numrin gé gjendet
ndérmjet numrave 5000 dhe 7000.

Gjyshi dhe gjyshja kané moshén e njéjté. Nése i mbledhim vitet e tyre,
@vitin e kaluar ata kishin 140 vjet. Vitin e ardhshém ata do té kené
gjithsej 144 vjet.

a) Sa vjet kané gjithsej kété vit?
b) Sa vjet ka secili prej tyre kété vit?
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NUMRAT_
NEGATIVE

NUMRAT NEGATIVE,
NUMRA ME TE VOGLA
SE ZERO

NUMRAT NEGATIVE -
VAZHDIMI | VARGUT
TE NUMRAVE




NUMRAT NEGATIVE,
NUMRAT ME TE VOGLA SE ZERO

NUMRAT
NEGATIVE

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Shkup 12 °C  Krushevé -4°C Berové -6°C  Tetové 0°C  Ohér 5°C

HINEINEIREEIRIE
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Kozhuf
-4 °C

4

N
s

=
T
(RN
=4

B

T

_—
=
i
bty
—

tagl
T
”|$““||

Paraqiti temperaturat e marra nga termometrat né detyrén 1 né boshtin

numerik.

|
-
|

=30=25-20 F15F10 =505 1071572072530

a) Sa éshté ndryshimi i temperaturés ndérmjet
Manastirit dhe Kozhufit?

b) Shéno temperaturat pér Berovén (-6 °
dhe Gostivarin (6 °C) né boshtin num




NUMRAT DHE NUMERIMI

@ Plotéso tabelén sipas kérkesave té temperaturave té matura.

Qyteti Temperaturat e matura né
muajin shkurt

Prilep 3°C

Strugé

Kriva Pallanké -6°C

Radovish

Dibér

Shkup ~4°C

Strumicé

Kogan

Plotésoje tabelén me pohimet e méposhtme.

Né Strugé éshté 2 gradé mé ngrohté se né Kriva Pallanké.
Né Strumicé éshté 9 gradé mé ngrohté se né Shkup.

Né Radovish éshté 1 gradé mé ftohté se né Strugé.

Né Dibér éshté 1 gradé mé ngrohté se né Strugé.

Né Kogan éshté 3 gradé mé ftohté se né Prilep




NUMRAT NEGATIVE -
VAZHDIMI | VARGUT TE
NUMRAVE

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

3

-
- -
-

NUMRAT
N

EGATIVE

Kur né njé bosht
numerik numérojmé nga
e majta né té djathté,
numrat rriten, por kur
numeérojmé nga e
djathta né té majté,
numrat zvogélohen.

E RENDESISHME:
-5 éshté mé i vogél se -2

Kur fillojmé té numérojmé
nga prapa né boshtin
numerik nga numri 4, pér 6
numra do té arrijmé né -2.




NUMRAT DHE NUMERIM]|

” Duke pérdorur boshtin numerik, paragite numrin qé do ta fitosh.

a) Fillo nga numri -5 dhe numéro 8 pérpara. Cilin numér e fitove?

I O O O
1T 1 rrrrrrrrrrr
-6 -5 4 -3 -2 -1 01 2 3 4 5 6

b) Fillo nga numri 4 dhe numéro 7 nga prapa.

S T T T N T T I O
T T 1T
6 5 -4 -3-2-101 2 3 4 5 6

c) Fillo nga numri 1 dhe numéro 5 nga prapa.

S T T T N T T A
T T 1
6 5 -4 -3-2-101 2 3 45 6

¢) Fillo nga numri 6 dhe numéro 6 nga prapa.

S I T T T T T O
L
6 5 -4 3 -2-1 01 2 3 4 5 6




NUMRAT DHE NUMERIMI

9 Krahaso numrat:

3 -6 2 -4
-5 4 3 0
4 1 5 5

9 Renditi numrat gé vijojné duke filluar nga mé i vogli.

0 7 -3 -6 4 6 -1

Temperatura né Mavrové né méngjes ishte 4 gradé nén zero, né

0 mesdité u rrit pér 5 gradg, kur u errésua temperatura ra pér 2 gradé. Sa
ishte temperature né Mavrové né méngjes, né mesdité dhe né
mbrémje?




THYESAT

THYESAT E RREGULLTA

THYESAT E RREGULLTA,
PJESE E FORMAVE DHE
NUMRAVE

KRAHASIMI DHE
RENDITJA E THYESAVE

THYESAT E BARABARTA
PARAQITJA E THYESAVE
TE RREGULLTA NE
BOSHTIN NUMERIK
PARAQITJA DHE
KRAHASIMI | THYESAVE
TE BARABARTA
NUMRAT E PERZIER
NUMRAT DHJETORE ME

NJE SHIFER PAS PRESJES
DHJETORE



THYESAT E RREGULLTA

THYESA I

Thyesat i hasim dhe i
pérdorim shpesh né
jetén e pérditshme:

- Né byrektore...
- Né piceri...
- Né supermarkete...

- Né farmaci...
-Né muziké...

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Le ta zbulojmé réndésiné
dhe té fshehtat e
thyesave.

Cfaré pérfagésojné
thyesat?

Eméruesi tregon se
né sa pjesé éshté
ndaré njésia e plot.

Numeéruesi

8

Emeruesu

Numeéruesi tregon
pjesét qé jané shénuar
(ngjyrosu r).

Vlja
thyesore

Vija thyesore e
zévendéson shenjén e
pjesétimit (:).

Numri qé pérmban njé
ose disa pjesé té
njésisé sé plot quhet
THYESE.
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NUMRAT DHE NUMERIMI

@ Ngjyrose njé pjesé té vizatimit sipas thyesés prané sa;.

Ot O Bs Bt R Dt B
2 3 8 10 8 5 4

R: P: D B: B R B
6 4 5 6 7 8 6
2 2 3 2 2 4 2
s W s &7 7 s B
3 3 7 1 3 1 1
4 5 10 5 %10 4 3

D Bs B Ri By B B3
3 8 7 8 6 10 7
L s By B By R Ry
4 5 6 9 8 8 5

Lidhe figurén me thyesén, sé cilés i pérgjigjet pjesa e ngjyrosur nga njésia
e plot.

® B

Ul

® &

L6620 @

EE) 618 G o) 63

HPRDED D
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THYESATE RREGULLTA, PJESE E

I THYESAT FORMAVE DHE NUMRAVE

Né njé canté ka 10
kube. Nxirr njé kub.
Kubin e nxjerrg, si
thyesg, e paragesim
né ményrén vijuese,
qé éshté

1
— e kubeve.
10

Kubet e mbetura né
canté i shénojmé si
thyesé:

9

— e kubeve.

10

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

L]
i
i
1
'
L]
]
I
i
'
]
I

-

mbetén né
cante.

Le té béjmé disa térhegje té tjera si kjo, duke
térhequr mé shumé kube:

a) Ka kube né canté. Uné marr
kube. Kjo éshté e kubeve.

mbetén né canté.
b) Ka kube né canté. Uné marr
kube. Kjo éshté e kubeve.

mbetén né canté.

c) Ka kube né canté. Uné marr

kube. Kjo éshté e kubeve.
mbetén né canté
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NUMRAT DHE NUMERIMI
Né bibliotekén e shkollés pér nxénésit e
” klasés sé e paré deri né klasén e pesté
arritén 20 lektyra.

;_ e tyre ishin lektyra pér klasén e katért.

Lektyrat e tjera u ndané né ményré té
barabarté midis klasave té tjera. Nga sa
lektyra kishte pér secilén klasé?

Torta e ditélindjes sé Millés ishte preré né 8 pjesé té barabarta.
Milla héngri njé té tetén e tortés. Sa pjesé té tortés kané ka mbetur?

6 Sa éshté?

1 1
a) —e2l = b) —el00denaré =
2 4
3 4
c) —el2m= ¢) —elkm=
6 8
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Paraqltl me thyesa pjesét e ngjyrosura té formave té dhéna 2D.

@@@&ﬁ%
ﬂ ﬂ

16



KRAHASIMI DHE

RENDITJA E THYESAVE THYESAT II

-

Renditi thyesat duke

@ filluar nga thyesa mé
e vogél tek ajomé e
madhe.

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

I\J_||—l
S]]
NN

I\JJI—‘

OUJH
W

rosi shiritat sipas thyesave té dhéna.

0’

4
6

b

Mé e madhja éshté
thyesa

1
6

EYES

4
' 8

S Mé e vogla éshté thyesa

Midis tyre éshté thyesa
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NUMRAT DHE NUMERIMI

g Renditi thyesat duke filluar nga thyesa mé e madhe tek ajo mé e
voggél.

1

6,2, 5 111
8 4 2

— y —

6 6 6

Duke e pérdorur murin e thyesave, shkruaj
shenjén e duhur <, > ose =.

1,~1 1-~1 2,72
6{3 4 §O 8 §O 3
2,~1 7,3 5~2
ZOz 8{>8 6{33

2,7\ 3 6,76 3/ N7
Z<)4 €C>8 Z<>8

T

I

Shqgyrto diagramin dhe barazimin numerik.

1,1,1_3_

A RE

Né ményrén e njéjté plotéso barazimet numerike.

a) | | | | |
1 b
Lt —4—1

b) | | | | | | | | |
1 _ _
g+ = =

o | | | | | |

¢ | | | | | | | | | | l
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NUMRAT DHE NUMERIMI

0 Paragit me thyesé se ¢'pjesé e picave éshté ngréné dhe cila ka mbetur.

Shkruaj né tabelé.

F:
§ @ &

Ve

Zgjidh sa copa

-

Zgjidh sa copa

jané ngréné. | ka dhe sa jané
ngréne.
té ngréna té ngréna té ngréna té ngréna té ngréna

3
5

té pangréna té pangréna | tépangréna | tépangréna | tépangréna
2
5

1

@ Né njé fabriké punonin 120 punétoré. " prej tyre ishin gra.

Sa burra punonin né fabriké?

o

O s Ol

19




I THYESAT THYESAT E BARABARTA

Vlerésojmé dhe

Palose njé fleté letre né
hulumtojmé

gjysmé. Ngjyrose % e letrés.

Pérséri palose fletén né
katér pjesé té barabarta.
Vinire se sa té katérta jané
té ngjyrosura?

Vazhdo me palosjen dhe
palose né teté pjesé té
barabarta.

Sa té teta jané té

ngjyrosura? Kéto thyesa quhen

thyesa té barabarta.

Si pérfundim : % =4 =g

Plotésoje murin e dhéné me thyesa. Né mur
shihen thyesa me madhési té njgjté.

1

N[
N[
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NUMRAT DHE NUMERIMI

9 Jané dhéné tabelat e shumézimit me 4 dhe shumézimit me 1:

-1 1 2 3 4 5 6

4 4 8 12 16 20 24
Ngjyros | Ngjyros | Ngjyros | Ngjyros | Ngjyros | Ngjyros
lpjesé | 2pjesé | 3pjesé |Lpjesé |5pjesé | 6pjesé
prej 4 prej 8 prej 12 prej 16 prej 20 | prej 24
pjeséve | pjeséve | pjeséve |pjeséve | pjeséve | pjeséve

Cfaré véren né lidhje me thyesat e ngjyrosura né secilén koloné?

Shkruaj disa thyesa té barabarta me

1
L




NUMRAT DHE NUMERIMI

0 Paraqiti thyesat e barabarta té treguara né grafiké

PEE DDDDD

PE o e
e DD

299

|

Emértoje secilén thyesé dhe lidhi

Q thyesat e barabarta. Ja njé shembull: |
4
% éshté e barabarté me g % \
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Rrethoje thyesén gé nuk )
éshté e barabarté medy té ~~ Pérshembull: 1 ("33 2

tjerat. 5 \8/ 10

1 4 2 2 4 1
a5 8 5 d) 3 6 2

6 3 4 dh) & 2 1
bl g 4 10 )10 5 2

6 3 3 o b 7 8
)10 4 5 5 8 10
2 41 ) 2 36
/g 10 4 3 5 10

Né rrjetin e katroréve skiconi forma, né ményré qé %
e formés té jeté né njé ngjyré ndérsa% né ngjyré
tjetér. Shéno numrin e katroréve té pérdorur.

Skica 1 Skica 2

Numri i katroréve Numri i katroréve Numri i katroréve

Sa éshté numrii katroréve qé pérmban forma juaj 2D?

Sa jané té ngjyrosur menjérén ngjyré dhe sa me njé ngjyré tjetér?
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PARAQITJA E THYESAVE TE RREGULLTA
I THYESAT NE BOSHTIN NUMERIK

Vlerésojmé
dhe hulumtojmé

- N N EE EE N N EE e e Ee

Shkruaj secilén nga thyesat e dhéna prané ose poshté thyesés té
barabarté me té né boshtin numerik.

a) 1 2 3 4 5 6 7
R I A A B
< | | | | | | | | | >
3117153
48281488
b) 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1
T I e I e N e e e
= I D D D I .
311437291
510 2' 51010 510 5
c) 1 2 3 4 5
0 6 6 6 6 6 1
| | | | | | |
- | | | | | | | >
11521
266373
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NUMRAT DHE NUMERIMI

9 Shkruaj nga gjashté thyesa né secilén pjesé té tabelés:

Mé e vogél se (<) % Mé e madhe se (>) %

Shiko me kujdes murin me thyesa.

Muri i thyesave do
té na ndihmojé qé té
krahasojmé mé
Cilat thyesa jané paraqitur?

Diskuto me shokun.
Shkruaj té gjitha thyesat:

10110/10/10110110/10/10 1
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I THYESAT

Shkruaj njé thyesé
0 té barabarté me
thyesén e dhéné:

=D
=
1

LA
[ES N[OV« ] NIT, [[ENI N
I

(@)
~—

I

(ol

>

N—
Il

—
o

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

PARAQITJA DHE KRAHASIMI |
THYESAVE TE BARABARTA

@ Pérdore murin e thyesave pér t'i gjetur thyesat midis % dhe ;—

1

Pér shembull:
% vogél se % sakté/e gabuar

e sakté/e gabuar

e sakté/e gabuar

A jané kéto pohime té sakta apo té gabuara? Rretho pérgjigjen e sakté.

e sakté/e gabuar

e sakté/e gabuar

Qo

viN Ble B
I

5 & oW o|w

e sakté/e gabuar
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NUMRA TE PERZIER

THYESAT II

A MBAI MEND! eom

Vlerésojmé dhe
Cka éshté numrii pérzier?

hulumtojmé

Cdo numér i pérbéré nga njé
numeér i ploté dhe nga njé thyesé
quhet numér i pérzier.

PARAQITJAE
NUMRIT TE PERZIER

A
P

1
25

Si fitohet numri i pérzier?




INUMRAT DHE NUMERIMI

o Secilén paraqitje grafike shprehe me thyes dhe numér té pérzier.

Paraqitje grafike Thyesé

T |‘
“1 | 8

T O OO RO 00 ‘
B A A

L

B

(@)
~

QLT

"e]
~—~

o
o
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Né tabelé éshté paragitur né vite, grupmosha e disa grupeve té miqve.

Rendite secilin grup sipas madhésisé, duke filluar nga grupmosha mé e re:

G%Vjet 9%vjet < <
3.
84wa
7%vjet 8%vjet < <
1.
8%Vjet 9§v1et < <
1.
86wﬂ
9 vjet 8lv'et
2 J < <
7%vjet 7%vjet < <
1.
74wﬁ
7; . .
5 vjet 7 vjet < <
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Paragite thyesén e rregullt dhe numrin e pérzier né boshtin numerik.
Rretho thyesén qé éshté mé afér numrit 1.

3

90

3 7 7 3
R I I I I | | | l |
“T T T 111 | | | >
0 1 2
a) 1 dhed
| I | L | | | | |
“TT1T1 1 | | | >
0 1 2
b) 5 dhe 13
<% =
0 1 2
q 1%dhe1%
0 1 2
Q) Z dhe 1
| | | | | | |
“T T 1T 11 | >
0 1 2
8 1
| I I | | | | | |
“T 11 1 | | | >
0 1 2




NUMRA TE PERZIER THYESAT II

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Pér 1—orés, piget njé tepsi e madhe me biskota.

4
Furra merr vetém njé tepsi.

Sa oré duhen pér t'u pjekur biskotat:

a) Pér 6 tepsi me biskota duhen oré..
b) Pér 9 tepsi me biskota duhen oré..
c) Pér 11 tepsi me biskota duhen oré..
¢) Pér 21 tepsi me biskota duhen oré..
d) Pér 17 tepsi me biskota duhen oré..
dh) Pér 45 tepsi me biskota duhen _ Oreé.
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NUMRAT DHE NUMERIMI

ndryshme.

Njeshoni sa torta jané shitur prej secilit lloj.

9 Cdo dité né méngjes, né émbéltore ekspozohen 10 torta té llojeve té

Né fund té dités, pasticeri kontrollon sa torta kané mbetur nga secili lloj.

Sasia e tortave (prej 10) Mbetén

U shitén

3
SR ERRES,

1
%

e




NUMRA DHJETORE ME NJE SHIFER

PAS PRESJES DHJETORE THYESAT I

Maria bleu ¢okollaté dhe e ndau até
né 10 pjesé té barabarta. Ajo i dha
katér pjesé véllait té saj lvanit.

f-'\

Sa cokollaté héngri
Maria dhe sa véllai i saj?

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Né njé thyesé dhjetore, presja dhjetore e ndan numrin e ploté
0 nga thyesa.
Vendii paré pas presjes tregon dhjetat.

0 01 0.2 03 04 05 0.6 0,7 0.8 09 1
Cila pjesé e secilés thyesé éshté hijezuar?
Shkruaji pjesét si thyesa dhe si thyesa dhjetore.
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NUMRAT DHE NUMERIMI

(2

a 0,3; shtaté té dhjetat

)
)

1y

2

b) 0,9; gjysma; tri té dhjetat
gjashté té dhjetat; 1, 0,8

c)
4.1.g5

o0’

d) 2;1,9; gjysma
dh) 3.8, 4,2, 4

e) katér dhe tri té dhjetat; 4,5; 3 %

0 Shikoje boshtin numerik
Prané secilés shigjeté shkruaje numrin né formé dhjetore

—_ 21

secilin prej tyre éshté ngjyrosur njé numeér i ndryshém i pjeséve té tilla.
Shkruaje né formén e njé thyese dhe njé numri dhjetor pjesén e ngjyrosur
té secilit prej drejtkéndéshave.

Q Secili prej drejtkéndéshave éshté ndaré né pjesé té barabarta dhe né

thyesa thyesa

numri dhjetor numir dhjetor

thyesa thyesa

numri dhjetor numri dhjetor

94



NUMRAT DHE NUMERIMI

6 Né secilin prej rrathéve vendos shenjén >, < ose =.

n @
@
R
: @
6,2.6,1

AKTIVITET Juduhen letra me thyesa me eméruesin 10
123456789
( 1)

Njé pako letrash me numra dhjetoré me njé shifér pas presjes dhjetore (0,1;
0,2;0,3;04,0,5;0,6;0,7;0,8;0,9; 1,0)

. | e . (1 2 3 45
Letra me thyesa me eméruesin pesé. ( TS )
- Ndani letrat nétre grupe dhe vendosini ato me pjesén e prapme.

- Térhig:
- dy letra nga pakoja me thyesa me eméruesin 10
- dy nga letrat me numra dhjetoré

- njé nga pakoja me thyesa me eméruesin 5
- Renditi numrat, duke filluar nga mé i vogli.

- Shkruaji ato me shenjén mé té vogél se (<):
3 < < <

- Pérsérisni té njéjtén gjé me pesé letra té tjera.
- Pérdorni té gjitha letrat.

- Shkruaj:
< < < <
< < < <
< < < <
< < < <
< < < <




I PERSERISIM PER NUMRAT DHJETORE

Shikoj dizajnin e secilit flamur.
Cila pjesé e secilit flamur éshté e ngjyrosur me ngjyré

té gjelbert?
Shkruaj pérgjigjen me thyesé dhe numeér dhjetor.
Njéri nga shembujt éshté i zgjidhur.

2
10 0,2

Plotéso kéto vargje numerike

9 a)0,6;0,7; 0,8; 09 10 11 :12; 13
b)17;18; ; ; ; ; 2,3; 2.4.
c)14;13;12; ; ; ;0,8;0,7.
¢)53;52;51; ; ; ; ; 4,6.
d) 3,5; 3,6; 3,7; ; ; ; .

dh)10,5;10,4;10,3; 10,2;




3

NUMRAT DHE NUMERIMI

Vizato flamurin ténd. Pérdor dy ngjyra.
Ngjyrat qé i pérdore jané

Vendosi ngjyrat qé i zgjodhe.
Pér secilén pjesé té ngjyrosur me ngjyrén e paré shkruaje me thyesé,

dhe

kurse pjesén me ngjyrén e dyté shkruaje me numér dhjetor.

Ngjyral Ngjyral Ngjyral Ngjyral
Thyesa Thyesa Thyesa Thyesa

Ngjyra 2 Ngjyra 2 Ngjyra 2 Ngjyra 2
Numri Numri Numri Numri
Dhjeto Dhjeto Dhjeto Dhjeto




NUMRAT DHE NUMERIMI

Plotéso tabelén duke shkruar njé numér dhjetor té barabarté me thyesén
Q e dhéné ose njé thyesé qé korrespondon me numrin dhjetor té dhéné.

Thyesa Numri dhjetor
1
2
03
1
10
0,8
0,7
3
5
3
6
I ZGJIDHJA E SITUATAVE PROBLEMORE

0 Mateji kishte 24 karamele. Ai ia dha % e tyre Ivés, % Mihailit dhe% Millés.
Sa karamele mori secili prej tyre? Sa karamele i mbetén Matejit?

Iva mori le 24 karameleve ose karamele.
Mihaili mori

Milla mori
Matejit i mbetén
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Njé tabelé shahu ka gjithsej 64 katroré. Gjysma e katroréve jané té zinj.
@ Sa katroré té bardhé dhe sa té zinj ndodhen né tabelén e shahut?

1 1 2 5 3
Ngathyesat: 5+ 2+ =3 g 77 shkruan
thyesén pérkatése me eméruesin 12. Pastaj renditni
thyesat e reja nga mé e vogla te mé e madhja.
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NUMRAT DHE NUMERIMI

Nén secilén figuré, shkruaj pjesén me ngjyra né formén e njé
thyese té numrit dhjetor.

Thyesa: Thyesa: Thyesa:
Numri dhjetor: Numri dhjetor: Numri dhjetor:
Thyesa: Thyesa:

Numri dhjetor: Numri dhjetor:

Jané dhéné disa numra dhjetoré. Renditi numrat dhjetoré sipas
madhésisé, duke filluar nga mé i vogli.

a)3l1; 22; 45; 1,3, 16; 6,1

< < < < <

b)10,6; 8,9; 7,6; 0,5; 51; 8.2

< < < < <

c)0,8; 1.2; 0,3; 6,6; 8,3; 9,9.

< < < < <
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GJEOMETRIA

GJYSMEDREJTEZA
DHE KENDI

FORMAT 2D

FORMAT 3D

BOSHTI |
SIMETRISE

POZITA DHE
LEVIZIA




I GJEOMETRIA

GJYSMEDREJTEZA DHE KENDI,
FORMAT 2D, FORMAT 3D, BOSHTI
| SIMETRISE, POZICIONI, LEVIZJA
DHE DREJTIMI

Me kété temé, do té thelloni njohurité tuaja pér
gjysmédrejtézén dhe kéndin, format 2D dhe 3D, boshtin
e simetrisé, pozicionin, |évizjen dhe drejtimin.

PER TEMEN

Do té mésoni se ¢faré éshté gjysmédrejtéza dhe
kéndi, si dhe do té krahasoni kéndet. Do té
pérshkruani, do té vizatoni dhe do té gruponi format

2D dhe 3D sipas kritereve té ndryshme, do té béni rrjetin '
e kubit, té prizmit té drejté me bazé katrore, té
piramidés, do té vizatoni dhe do té numéroni
boshtet e simetrisé né format 2D, do té
pércaktoni pozicionin e njé objekti dhe do té
jepni drejtime pér lévizjet.

SFIDAT E
MUNDSHME

Termat shumékéndéshi i rregullt dhe shumékéndésh i parregullt, jané
vendosurpér heré té paré. Nxénési ndihmohet qgé té kuptojé se njé
gjashtékéndésh ka gjashté brinjé, por jo gjithmoné ato duhet té kené gjatési té
barabarté. Pér format 3D, ushtrohen pér numrin dhe llojin e fageve qé ndértojné,
pér numrin e teheve dhe pér numrin e kulmeve. Ideja e vizualizimit dhe
digjitalizimit i mbéshtet té gjitha aktivitetet. Kjo njési lidhet edhe me artin.

Nxénésit kané nevojé pér shumé materiale pér té konsoliduar té kuptuarit e
vetive té tyre dhe pér té zhvilluar aftésiné e tyre pér vizualizimin e formave 2D
dhe 3D.

Nxénésit i mbyllin syté dhe ajo qé "shikojné" éshté forma. Termat prizém dhe
piramidé ndonjéheré ndodh qé edhe té zévendésohen.

Forma e piramidés egjiptiane mund t'i ndihmojé nxénésit té mbajné mend
ndryshimin. Nxénésit shpesh e gjejné lehtésisht njé bosht té simetrisé, por nuk
mund té gjejné mé shumé boshte simetrie dhe kjo duhet té ushtrohet.
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MATERIALET E NEVOJSHME DHE INSTRUMENTET MATESE:

Kartoné té vizatuar me format 2D (té gjysmérrethit, shumékéndéshit,
shtatékéndéshit, tetékéndéshit, néntékéndéshit, dhjetékéndéshit,
dymbédhjetékéndéshit), modelet e formave 3D (té kubit, kuadrit, cilindrit,

konit, prizmit, piramidés)

*® & & & & © & ¢ @& & o O O o o o o o o o o o o o o e o

®

FJALOR
i termave té reja

Gjysmédrejtéza

kéndi

kéndi i drejté

kéndi i gjeré

kéndi i nqushté
gjysmérrethi
shumékéndéshi
shtatékéndéshi
tetékéndéshi
néntékéndéshi
dhjetékéndéshi
dymbédhjetékéndéshi
kubi

kuadeéri

cilindri

koni

prizmi

piramida

3D forma me fage té rrafshéta
3D forma me faqe té lakuara
vija e pasqyrés
boshti i simetrisé

vija e pérputhjes
rreshta

kolona

lévizja

rrotullimi

drejtimi

kahja

90°, 180°, 360°.

arrroecboooornbeccooeediiececbeeor bbb T



GJYSMEDREJTEZA
DHE KENDI

GJYSMEDREJTEZA

KENDI

KENDI | DREJTE

LLOJET E KENDEVE
KRAHASIMI | KENDEVE —

ZGJIDHIJA E SITUATAVE
PROBLEMORE




GJYSMEDREJTEZA

Drejtéz - quhet njé vijé e gjaté
pafundésisht, gé vazhdon né té dyja
anét e gé nuk ka as fillim, as
mbarim.

Piké - quhet njé pozicion i sakté ose
vendndodhja e njé objekti.

Drejtézés i pérkasin njé pafundési
pikash, por ka edhe pika jashté
drejtézés.

Segmenti éshté pjesé e drejtézés e
kutizuar nga dy pika. Aii pérmban té
gjitha pikat e drejtézés ndérmjet dy
pikave té skajshme.

Themi se éshté dhéné segmenti AB nése
A dhe B jané pikat e skajshme té tij.

Vija té drejta jané vijat me numrin:

jané vijat me numrin:

DHE KENDI

GJYSMEDREJTEZA II

f

e

Vija té lakuara



GJEOMETRIA

| 106

A e dini ¢faré

GJYSMEDREJTEZA ESHTE éshté kjo

PJESE E DREJTEZES, AJO KA

NJE PIKENISJE DHE MUND TE °
VAZHDOHET PAFUNDESISHT

NE NJE KAHJE.

Cila nga kéto forma éshté gjysmédrejtéz?
A A

Ana e pérshkroi formén e vizatimit si formé qé ka dy pika pérfundimtare
dhe qé mund té zgjatet pafundésisht né njé drejtim.

0
\A
A ka té drejté Ana? Pse?

Themi se éshté dhéné gjysmédrejtéza OA, nése O éshté pika e saj e fillimit dhe
A éshté pika e gjysmédrejtézés. E shénojmé: gjysmédrejtéza OA

Tregoni si quhen format e vizatuara.



GJYSMEDREJTEZA

KENDI DHE KENDI

A éshté e mundur qé dy gjysmédrejtéza
té kené njé pikénisje té pérbashkét? " . o
Vizato! DY GJYSMEDREJTEZA QE
KANE PIKE FILLESTARE TE
PERBASHKET FORMOINE
KEND.
SHKRUAIME: KENDI AOB.
PIKA O QUHET KULMI I
KENDIT, KURSE
GJYSMEDREJTEZAT OA DHE

OB QUHEN KRAHE.

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Gjej dhe lidh me shkronjén e duhur
nénkéndet:

A B A C C B

a) Kéndi b) Kéndi c) Kéndi“
me kulmin me krahét me krahét
né C BA AB dhe AC

@ Sipas vizatimit, shkruaj:
A

(0] B C D 4
Kéndi: Kéndi:___

Kulmi: Kulmi:

Krahé: Krahé:
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GJYSMEDREJTEZA

DHE KENDI

NJESIA PER MATIEN E
MADHESISE SE KENDIT
QUHET SHKALLE.

Aktivitet: Matja e njé
kéndi té drejté duke

pérdorur njé rreth letre

té palosur né katér
pjesé.

Aktivitet: Matja e njé
kéndi té drejté duke
pérdorur njé

trekéndésh. Matja e njé

kéndi té drejté me
kéndmatés.

Diskutim: Si duket vegla

pér matjen e kéndeve?

GJYSMERRETHI ESHTE

FORMA 2D QE PERFTOHET

NESE PALOSIM RRETHIN

DHE PJESET E PALOSURA

I PERPUTHIM.

Né njé gjysmérreth, mund
té vendosen dy kénde té
drejta.

108

KENDI | DREJTE

A mund té masim madhésiné e njé
kéndi? Né cilén ményré? A ka ndonjé
instrument matés?

Vlerésojmé dhe

hulumtojmé

KENDI ME MADHESI PRE]
90 SHKALLE QUHET KEND I
DREJTE DHE E SHENOJME
ME 90°.

0

Ky éshté
kénd i
drejté.

f—'\

Gjej dhe shkruaj emrat e disa
objekteve rreth teje qé kané sé

paku njé kénd té drejteé.



GJEOMETRIA

Sa kénde té drejta kané format 2D? Shkruaj ato nén secilén formé!

D N M
C E F

6 Emérto dhe shkruaj trekéndéshat qé kané kénd té drejté!




LLOJET E KENDEVE

GJYSMEDREJTEZA
DHE KENDI

Cila nga kéto tri kénde
né vizatim éshté mé e
madhe?

MADHESIA E KENPIT NUK :
VARET NGA GJATESIA E I
[
1

KRAHEVE TE TIJ.

KEND | DREJTE 90°

Vinire kéndet e formuara nga
akrepat e oréve! Tregoni si

se kéndi i drejté dhe quhet
KEND | NGUSHTE.

Ky kénd éshté mé i madh
se kéndi i drejté dhe quhet

KEND | GJERE.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
Ky kénd éshté mé ivogel |
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
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GJEOMETRIA

@ Emérto kéndet sipas llojit:
KENDI LLOJI

B AEC
¢ AEB
A BEC
AED
E D CED
Plotéso:
Shkalla éshté njésia e matjes pér .Né
varési té madhésisé, kéndi mund té jeté:
ose

Q Vizato njé kénd té drejté, njé té gjeré dhe njé té nqushté. Shénoji dhe emértoji.

e Shéno me: |Z, |zl
Kéndiigjeré éshté méivogélse90°. ()
Kéndii drejté ka 90°. C )
Kéndi prej 30° éshté kénd i ngushté. C
Kéndi prej 60° éshté kénd i gjers. ()
Kéndingushté éshté kéndiméimadhse90°. ()

Vizato njé kénd té drejté me krahét G dhe T, njé kénd té nqushté me
krahét D dhe P dhe njé kénd té gjeré me krahét S dhe M. Kulmet shénoji

sipas déshirés. Emérto secilin me shenjat e tij.
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GJYSMEDREJTEZA KRAHASOJME KENDET - ZGJIDHJA E
DHE KENDI SITUATAVE PROBLEMORE

si kénde té drejta, té gjera ose té nqushta.

0 Nga sa kénde kané figurat? Shkruaji dhe emértoji

C E D

===

9 Shiko figurén. Pércakto kéndet sipas llojit dhe pastaj krahasoji.

M KENDI LLOJI
0 AOB
BOC
COM

A KENDI LLOJI
BOM
AOC
AOM

caoB( )yzmoc( ) 3 AoM
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FORMAT 2D EMERTIMI | FORMAVE 2D

Le té rikujtohemi!
Cilat nga format 2D i njeh né vizatimin e

méposhtém?

Shkruaj emrat e tyre! Diskuto pse quhen
me kéto emra! A njeh ndonjé term
matematikor gjaté emértimit?

MBAJ MEND

KENDI FORMOHET
GJITHASHTU MIDIS DY
SEGMENTEVE QE KANE NJE
PIKE TE PERBASHKET
FILLIMI OSE MBARIMI.

SHUMEKENDESH ESHTE
FORMA E MBYLLUR 2D E
PERBERE NGA SEGMENTE
TE NJEPASNJESHME, KU
PERPUTHEN PIKA E
FILLIMIT TE SEGMENTIT TE
PARE DHE PIKA
PERFUNDIMTARE E
SEGMENTIT TE FUNDIT.

D kéndi

kulm

Sa kénde mund té gjesh né kété formé?
Cfaré madhésie kané? Pérshkruaj ato! Si
mund té quhet kjo formé?

0 Ana vizatoi njé formé 2D né fletoren e saj.

CDO SHUMEKENDESH KA
TRI OSE ME SHUME
KENDE. ATA I QUAIME
SIPAS NUMRIT TE
KENDEVE: TREKENDESH,
KATERKENDESH,
PESEKENDESH,
GJASHTEKENDESH,
SHTATEKENDESH,
TETEKENDESH,
NENTEKENDESH,
DHIETEKENDESH ...
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GJEOMETRIA

Q...
Trekéndésh A 3 3 3
Katérkéndésh . 4 4 4
Pesékéndésh . 5 5 5
Gjashtékéndésh . 6 6 6
Shtatékéndésh . 7 7 7
Tetékéndésh . 8 8 8
Néntékéndésh . 9 9 9

@ Sa brinjé dhe kénde kané shumékéndéshat? Rretho!

ANOOO
O OU<C>

5 3 4
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GJEOMETRIA

Q Plotésoje tabelén:

| 116

EMRI Numrii Numrii | Numrii
brinjéeve | kéndeve | kulmeve
8
pesékéndéshi 5
7
trekéndéshi 3
katérkéndéshi
6
9




GJEOMETRIA

9 Ngjyros vetém shumékéndéshat me té cilét mund t'i formosh figurat e
dhéna:

YANOAN*¢ AN K¢
O

Ai’?@ A D O AyO

ANALO A~

pA¢

AN

O

@ Sfidé: A paraget shumékéndésh ¢do

formé e mbyllur 2D?




GJEOMETRIA

0 Vendose numrin né vendin e duhur nén secilin prej shumékéndéshave:

1 2 3

4 5 6

7 8 9

10 11 12
Katérkéndéshi ; Pesékéndéshi ; Gjashtékéndéshi
Shtatékéndéshi : Tetékéndéshi Néntékéndeéshi

| N S E— [ N S E—
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VIZATIMI | FORMAVE 2D

FORMAT 2D II

Né orén e matematikés Ema formoi me
llastik njé drejtkéndésh né gjeotabelé.

Ardi me shkopinj formoi njé
gjashtékéndésh.

Pastaj ata vendosén té vizatonin forma
2D né fletoret e tyre.

Ata pér ta béré kété gjé kishin nevojé
pér kéto vegla:

Sanela pérdori njé fleté letre me pika, (letér izometrike) kurse me vizore i
béri format e méposhtme:

0 Provo edhe ti té vizatosh ndonjé formé 2D né kété hapésiré.
)
1
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GJEOMETRIA

e Vizato njé shumékéndésh qé ka:
a) 4 brinjé té barabarta  b) 5 kulme c) njé kénd té drejté
4 N [ N N
o N 2N J
Le té pérpigemi té gjejmé ngjashmérité dhe ndryshimet midis kétyre dy
9 formave 2D.
A D A D
B C B C
MBAJ MEND

Format katror dhe drejtkéndésh jané katérkéndésha. Ata kané 4 brinjé, 4 kulme dhe 4
kénde té drejta.

Dallimet: Te katrori: té gjitha brinjét kané gjatési té njéjte.

Te drejtkéndéshi: dy nga dy brinjét kané gjatési té njéjté.

Cilat jané dy brinjét e ndryshme?

Brinjét e njé drejtkéndéshi qé kané njé kulm té pérbashkét jané té ndryshme pér nga
gjatésia.

Brinjét e tyre i shénojmé si mé poshté:
a a

a a b b g Mund té pérdorésh edhe
shkronja tjera p.sh m,n
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GJEOMETRIA

0 Mat dhe shéno:

te katrori gjatésia e brinjéve éshté cm.

te drejtkéndéshi, gjatésia e brinjéve éshté cm, dhe cm
A D A D

B C B C

Kulmet A dhe D, A dhe B jané fqinjé, kurse kulmet B dhe D jané té kundérta
(ose jo fqinjé)

Sfidé: A éshté katrori drejtkéndésh? A éshté katror ¢do drejtkéndésh? Pse?

0 Vizato njé katror me brinjé 4cm.

:l'""-""’k
-l
Wi
ﬂf

i

kurseb=5cm

@ Vizato njé drejtkéndésh me brinjé:a =3 cm,




PERSHKRUAJME DHE
I FORMAT 2D GRUPOJME FORMAT 2

0 Gjeje pér cilén formé 2D béhet fjalé?

Shumékéndéshi me pesé brinjé dhe pesé kénde quhet
Shumékéndéshi me njé kénd té drejté me tre brinjé quhet :
Katérkéndéshi qé ka vetém kénde té drejta quhet , por

nése gjatésia e brinjéve éshté e barabarté, atéheré éshté
Shumékéndéshi qé ka 2 brinjé mé shumé se njé gjashtékéndésh quhet

Shtatékéndéshi ka brinjé.
9 Katrori ka kénde té drejta dhe kénde té ngushta.
Nése shumékéndéshi éshté dhjetékéndésh, atéheré ai ka kulme

6 T'i grupojmé format 2D sipas ngjyrés

A O

AON A O
Fielbe BEAO

E kaltér

Q Vendosi shkronjat nén format 2D né vendin e duhur
A B C C D DH

mé shumé se 5 ka kénd té drejté 4 ose mé pak nuk ka kénd
brinjé brinjé té drejté

COOCOD
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SHUMEKENDESHAT E
RREGULLT DHE PARREGULLT

Le té mendojmé!

A kané té gjithé shumékéndéshat
brinjé me té njéjtén gjatési dhe
kénde me té njéjtén madhési?

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Prané cdo forme 2D shkruaj nése
éshté e rrequllt ose e parregullt.

Shénoji me R ose P.

FORMAT 2D

THEMI SE SHUMEKENDESHAT
JANE TE RREGULLT, NESE TE
GJITHA BRINJET KANE TE
NJEJTEN GJATESI DHE TE
GJITHA KENDET KANE TE
NJEJTEN MADHESI.

TE PARREGULLT JANE
SHUMEKENDESHAT QE KANE
GJATESI TE BRINJEVE DHE
MADHESI TE KENDEVE TE
NDRYSHME

Shumékéndésha té rrequllt

Shumékéndésha té parregullt




ME FORMAT 2D

0 Sa rrathé véren né kété formé?
Forma pérmban Q rrathé.

@ Sa katroré véren né kété formé?

I FORMAT 2D SITUATAT PROBLEMORE

Forma pérmban Q katroré.

9 Pérfundo fjalité:

a) Té gjitha kéndet e drejtkéndéshit jané

b) Nése njé shumékéndésh ka 8 brinjg, atéheré ai ka kulme.

c) Nése i lidhim dy kulme jo fqinjé té katrorit, fitojmé

0 Vizato njé formé tjetér té njéjté né vendin e zbrazét

Forma ka:

C) Pesékéndésha
M () trekéndésha
Y C) drejtkéndésha

( ) katror

>
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—=" FORMAT 3D

TRUPAT ME SIPERFAQE TE
SHESHTE DHE TE LAKUAR

ELEMENTET E FORMAVE 3D
ME FAQE TE SHESHTA:

KULMI, TEHU DHE FAQJA
FORMA 3D ME FAQE TE
SHESHTA DHE TE LAKUARA;
ELEMENTET E FORMAVE 3D
ME FAQE TE LAKUARA:
KULMI, FAQJA,
MBESHTJELLESJA

LIDHJA MIDIS FORMAVE 2D
DHE 3D

KRIJIMI | RRIETEVE TE
FORMAVE 3D

LIDHJA NDERMJET FORMAVE
2D DHE 3D — VIZATIMI |
FORMAVE 3D

SITUATAT PROBLEMORE ME
FORMA 3D




FORMAT 3D ME )
SIPERFAQE TE SHESHTE

II FORMAT 3D
DHE TE LAKUAR

VTS MEND s’

FORMAT 3D QUHEN
EDHE TRUPA _
GJEOMETRIKE

FORMAT 3D FORMOHEN
NGA SIPERFAQE TE
SHESHTA OSE TE
LAKUARA.

Shiko objektet né figuré.
Pérshkruaj ato!

A mund té dallosh disa nga format
3D qgéidi?

sipérfage
e sheshté

sipérfage
e lakuar

I e e I Iy g g

1
1
1
1
(78 VBA) MEND !

DISA FORMA 3D KANE
VETEM SIPERFAQE TE
SHESHTA. ATA QUHEN
TRUPA TEHORE.

DISA FORMA TE TJERA 3D :
KANE SIPERFAQE TE SHESHTA |
DHE TE LAKUARA OSE THJESHT I
SIPERFAQE TE LAKUARA. ATO !
QUHEN TRUPA ME

SIPERFAQE TE LAKUAR
(TRUPA RROTULLUESE)

ooé
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GJEOMETRIA

0 Pércakto se ¢faré sipérfagesh kané format 3D té dhéna mé poshté:

objekti kubi katrori = cilindri piramida sfera
sipérfage
e sheshté \/
sipérfage

e lakuar

Emérto format 3D né kété figuré. A jané ato me sipérfage té sheshta apo té
Iakuara" Sa sipérfaqge té sheshta dhe sa té lakuara kané kéto forma 3D?

C )
C

)
C )
127 |
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ELEMENTET E FORMAVE 3D ME FAQE TE
I FORMA 3D SHESHTA: KULMI, BRINJA DHE FAQJA

Emérto trupat gjeometriké. Shiko me
kujdes vizatimin dhe pérgjigju:

Cfaré pérfagésojné faget e kubit,
kuadrit dhe piramidés?

MBAJ MEND

PIKA KU TAKOHEN TRI
TEHE QUHET KULM

Sa faqge ka kubi, sa kuadri?
A mund té zbulosh se sa fage ka
piramida? Nga se varet ai numér?

SEGMENTI I
PERBASHKET I DY
FAQEVE QUHET TEH

Shiko disa prizma dhe piramida. Trego
si quhen! Trego ngjashmérité dhe
ndryshimet ndérmjet tyre!

tehu

Sa kulme ka kubi, sa ka kuadri?

Zgjidh njé model piramide dhe
pércakto numrin e kulmeve!

Zbulo nése tehet e trupave me fage
té sheshta jané drejtéza,
gjysmédrejtéza ose segmente!

kulmi teh
Fhu Zbulo sa tehe bashkohen né njé kulm

té kubit.

fagja

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé
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0 Pércakto brinjét dhe kulmet e kuadrit ABCDEFGH.

G

GJEOMETRIA

F

Shéno kulmet e
kubit me ngjyré té

kaltér! Emérto ato!

Tre drejtkéndésha
6 té kuadrit ngjyrosi

me ngjyré té

ndryshme!

D

a

Tehet e kubit béji
mé té trasha me
ngjyré té kuge!

Tehet e kuadrit bé;ji

mé té trasha me

ngjyra té ndryshme!

Sa ngjyra do té
pérdorésh?

Tre fage té kubit
ngjyrosi me ngjyra té
ndryshme!

Shéno kulmet e
kuadrit! Sa kulme
jané?
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GJEOMETRIA

Plotéso tabelén!

6 Shiko dhe pérshkruaj format 3D. Konstato ngjashmeérité dhe dallimet e tyre!

Emrii Numri i Numri i Numri i
formés 3D kulmeve teheve fageve

Kubi ka 8 tehe. Té gjitha tehet kané gjatésiné e njéjté. Faget jané katrore dhe
gjithsej ka 9 fage. Tehu i pérbashkét pér faget BCGF dhe FGHE éshté tehu
CG. Ku ka gabuar Aliu?

H G

Q Aliu ka pérshkruar trupin e té paraqgitur né figurén e méposhtme si né vijim:

%
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FORMAT 3D ME FAQE TE SHESHTA DHE TE
LAKUARA; ELEMENTET E FORMAVE 3D ME FAQE
TE LAKUARA: KULMI, FAQJA, MBESHTJELLESJA

4>©

FORMA 3D

1
Trupat me fage té sheshta jané:
Trupat me fage té lakuara jané:

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

0 Pérshkruaj format:
Ka njé fage té sheshté

dhe njé té lakuar. Ka njé
kulm. Ai éshté KONI.
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GJEOMETRIA

Pér secilén formé 3D pércakto numrin e fageve, numrin e kulmeve. Pastaj
9 shkruaj me sa fage té sheshta dhe me sa té lakuara éshté i kufizuar trupi:

Numrii Numrii Numriifageve ' Numrii
fageve kulmeve té sheshta fageve té
lakuara

Coamfda@e &
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LIDHJA NDERMJET FORMAVE
2D DHE 3D

Konstatuam se:

- Njé kub ka gjashté fage.
- Faget e kubit jané katroré.

- Katrorét kané gjatésiné e njéjté té
brinjés, duke i bashkuar katrorét sipas
brinjéve mund té b&jmé njé kub.

Le té béjmé njé kub!

\/ i

Trego si quhen format 3D qé fitohen nga rrjetet:

+ T

FORMAT 3D

.
et
Eat
+
T
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II FORMAT 3D

134

Vizato njé rrjet té prizmit katérkéndor qé nuk éshté kub!

KRLJIMI | RRJETEVE TE
FORMAVE 3D

Vizato njé rrjet té piramidés trekéndore!

Vizato dy prizma me

numér té ndryshém té

fageve!

Vizato dy piramida me
numér té ndryshém té

kulmeve!




LIDHJA MIDIS FORMAVE 2D

DHE 3D FORMAT 3D I

1. Ju duhet té projektoni njé kénd té ri lojérash né oborrin
e shkollés.

Né kéndin tuaj té lojérave, duhet té keté njé tra pér
ruajtjen e baraspeshés, njé kornizé pér ngjitje dhe zgjatje,
njé luhatése, njé lojé té vizatuar pér té luajtur duke
kércyer né sipérfaqge té tokés, njé shteg pér té ecur ...
Detyrat tuaja jané:

Projektojmé,
Modelojmé

1. Projektoni traun e baraspeshés.

Sipas Jush, cila éshté forma mé e miré 3D pér t'u
pérdorur pér traun? Kini kujdes se si do ta béni traun e
géndrueshém. Cilat kénde do té pérdorni?

2. Cilat forma do t'i pérfshini né ndértimin e kornizés
pér ngjitje dhe zgjatje?

3. Projektoni njé lojé kércimi. Pérdorni té paktén tri
forma té ndryshme 2D.

4. Béni njé model 3D té luhatéses. Kini kujdes se si do t'i
béni luhatéset e géndrueshme. Cilat kénde do té
pérdorni? Cilat forma 2D? Pse?

5. Vizatoni njé skicé té kéndit té lojérave pér té ilustruar
rezultatet tuaja.




GJEOMETRIA

Gjeni objektet né klaseé.
0 « Vizatoni ato né tabelén e méposhtme.
» Dalloni té paktén dy forma 2D dhe dy 3D.
» Pérshkruaj ato, né ményré gé shokét e tu té klasés té mund t'i gjejné kéto
objekte.
Vazhdoni té luani!

Fotografia ose skica e objektit Pérshkrimi

IR
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LIDHJA NDERMJET FORMAVE 2D DHE
3D - VIZATIMI | FORMAVE 3D

FORMAT 3D II

Keni 4 kube té njéjta té vendosura sikur
te figura. Béni modelin. Shikoni
modelin. Cfaré véreni nése e shihni nga
para, nga anash dhe nga lart?

Vizatoni!

pamja nga
lart

pamja nga
anash
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GJEOMETRIA

Merr 5 modele kubesh me ngjyra té ndryshme. B&j njé model né 3D.
Vizato dhe pikturo!

Modeli: Pamja nga para

Plani (pamja nga lart)

Pamja nga anash
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SITUATAT PROBLEMORE ME
CORMA 3D FORMAT 3D I

” Cili nga rrjetet e méposhtme mund té jeté rrjet kubi? c

A B C

E:

139 |






SIMETRIA SIMETRISE

i BOSHTI |

Shikoni me vémendje fotografité.
Cfaré vinire?

Vézhgojmé dhe
hulumtojmé

Arkitektét kané projektuar dhe kané béré
ndértesa simetrike gindra vjet mé paré. Pamja
e ndértesave simetrike éshté njé kénaqgési pér
syrin dhe njé art pér t'u ndértuar.

KUR DY GJYSMAT E NJE
FOTOGRAFIE, SHABLLONI,
LARMIE OSE FORME 2D
PASQYROHEN, ATEHERE AJO
FIGURE OSE LARMI ESHTE
SIMETRIKE

141



GJEOMETRIA

Béhu artist ose arkitekt. Vizato pamjen e parme té njé forme
simetrike! Pastaj pérshkruaje até!

Shiko dy vijat e vizatuara né secilén prej formave 2D. Pércakto se cila
9 prej tyre éshté bosht i simetrisé. Kontrolloni pérgjigjen me pasqyré.

. 1
\ ~ 1
.
N 1
- - S
N
) T .
~ .
~ 1 ~

6 Vizato boshtet e simetrisé né format e méposhtme 2D.

N

> O
[\ = N
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5

GJEOMETRIA

MBAJ MEND

ME BOSHTIN E SIMETRISE
FIGURA NDAHET NE 2
PJESE TE BARABARTA QE
PERPUTHEN DUKE I
PALOSUR PERGJATE
BOSHTIT TE SIMETRISE,
TE DY PJESET PERPUTHEN.

Vlzato té gjitha boshtet e simetrisé sé kétyre formave 2D, numéroji

ato dhe shénoji né vijé.

52

Vizato boshtet e simetrisé né njé katror
dhe né njé gjashtékéndésh té rrequllt.
Pastaj numéroji ato. Cfaré vini re?

Q C D C
¢ oo

MBAJ MEND

NUMRI I BOSHTEVE TE
SIMETRISE NE NJE
SHUMEKENDESH TE
RREGULLT ESHTE I
BARABARTE ME NUMRIN
E BRINJEVE TE
SHUMEKENDESHIT.
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GJEOMETRIA

Vizato té gjitha boshtet e simetrisé te shumékéndéshat.

<
O

A
O

Vlzato né até ményré qé larat té jené simetrike.

@
-
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GJEOMETRIA

3

Cila vijé e tregon sakté boshtin e simetrisé?

T

> 1
S

\

Shkruani shkronjat gé shénojné format 2D né vendin e duhur né
tabelé:

N
~
'

Kénd i drejté Nuk ka kénd té drejté
Ka té paktén Dh
njé bosht
simetrie
Nuk ka bosht
simetrie
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PERCAKTIMI | POZICIONIT ME RROTULLIM
NE DREJTIM TE LEVIZJES SE AKREPAVE
TE ORES

Ciliinstrument éshté i paragitur né fotografi?
Ku pérdoret ?

Shiko!

Mendo sikur gjendesh né pozicionin né veri
dhe duhet té arrish né pozicionin né lindje.
Duhet té kthehesh né kénd té drejté (90°) né
drejtim té rrotullimit té akrepave té orés. Nga
pozicioni né lindje né pozicionin né jug, ti duhet
té rrotullohesh edhe njé heré pér njé kénd té
drejté. Sa heré do té rrotullohesh né kénd té
drejté, nése je né pozicionin né veri dhe do té
arrish né pozicionin né jug? Gjaté rrotullimit do
té bésh njé gjysmérreth. Ky kénd i rrotullimit
ka 180° dhe e quajmé kénd té shtriré. Sa kénde
té drejta ka né kéndin e shtriré? Nése vazhdon
té rrotullohesh nga jugu né peréndim dhe nga
peréndimi né veri né drejtim té lévizjes sé
akrepave té orés, do té formohet njé kénd
tjetér prej .Sa rrotullime né kénd té
drejté béhen nga pozicioni né veri pér té arritur
pérséri né pozicionin né veri?

Ne themi se kemi béré rrotullim té ploté ose
njé kénd té ploté. Kéndi i ploté ka 360°.

Hulumtojmé
dhe zbulojmé

POZICIONI
DHE LEVIZJA

veri

W&\
eréndim
\/
jug

p lindje

Né busull jané shénuar dhe
pozicionet e ndérmjetme:
verilindje -VL,

veriperéndim-VP, r'_
juglindje-JL,
jugperéndim-JP

Shéno:

147



GJEOMETRIA

0 Sipas informacioneve, plotéso tabelén me pozicionin e sakté:

Udhéton né veri
(V), lakon pér 90°

Tani udhéton né:

Udhéton né veri
(V), lakon pér 180-.

t

Tani udhéton né:

Udhéton né
peréndim (P),
lakon pér 90°.

P

Tani udhéton né:

Udhéton né
juglindje (JL), lakon
pér 180°.

N

Tani udhéton né:

Lindje
Udhéton né Udhéton né Udhéton né »
verilindje (VL), lakon | veriperéndim (VP), | juglindje (JL), lakon
pér 90°. lakon pér180°. pér 90°. Udhéton né
lindje (L)

”

Tani udhéton né:

Y

Tani udhéton né:

N

Tani udhéton né:

Tani udhéton né:

SFIDE!

2,

Pér té arritur nga pozicioni né veri né pozicionin né verilindje, duhet bésh gjysmé

rrotullimi té kéndit té drejté, d.m.th. rrotullohesh me njé kénd prej 45°.

"4

Udhéton né
jugperéndim
(JP),

Tani udhéton né:

Udhéton né jug
(J), lakon pér 135°.

4

Tani udhéton né:

Udhéton né
juglindje (JL), lakon
pe 270°.

N

Tani udhéton né:

Udhéton né
verilindje (VL), lakon
pér 135°.

”

Tani udhéton né:
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GJEOMETRIA

Lojé matematikore: Nevojitet njé shabllon
busulle dhe zar (kub) pér hedhje. Hidhe até
dy heré. Shkruaj rezultatet né tabelén dhe

pércakto pozicionin fillestar dhe até Drejtimi  Kandi Destinacioni
pérfundimtar. Pérdor udhézimet e dhéna: fillestar pérfundimtar
L 135° JP
Hedhja e paré - Hedhja e dyté -
pércaktimi i drejtimit té pércaktimi i kéndit té
lévizjes rrotullimit
1 VL 1 45°
2 JL 2 90°
3 VP 3 135°
4 JP 4 45°
5 L 5 225°
6 P 6 270°

Ana, Erolli dhe njé grup alpinistésh u ngjitén né majén e malit Korab.
Udhéheqési i grupit, me busullén e tij, u jep instruksione alpinistéve se né
cilin drejtim duhet té shkojné. Lévizja éshté né drejtim té rrotullimit té
akrepave té orés. Né tabelén né vijim jepet pozicioni i tyre fillestar dhe
kéndet né té cilat duhet té lakojné. Pércakto pozicionet e reja té grupit té
alpinistéve.

Pozicioni fillestar = Kéndi i rrotullimit Pozicioniiri

Peréndim 90°
180° Jug
Lindje Veri
juglindje 450
Veriperéndim 180°
360° Jugperéndim
Veri 45° Veriperéndim
270° Lindje !
Veri Jug
135° Lindje

Béj njé plan pér té ecur né parkun mé té afért.
Shéno hyrjen dhe daljen e parkut. Zgjidh dy

shtigje pér té ecur. Pérdor busullén. Cili shteg
éshté mé i lehté pér té lévizur? Pse?



DHE LEVIZJA LEVIZJES SIPAS UDHEZUESIT

Duhet ta lévizésh shenjén X né
” rrjetin katror. Ndiq udhézimet
pér lévizje:
Zhvendos 4 katroré pérpara dhe
vendose shenjén X;
Rrotulloje me njé kénd prej 90°
né drejtim té akrepave té orés
dhe zhvendose shenjén X 4
katroré pérpara.
Rrotulloje edhe njé heré né njé
kénd prej 90° né drejtim té
akrepave té orés dhe zhvendose X
X-in 4 katroré pérpara.
Rrotulloje me njé kénd prej 90°
né drejtim té akrepave té orés
dhe zhvendose X-in 4 katroré
pérpara. Cfaré forme ka shtequ i
shenjés X?

I POZICIONI VIZATIMI | SHTIGJEVE TE

Béj edhe shtigje té tjera!

Shiko rrugén e lévizjes sé genit
né rrjetin katror. A mund t'i

ndjek? Shkruaji ato!

X
zbulosh udhézimet qé ai po X
X
X

X[ X[ XX

XIXIX[X




GJEOMETRIA

Né rrjetin e dhéné 5 forma zhvendosen nga njé pozicion né njé pozicion

@ tjetér. Pérshkruaj lévizjen e secilés prej formave, pa kaluar népér katrorét
me ngjyra. Vizato shtequn e lévizjes dhe shkruaj udhézimet. Pérdor
shenjén M pér majtas, D pér djathtas, P pér poshté dhe L pér lart. Sa
shtigje pér lévizje zbulove né lidhje me formén me ngjyré té gjelbér? Po
pér pesékéndéshin? Cfaré mund té konstatosh?

A | @

1]
.-0 A
[ O

Né kété vizatim éshté paragitur planii dyshemesé sé njé shitoreje

9 ushgimesh. Katrorét e bardhé tregojné hapésirén e liré (shtigje pér lévizje),
kurse té kaltrit tregojné raftet.
a) Gjeni té paktén 3 shtigje té ndryshme pér té lévizur népér dygan, nga
hyrja te dalja.
b) shkruani udhézimet pér té lévizur népér shitore duke dhéné
informacione lidhur me numrin e katroréve, drejtimet sipas anéve té
horizontit, drejtimin e rrotullimit dhe kéndin né gradé. Vleréso se cili nga
shtigjet éshté mé i shkurtri. Shpjego pse!

o ST n\\
ll
S

'\
d “ 3 o
Hyrje > : oF




POZITA DHE SHENIMI | POZICIONIT NE
LEVIZJA RRJETIN E KOORDINATAVE

Shiko me kujdes hartén e rrjetit ~ [12
odhe objektet e vizatuara né té. A

mund ta pércaktosh sakté u ot
pozicionin e secilit objekt? Sie 10

bére até? Cfaré té ndihmoi té

pércaktosh pozicionin e tyre?
Shembulli 1: Busulla ndodhet né

kolonén D dhe né rreshtin 2.

Shkruajmé pozicionin e saj. (D,2).

a) Pércakto dhe shkruaj pozicionin

e objekteve té tjera né rrjetin e

koordinatave!

b) Pércakto né harté pozicionet e

H|I N W &MU OO N O O

pérfagésuara nga (A, 7) dhe (7, A). _
A éshté i njéjti pozicion? A|B|C|C|D|Dh|E|E |F

Shpjegoni pse!

PER TA PERCAKTUAR

POZICIONIN E OBJEKTEVE

TI PERDORE RRJETIN E “
KOORDINATAVE, NE TE

CILIN JANE SHENUAR

KOLONAT (A, B, C, ... GJ) \_L
DHE RRESHTAT (1,2,3, ...

12), ME TE CILAT

PERCAKTOHET, NE MENYRE

UNIKE, POZICIONI I SECILIT

OBJEKT NE RRIET o0
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GJEOMETRIA

Lojé matematikore: Zgjedh njé kafshé dhe pércakto pozicionin e saj né
@ rrjetin e koordinatave. Tregoja shokut tuaj. A do ta gjejé kafshén e
zgjedhur? Vazhdo té luash. Shkruaj pozicionet!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Né kété figuré éshté paragitur njé tabelé shahu. Pércakto pozicionet e
figurave né tabelé. Nése “kali” léviz dy katroré lart dhe pastaj njé katror
majtas ose djathtas, atéheré cili éshté pozicionii tij i ardhshém?




GJEOMETRIA

Zgjidh detyrat e dhéna né tabelé, pastaj gjej zgjidhjen né rrjetin e koordinatave
dhe shkruaj pozicionin e zgjidhjes né tabelé.

Detyra Zgjidhja Pozicioni
630:3
2502

Thyesa e % shkruar si
numér dhjetor

Numri dhjetor mé i madh nga

0.2 dhe 0.8
950 - 120
+ 100
195 + 305
1 0,1
2 0,8
3 30 200 25
4 500
5 830 100
6 850 100 0,2
7 210
8 220
9 0,3 20
10
A B C G D Dh E E F G
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VIZATIMI | FORMAVE SIMETRIKE
NE RRJETIN KOORDINATIV

DHE LEVIZJA

POZICIONI II

Né rrjetat e koordinatave jané vizatuar disa forma Hulumto!

0 2D. Vizato format simetrike nése boshtet e

simetrisé jané vijat e vizatuara né rrjet. A mund ta
ndihmosh gjaté gjetjes sé pozicioneve té kulmeve
dhe té imazheve té tyre?

Vizato format simetrike té formave té dhéna 2D né rrjet, nése éshté
dhéné boshti i simetrisé. Shfrytézo pozicionin e kulmeve né rrjetin e
koordinatave. Véshtro ményrén e lévizjes!
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POZICIONI

DHE LEVIZJA CFARE MESUAM?

0 Prané secilit yll né rrjetin e koordinatave shéno pozicionin e tij:

(5, Vm N (o]
N
(Q
"

s
L
=

|
N
-l

2 ‘7//\*7_

N
1 2 3 5 6 7 8 9 10

Né rrjetin e méposhtém té koordinatave shéno pikat né pozicionet (4,4), (9,4) dhe
(4,9). Pastaj lidhi pikat e shénuara. Cfaré forme 2D fitove?

A
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GJEOMETRIA

tillé, gé kur t'i bashkosh, té fitosh njé drejtkéndésh. Shéno pozicionet
pérkatése.

V'

9

v

Vizato secilén formé né lidhje me secilin nga boshtet e dhéna té simetrisé,
pér té fituar katér forma né secilén prej pjeséve té formuara té rrjetave.
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GJEOMETRIA

Eshté dhéné rrjeti dhe né té ka disa forma. Pérpiqu té arrish nga
[] né JgKPérshkruaje lévizjen duke treguar nése |éviz majtas

ose djathtas, lart ose poshté dhe pér sa katroré zhvendosesh. Ki kujdes
té lévizésh vetém népér katrorét e bardhé dhe té kalosh népér té
gjitha format qé jané né rrjet.
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OPERACIONE
ME NUMRA

MBLEDHJA DHE
ZBRITJA DERI NE
10000

) DYFISHIMI DHE
PERGIYSMIMI |
NUMRAVE DERI NE 10000

) SHUMEZIMI DHE
PJESETIMI ME 1, 2, 3,
4,5,6,7,8,9 DHE 10

Q MBLEDHJA DHE
ZBRITJA E THYESAVE
TE RREGULLTA ME

EMERUES TE NJEJTE




T i

4732 - 2409 =
_ 3560 «4100 =
_%%3*1545+z750=
- 1356 -1203 =

MBLEDHJA DHE ZBRITJA

DERI NE 10000

MBLEDHJA DHE ZBRITJA E DHJETESHEVE ~ MBLEDHJA DHE ZBRITJA E
DHE QINDESHEVE TE PLOTA NUMRAVE ME DHJETESHEN OSE
QINDESHEN ME TE AFERT

MBLEDHJA DHE ZBRITJA E MIJESHEVE TE MENYRA TE TJERA PER MBLEDHJE
PLOTA DERI NE 10000

CIFTE TE MIJESHEVE SHUMA E TE MENYRA PER ZBRITJE DERI NE
CILAVE ESHTE 10000 10000

VETIA KOMUTATIVE DHE

MBLEDHJA DHE ZBRITJA E NUMRAVE ASOCIATIVE E MBLEDHJES

KATERSHIFRORE ME DHJETESHE TE

PLOTA ZBATIMI | VETISE KOMUTATIVE
DHE ASOCIATIVE GJATE

MBLEDHIJES
MBLEDHJA DHE ZBRITJA E NUMRAVE

KATERSHIFRORE ME QINDESHE TE VARSHMERIA E SHUMES NGA
PLOTA MBLEDHESAT TEK APO CIFT

MBLEDHJA DHE ZBRITJA E NUMRAVE VARSHMERIA E NDRYSHIMIT NGA |
KATERSHIFRORE ME MIJESHE TE PLOTA  ZBRITSHMI DHE ZBRITESI CIFT

.. NJEHSIMI | NUMRIT TE PANJOHUR
MBLEDHJA DERI NE 10000 PA KALIM GJATE MBLEDHJES DHE ZBRITJES
ZBRITJA DERI NE 10000 PA KALIM

MBLEDHJA DERI NE 10000 ME KALIM

ZBRITJA DERI NE 10000 ME KALIM



MBLEDHJA DHE ZBRITJA DERI NE
10000, DYFISHIMI DHE PERGJYSMIMI
| NUMRAVE DERI NE 10000,
SHUMEZIMI DHE PJESETIMI ME 1, 2,
3,4,5,6,7,8,9 DHE 10, MBLEDHJA

DHE ZBRITJA E THYESAVE TE Ll
RREGULLTA ME EMERUES TE PER KETE TEME
NJEJTE

Me kété temé, do t'i zgjeroni dhe do t'i thelloni njohurité
pér mbledhjen dhe zbritjen e numrave deri né 10000,
dyfishimin dhe pérgjysmimin e numrave katérshifroré,
shumézimin dhe pjesétimin me 2, 3,..10 dhe mbledhjen
dhe zbritjen e thyesave té rrequllta me emérues té njéjté.

|deté kryesore jané ményrat (strategjité) e ndryshme

té mbledhjes dhe zbritjes, shumézimit dhe pjesétimit

dhe arritja e shkathtésive themelore pér pérdorimin e

tyre né kontekstet e dhéna. Nxénési duhet ta zhvillojé

aftésiné pér té lexuar pyetje dhe detyra té caktuara,
kurse pastaj té vendosé pér zgjidhjen me njérén prej |
metodave (ményrave), mentale ose me shkrim. Né kété
temé, zhvillohen té dyja ményrat: strategjia mentale

(mendore) pér llogaritje pérmendsh dhe me shkrim.

Nxénésit mbledhin dhe zbresin numra dyshifroré, treshifroré dhe katérshifrore,
thyesa dhe numra dhjetoré (decimalé), shumézojné dhe pjesétojné, duke pérdorur
vetité e operacioneve pérkatése, radhitjen e operacioneve, si dhe zbérthimin e
numrave.

Pér shkak se ményrat (strategjité) jané pérpunuar né klasat e méparshme, né
kété temé ato vetém pérsériten shkurtimisht dhe zgjerohen né numrat
katérshifroré, por tema éshté e pasur me shumé detyra dhe situata problemore
nga jeta reale té parashtruara né kontekst matematikor, gé té arrihen rezultatet e
parapara nga mésimi. Le té jené sfidé té kuptuarit dhe ushtrimet.

SFIDAT E
MUNDSHME

1) Té kuptuarit formal té vetisé komutative dhe asociative, mund té shkaktojé
pérdorim jo té drejté té tyre nga ana e nxénésve. Te grupimi, pérdorimi i kllapave
shkakton gabime gjaté llogaritjeve, prandaj éshté e nevojshme qé té parashtrohen
shpesh pyetje dhe detyra pér t'u vértetuar arritjet e rezultateve né mésim,
vecanérisht tek operacionet me zbritje dhe pjesétim.



Pritet qé disa nxénés té gabojné gjaté pérdorimit té etapave me shkrim té
mbledhjes, zbritjes, shumézimit dhe pjesétimit. Kjo vjen si rezultat i mungesés
sé té kuptuarit té vendvlerés sé shifrave dhe trajtimit té shifrés si numér
njéshifror. Gabimet mund té jené té llojit:

2305 126 2436
- 1284 4 +1327
1181 4824 3753

‘ Té kuFtuarlt e mbetjes gjaté pjesétimit duhet té béhet népérmjet shembujve me
vizualizim. Grupimi i gjésendeve sipas numrit dhe numérimi i grupeve, né fakt éshté
pjesétimi gé béhet deri né njé mvefku duhet kryer operacione konkrete, té
rekomanduara né kété material. Grupet qé pérmbajné mé pak gjésende duhet té
lidhen me mbetjen gjaté pjesétimit. Kéto grupe mund té lidhen edhe me numérimin e
pjeséve nga térésia (grupi) dhe paragitjen e késaj pjese me njé thyesé té rrequllt.

' Té kuptuarit dhe pérdorimi i barabarésisé sé thyesave gjaté mbledhjes dhe zbritjes sé
thyesave me emérues té ndryshém. Vrojtimi i barabarésisé sé thyesave duhet té béhet né
ményré vizuale me mjete manipulative si dhe me vegla digjitale.

. Dyfishimi dhe pérgjysmimi lidhet né ményré té véshtiré me shumézimin dhe pjesétimin
me 4, 8,5,10...

y,

MATERIALET E NEVOJSHME DHE INSTRUMENTET MATESE:

Komplet letrash me numra (karta), karta me shifra, vargje me numra, abakus
(numératore), karta me thyesa dhe numra dhjetoré, rrota me numra - pikado, grafiké
me vlera vendore, kube me numra, ,mur” me thyesa, kompjuter, printer, tabelé
elektronike, vegla digjitale pér vizualizim

FJALORI
i nocioneve te reja

° Mbledhési

® shumési

® vetia komutative
vetia asociative

i zbritshmi

zbritési

ndryshimi

dyfishimi
pérgjysmimi
shuméfishi/shuméfishat
raporti - proporcioni
té plota

thyesa e rrequllt
thyesat e barabarta




MBLEDHJA E DHJETESHEVE
DHE QINDESHEVE TE PLOTA

Rikujto ményrat e mbledhjes sé

numrave dyshifroré dhe treshifroré

qé jané dhjetéshe dhe gindéshe té
plota.

zgjerojmé
0 Njehso:
40 +50 = 400 + 500 =
20+40= 200 + 400 =
40-30= 400 - 300 =
80-20= 800-200=

9 Plotéso tabelat.

Pérsérisim dhe

+ 400 500 600

200

300

400

- 400 300 500

800

700

900

DHE ZBRITJA
DERINE 1000

MBLEDHJA I

6 Njehso shumat:

a)20+30+40 =
b) 50 + 30 + 20 =
c)40+80+20=
¢)30+60+40 =
d)50 +20+50=

Gjej dhe shkruaj ciftet e
numrave, shuma e té
ciléve éshté 1000.

) (40 [
=< [ 550 |

i) (5] -
700 ] 750 ]




OPERCIONE ME NUMRA

Plotéso deri te gindéshja e ploté, e pastaj plotéso deri né 1000. Pérdore
boshtin numerik dhe vepro si né shembullin e zgjidhur.

360 + 40 =400

+40 +600 400 + 600 =1000
360 400 1000

f t —>
680 1000

I : —>
210 1000

dhe secilit grup i dha nga njé ilustrim me kulla me katroré. Né rreshtin e
paré, katrorét ishin shénuar me numra. Kullén e plotésuan ashtu gé numri
né secilin prej katroréve éshté fituar si shumé e numrave té dy katroréve
mbi té cilét géndron katrori. Cili grup, né majé té kullave ka fituar numér

@ Né orén e |éndés sé matematikés, mésuesja i ndau nxénésit né dy grupe

meé té madh?
5 Y
o )
50 100 50 150 “ 100 100 150 50

Né dy kuti, njé e kaltér dhe njé e gjelbér, jané vendosur kartelat me numra. Luhet

0 njé lojé né cifte, ashtu gé njéri nxénés térheq njé kartelé me njé numér nga kutia
e kaltér dhe ia tregon nxénésit tjetér. Nxénési tjetér ka pér detyré té zgjedhé njé
kartelé nga kutia tjetér (e gjelbér), ashtu gé shuma e numrit té tij dhe e numrit té
shokut té tij té jeté 1000. Cilat shuma mund té formohen, nése loja vazhdon
derisa té harxhohen té gjitha kartelat nga kutia e kaltér? Shkruaj shumat.

250 400 350 650 600 250 50

850 750 800 500
200 950 500 150 350 700
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MBLEDHJA DHE ZBRITJA E ZBRITJA DERI N

MBLEDHJA DHE
MIJESHEVE TE PLOTA 10000

3+7=10

Vlerésojmé dhe l 30+70=100
hulumtojmé 300 + 700 =1000
‘/ 3000 + 7000 =10000

Puné né cifte. Pérdorni kartela me mijéshe té plota. Térhiq njé kartelé e
pastaj kérko gé shoku yt té térheqé njé kartelé me njé numér qé do té
plotésojé deri né shumén 10000.

Ciooo|  [2000] (oo [EEGGEN [Tooo
(7000 ]

Zgjeroni lojén. Formoni shuma me mijéshe té plota. Sa shuma 10000 mund
té formoni nga kéta numra? Mund té pérdorni edhe mé shumé se dy kartela,
por njé kartelé mund ta térhigni vetém njé heré.

Shkruani shumat.

@ Pérpilo njé detyré tekstuale sipas fotografisé.
+?

N

I i i . : i : i i : >
1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

@ Cili numér mungon?

2000 + =5000 4000 +1000= 7000 + =10000
8000 -5000 = 9000 - 6000 = 7000 - 3000 =
Né fushat e shénuara, duke ndjekur kahun e shigjetave, shkruaj numrat
0 pérkatés.
2000 2000
3000 9000 6000 10000




DHE ZBRITJA = 2
DERI NE 10000 CILAVE ESHTE 1000

Plotéso
tabelén!

I MBLEDHJA ' (\c1E TE MIJESHEVE SHUMA E TE

+ 2000 3000 5000

Vlerésojmé dhe
plotésojmé

Mbledhési i paré éshté 4000, kurse shuma éshté 10000. Sa éshté
0 mbledhésii dyté?

Pérgjigje:

@ Plotéso pjesét me numra gé té fitosh shumén e sakté.

9000 10000
3000+ | 5500+ |
6000 +[ | [ ]+3500

[ ]+5000 7500+ ]

Né kopshtin e peméve, pér dy dité jané mbledhur 10000 kg mollé.
@ Ditén e paré jané mbledhur 4500 kg mollé. Sa kilogram mollé jané
mbledhur ditén e dyté?

Zgjidhje:

Pérgjigje:
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MBLEDHJA E NUMRAVE KATERSHIFRORE
ME DHJETESHE TE PLOTA

Mendo!

Cilét numra gjenden né vizat e
shénuara ndérmjet numrave 2000
dhe 2100 né boshtin numerik?

Shkruaji.

1900 2000 2100

Pér shembull:

Agimi térhoqi katér kartela me shifra.
Prej tyre formoi katér numra
katérshifroré, kurse pastaj atyre u shtoi
nga njé dhjetéshe té ploté.

Numri | 1341 | 3124 | 2431 | 4123

+ 10 30 50 20
1351 | 3154 | 2481 | 4143

Gjaté mbledhjes sé numrave
shuméshifroré, duke pérdorur shénimin
e numrave njéri nén tjetrin (mbledhja
me shkrim), me réndési éshté qé:

Mbledhja kryhet duke filluar me
njéshet. Mblidhen numrat me
vendvlerén e njgjté.

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

MBLEDHJA
DHE ZBRITJA
DERI NE 10000

Pér sa zmadhohet
secili numér?

2010 + 10 = 2020
2020 + 10 = 2030
2030 + 10 = 2040
2040 + 10 = 2050
2050 + 10 = 2060
2060 + 10 = 2070
2070 + 10 = 2080
2080 + 10 = 2090
2090 + 10 = 2100

Pér sa zvogélohet
secili numér?

4090 - 10 = 4080
4080 - 10 = 4070
4070 - 10 = 4060

4060 - 10 = 4050
4050 - 10 = 4040

SHIFRAT ME VENDVLEREN E
NJEJTE DUHETT’I SHENOIME
NJEREN NEN TIETREN.

M QDh Nj M QDh Nj
4653 7692
+ 30 - 50
4683 7642

A
A
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OPERCIONE ME NUMRA

0 Duke shfrytézuar kété shembull, plotéso tabelén:

numri 2301 5164 9421 7043 L4744

+ 30 30

Shuma 2331

kilometrash. | kané mbetur edhe 50 kilometra gé té arrijé né gytetin tjetér. Sa

9 Engini udhétoi nga njé gytet né njé tjetér. Ai kaloi njé rrugé prej 1432
éshté largésia ndérmjet dy qyteteve?

Zgjidhje:

Pérgjigje:

dité mé paré u shitén 30 zhetoné mé shumé. Ditén tjetér pritet té shiten 40
zhetoné mé tepér se sot. Sa zhetoné jané shitur dje? Sa zhetoné pritet té
shiten nesér?

Q Sot, né parkun argétues pér ngasjen e karuselit, jané shitur 2569 zhetoné. Njé

Zgjidhje:
Pérgjigje:
Q SHTO 30 ZVOGELO 20
3970 2140
2666 5545
2769 9947
LaLy 1149

Zgjidh detyrat e méposhtme:

a) 2465 b) 7326 o 9272 ¢ 8745
+ 30 + 70 - 60 - 30
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MBLEDHJA E NUMRAVE KATERSHIFRORE
ME QINDESHE TE PLOTA

Numeéro nga 100 ndérmjet numrave 6000

dhe 7000. Numrat shénoji né boshtin

numerik.

6000

7000

Cilét numra duhet t'i shénosh né vizat e
boshtit numerik dhe qé gjenden ndérmjet

numrave 4000 dhe 50007
Cfaré véreni?

4000
Pér shembull:

5000

Kire ka pasur né arkén e kursimit 1256 denaré.
Cdo dité gjaté javés ka futur né té nga 100
denaré. Né fund té javés, pa e hapur arkén,
deshi té dinte se sa ka kursyer. Ai njehson

késhtu: Plotésoi shumat gé mungojné

E héné

1256 1356
+100 +100
1356

E marté E mérkuré

+ 100

E enjte

+100
1656

Né kété ményré, Kire mésoi se né fund té javés
kishte kursyer gjithsej 1956 denaré.

Pér sa denaré éshté zmadhuar

kursimi i Kires?

MBLEDHJA
DHE ZBRITJA
DERI NE 10000

Duke numéruar nga 4000
deri né 5000 shtojmé nga
njé gindéshe té ploté

4100 +100 = 4200

4200 +100 = 4300

4300 + 100 = 4400

4900 + 100 = 5000

7900 - 100 = 7800
7800 -100=7700
7700 -100 =7600
7600 - 100 = 7500
7600 - 100 = 7500

Pér sa zvogélohet
secili numri.

E premte | Eshtuné| E diel

1656
+100 | +100 | +100
1956

SHIFRAT E VENDVLERES SE
NJEJTE I SHENOJME NJEREN
POSHTE TJETRES. PASTA] I
MBLEDHIM.

MQDhNj MQDhN;
5399 7587
+ 100 3 100
5499 7487

Mbledhja dhe zbritja kryhet
duke filluar nga njéshet.
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OPERACIONE ME NUMRA

0 Plotéso tabelén né vijim:

+100 -200 + 300 - 400 +500
6288

Isidora bleu atlete pér 2670 denaré. Véllai i saj, bleu tuta qé kushtonin pér
300 denaré mé shtrenjté se atletet e Isidorés. Sa éshté ¢mimi i tutave?

Nga topthat e dhéné me shifra, formo dy numra katérshifroré. Pastaj
6 né kéto numra shto edhe nga njé gindéshe té ploté. Cfaré numra do t'i
fitosh?

c 0006

a) Numri i paré éshté ,ishtova dhe fitova

b) Numri i dyté éshté ,ishtova dhe fitova

Duke shtuar nga 200, krijo njé varg numrash, duke filluar nga numri 7156
Q deri te numri 7956

Zgjidhje:
e Njehso:
a) 4564 b) 2333 c) 7659 ¢) 3726
- 100 + 620 - 440 + 100
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MBLEDHJA DHE ZBRITJA E NUMRAVE =~ MBLEDHJA

! i JAEN DHE ZBRITJA
KATERSHIFRORE ME MIJESHE TE PLOTA DERI NE 10000

Le ta shikojmé boshtin numerik.

2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

Pér sa éshté zmadhuar numri nga njéri te tjetri numér né boshtin numerik?

Duke numéruar prej 2000 deri mé 10000 éshté shtuar nga njé mijéshe e ploté.

+1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000
2000 | —» 3000 | — 4000 | —> 5000 | —> 6000 | —> 7000 | —> (8000 | —> 9000 | —> 10000

Leo mori tre kartela me numra.

EE 5w B

Ai déshironte t'i shkruante numrat qé jané pér njé mijé mé té médhenj dhe pér
njé mijé mé té vegjél se ta.
Ndihmoi Leos qé t'i gjejé kéto numra:
3456 6999 8579 3456 6999 8579
+ 1000 + 1000 + 1000 - 1000 - 1000 - 1000

Vlerésojmé dhe

\
hulumtojmé ‘




OPERACIONE ME NUMRA

0 Njehso sipas udhézimeve:

2,

172

3456 shto 3000

8765 shto 1000

6540 vogélo 2000

8520 zvogélo 4000

Vera, Ema, Roni dhe Edini kané bleré bigikleta. Roni pagoi 6780 denaré pér
bigikletén e tij.

Vera pagoi 1000 denaré mé shumé se Roni. Bigikleta e Emés ishte pér
1100 denaré mé e shtrenjté se bicikleta e Verés. Edini pagoi 2010 denaré
mé shumé se Rroni pér bigikletén e tij.

Njehso dhe shkruaj ¢mimet e bicikletave té:

Verés

Emeés

Edinit

Babi i Marijes kishte kaluar me veturén e tij té re 3865 kilometra. Né
pesé ditét e métejme ¢do dité kalonte edhe nga 1000 kilometra. Sa
kilometra ka kaluar me veturé pas pesé ditéve?

Gjendja né kilometra gjaté ditéve:
Gjendja fillestare

Dital Dita 2 Dita 3 Dita 4 Dita 5

Pérgjigje:




MBLEDHJA DHE

MBLEDHJA DERI NE ZBRITJA DERI NE

10000 PA KALIM
10000
M i té mbledhi h
Té njehsohet shuma e numrave 5673 dund;:mu t& mhledhim.edhe
dhe 2321. ndryshe
Q Dh Shifrate 5673 + 2321 = 7994
67 venfvlerﬁs € Si njehsohet kjo shumé?
2 njéjté i shénojme B
R g 9 poshté njéra 5673+ 2321 =
tjetrés, (5000 + 2000) + (600 + 300)
+(70+20)+ (3+1)

=7000 + 900 + 90 + 4 =7994

Cka éshté pérdorur né kété
ményré té mbledhjes sé
numrave katérshifroré?

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Né njé shkollé, né vitin e kaluar shkollor, ishin regjistruar 1342 nxénés.
Kété vit shkollor jané regjistruar 153 nxénés mé shumé. Sa nxénés jané
regjistruar kété vit shkollor?

Mijéshe Qindéshe Dhjetéshe Njéshe

1 3 4 2
+
1 5 3
Né kété vit shkollor jané regjistruar NXéneés.
a) 7775 +112 = c) 2816 ¢) 4344 d) 9116
+ 133 + 645 + 873
b) 6784 + 202 =

Vesna e vizitoi shitoren pér veshje sportive dhe bleu roleré gé kushtonin
2450 denaré, mbrojtése pér gjunjét me ¢mim prej 407 denaréve dhe doreza
mbrojtése prej 132 denaréve.

Sa té holla shpenzoi gjithsej Vesna né shitore?

lvoja e mendoi njé numér nga mijéshja e katért. Né vendin e gindésheve
géndron shifra 0, né vendin e dhjetésheve gqéndron shifra 9, kurse né vendin
e njésheve shifra 3.

Cilin numér e mendoi Ivoja?

Atij numriia shtoi numrin 605. Sa éshté shuma e té dy numrave?
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MBLEDHJADHE | 7ppiT)A DERI NE
ZBRITJADERI ' 10000 pA KALIM

NE 10000
Njehso ndryshimine Gjaté zbritjes me shkrim, shifrat e vendvlerés
numrave 9875 dhe 7422. sé njéjté, géndrojné né pozité té njéjté dhe
shénohen njéra poshté tjetrés.
Rikujtohu! Mi<he! Oindé<hel Dhietashel  Nig<h
Si e quajmé numrin 98757 jeshe| Qindéshe Dhjetéshe Njéshe
. s | . [. ] w 9 8 7 5
Si e quajmé numrin 74227 -
7 4 2 2
9875-7422=1 | 2 4 5 3
- . Q Dh
| zbritshmi 9875 87
Ndryshimi |:| 45
-
Vlerésojmé

dhe hulumtojmé

Njehso ndryshimet:
a) 8456 - 2322 = c) 7210 - 2100 = d) 5869 - 4438 =
b) 4267 -1033 = ) 9987 - 7876 = dh) 6678 - 3254 =

Ada, Bojani, Vlera dhe Burxhu i njehson ndryshimet e numrave
katérshifroreé.

a) 9254 - 5132 =b) 6735 - 4424 = Atai c) 8845 - 4623 =
fituan kéto rezultate:

a) b) c)
Ada 4122 2210 4222
Bojani 4022 2311 4222
Vlera 4122 2301 4232
Burxhu 4122 2311 4222

Njehso edhe ti.

Krahasoi rezultatet e tua me ato té dhéna né tabelé.
Me cilat rezultate u pérputhén zgjidhjet e tua?

Gjej gabimet.
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3

OPERCIONE ME NUMRA

Njehso ndryshimet. Ndige veprimin e dhéné si né shembullin e méposhtém:
9985 - 4734 = (9000 + 900 + 80 + 5) - (4000 + 700+ 30 + 4)

Mijéshe qindéshe dhjetéshe
=(9000 -4000) + (900-700) + (80-30) + -
= 5000 + 200 + 50 + = 5251
a) 3786 - 641 =

b) 6357 - 2027 =

c)7659-7139 =

Festivali i kéngés pér fémijé ,Zogu i Arté" u mbajt pér tri dité. Né sallén ku
éshté mbajtur, kishte gjithsej 1985 ulése. Ditén e paré u shitén 1924

bileta, ditén e dyté u shitén 1883, kurse ditén e treté u shitén 1771 bileta.
Sa ulése té lira kishte né sallé?

Ditén e paré

Ditén e dyté

Ditén e treté

Pér ditélindjet e tyre Emina mblodhi 3949 denarég, Bisera 3680 denarg,
kurse Aliu mblodhi 3450 denaré. Nga kéto té holla secili prej tyre bleu
dicka. Emina bleu njé fanellé qé i kushtoi 949 denaré. Bisera bleu njé fustan
qé i kushtoi 2500 denaré, kurse Aliu bleu njé libér qé i kushtoi 1125 denaré.
Nga sa té holla u mbetén?

Eminés

Biserés
Aliut

Gjej ndryshimin ndérmjet numrit mé té madh katérshifroré dhe atij
mé té vogél katérshifroré té mijéshes sé treté dhe gindéshes sé teté.
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MBLEDHJA DERI NE

ZBRITJA DERI 10000 ME KALIM

NE 10000

II MBLEDHJA DHE

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

0 Té njehohet mbledhja e numrave 3463 dhe 2634
Themi: 3Njplus 4Nj e barabarté me 7N;.

6Dh Plus 3Dh e barabarté me 9Dh.
----- 4Q plus 6Q e barabarté me 10Q, pasigé 10Q e

barabarté me 1 M.
+ 1 M shtohet né kolonén e M.
3M plus 2M plus 1M e barabarté me 6M
I 9 Il

Shkruajmé: 1
© 60 87 ¢ L s
b + 2634
6097

Té njehsohet shuma e numrave 4265 dhe 5663

Themi:  5NJ plus 3NJ e barabarté me 8NJ

6DH plus 6DH e barabartémel2NJ 1
ONJ e barabarté me 1Q Shkruajmé 2DH,
shtojmé 10DH te 1Q

2Q plus 6Q plus 1Q e barabarté me 9Q
4M plus 5M e barabarté me SM

| Shkruajmé:




OPERCIONE ME NUMRA

9 Njehso shumat
a) 7832 b) 3456 c) 5444 c) 2457
+ 2194 + 4622 + 4363 + 6323

udhétaré. Té mérkurén udhétuan né relacionin e njéjté 1642 udhétaré. Sa

0 Ditén e héné fluturoi njé aeroplan nga Shkupi pér né Londér me 1563
udhétaré gjithsej kané udhétuar kéto dy dité nga Shkupi pér né Londér?

Zgjidhje:

Pérgjigje:

Shitési i mishit, Simja, pér njé vit ka shitur ' 2567 kilogramé mish vigi, 3500
kilogramé mish pule dhe 2032 kilogramé mishqengji. Sa kilogramé mish ka
shitur gjithsej pér njé vit ky shités mishi?

Zgjidhje:

Pérgjigje:

Plotésoni kullat me numra, ashtu qé numri né secilin prej drejtkéndéshave té
6 jeté shuma e numrave té shénuar né dy drejtkéndéshat mbi té cilét géndron ai!

352 3951 1055 970 2332 1075

Andi u nis nga shtépia pér né stadiumin e qytetit dhe eci 2465 metra. Pér té
o arritur deri arritur deri duhej té ecte edhe 1632 metra. Sa metra larg shtépisé sé
tij ishte stadiumi? |

Zgjidhje:

Pérgjigje:
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OPERACIONE ME NUMRA

Té njehsohet shuma e numrave 4237 dhe 5763

DHM MQ Q Dh N;j

4 2 3 7

N 5 7 6 3
1. 1. 1_ 1

10 10 D10 D10

1 0 0 0 0

<
<

Llogarti shumat

a) 6789
+ 3211

\

b)

+ 6286

10Nj =1Dh
10Dh =1Q
10Q =1MQ
10 MQ=1DHM
3714 ) 5768
+ 4232

o &~

c)

OINN =

(@] le) NONN
Ol

6234
+ 3766

gindésheve té jeté 6, kurse shifrat e tjera té jené 7! Pastaj formo njé

@ Formo njé numér katérshifror nga shifrat 6 dhe 7, ashtu qé shifra e

numeér tjetér katérshifror nga shifrat 2 dhe 3, ashtu qé shifra e
mijésheve dhe shifra e dhjetésheve té jeté 2, kurse shifrat e tjera té

jené 3! Shkruaj numrat qé i formove, kurse pastaj gjej shumén e tyre

kurse dje ka shitur 588 kilogramé mé shumé. Sa lakra ka shitur dje?

@ Gjyshi Vane shet lakra né treg. Sot, ka shitur 3456 kilogramé lakra,

Sa kilogramé lakra gjithsej ka shitur gjyshi Vane pér té dy dité?
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ZBRITJA DERI NE
10000 ME KALIM

Rikujtohu né ményreén e zbritjes me shkrim.

Njehso:
6000
- 3456

Fillojmé me zbritjen e njésheve té té
zbritshmit dhe té zbritésit.

Né kété rast nuk mund té zbresim 6 nga 0,
prandaj huazojmé njé dhjetéshe nga
dhjetéshet dhe e shénojmé huazimin nga
dhjetéshet. Kemi 10 njéshe. Tani mund té
zbresim 6 nga 10 njéshet. Mbeten katér njéshe.
E shénojmé né kolonén e njésheve nga zbritja.

Procedurén e vazhdojmé né té njéjtén
ményré: Njé gindéshe e zévendésojmé me 10
dhjetéshe. Meqé njé dhjetéshe éshté pérdorur
né hapin e méparshém, mbeten 9 dhjetéshe.
Tani mund té zbresim 5 nga 9 dhjetéshet,
mbeten 4 dhjetéshe. Shénojmé né kolonén e
dhjetésheve.

Procedura vazhdon me zbritjen e gindésheve
né ményrén e njéjté sikur te dhjetéshet. Njé
mijéshe e zévendésojmé me 10 gindéshe, njéra
gindéshe tashmé éshté pérdorur, mbeten 9
gindéshe, késhtu qé zbresim 4 gindéshe dhe
mbeten 5 gindéshe qé i shkruajmé né kolonén e
gindésheve.

Tani te mijéshet mbetén 5, i zbresim 3 dhe
mbeten 2 mijéshe né kolonén e mijésheve.

6000
- 3456
2544

MBLEDHJA
DHE ZBRITJA
DERI NE 10000

DHM MQ Q Dh Nj

RIRIp

6 0 0 O
3 4 5 6
5 9 9 10
3 4 5 6
2 5 4 4
Wl
6000
- 3456
2544

Si kontrollohet saktésia e
rezultatit té fituar gjaté zbritjes
sé dy numrave?

Rezultati nga zbritja
kontrollohet duke mbledhur
ndryshimin me zbritésin.

Nése fitohet i zbritshmi,
rezultati i zbritjes éshté i sakté.
Nése nga i zbritshmi zbresim
ndryshimin dhe fitojmé zbritésin,
pérséri rezultati éshté i sakté!

Cfaré véren, si operim,a jané té
lidhura mbledhja dhe zbritja? Si?
6000 - 3456 2544

Kontrollim: 2544 (ndryshimi)
+ 3456 (zbritési)

Vlerésojmé dhe 6000 (i zbritshmi)

hulumtojmé
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OPERACIONE ME NUMRA
0 Njehso ndryshimet dhe kontrollo rezultatin e fituar.

a) 3000 b) 4000 c) 5000 ¢) 10000
- 1272 - 2934 - 3265 - 5632

Shuma e dy numrave éshté 10000. Nése njéri nga mbledhésit éshté
8465, sa éshté mbledhési i dyté?

Kontrollo saktésiné e ndryshimeve té fituara!

a) 6000 - 4567=1433 b)4800-3169=1631 c)5423 -5118 = 305

Shuma e tri numrave éshté 7000. Mbledhési i paré éshté 4502, kurse i
dyti éshté 2345. Gjej mbledhésin e treté!

Né njé shitore ka 9000 lodra té ndryshme. Paradite jané shitur 1279
lodra, ndérsa pasdite pér 89 mé pak. Sa lodra kané mbetur pa shitur?
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MBLEDHJA DHE ZBRITJA E
NUMRAVE AFER DHJETESHES
DHE QINDESHES SE PLOTE

Shiko, mendo dhe sqaro si do té arrish mé
lehté deri te zgjidhja!

a)3235+9=?7 b)2454-11="

A mundesh pérmendsh?
Si e bére?
Shpjegoje ményrén ténde té zgjidhjes.

Nése mbledhésit, i zbritshmi ose
zbritési, jané numra afér dhjetéshes
ose gindéshes, ne pérdorim ményra qé
e lehtésojné mbledhjen ose zbritjen
me shkrim. Gjaté késaj procedure,
mund té llogarisim pérmendsh (né
mendje) duke i plotésuar ata deri te
dhietéshja ose gindéshja pérkatése.

MBLEDHJA
DHE ZBRITJA
DERI ME 10000

Pér shembull:

Qé njé numri t'i shtosh 9,
shto 10 e pastaj zbrit 1.

a) 3235+ 9 =3244
(né fillim njehsohet
3235+10 =3 245,
kurse pastaj 3245 - 1 = 3244)

Qé té zbresésh 11 nga ndonjé
numér, zbrit 10, kurse pastaj
zbrit edhe 1.

b) 2454 - 11 = 2443
(né fillim njehsohet
2454 - 10 = 2444,
pastaj 2444 - 1= 2443)

o
f——‘\
Vlerésojmé dhe
. hulumtojmé
=
Plotéso tabelén: Plotéso tabelén:
+9 '11
a) 246 255 a) 627 616
b) 572 b) 355
c) 838 c) 784
o) 153 c) 462
d) 625 d) 279
dh) 497 dh) 848
e) 364 e) 191
8) 789 8) 533
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OPERACIONE ME NUMRA

9 Mendo dhe shkruaj pérmendsh procedurén e mbledhjes dhe té zbritjes:

a) Pér té shtuar 12 ményra éshté:
b) Pér té shtuar 98 ményra éshté
c) Pér té shtuar 199 ményra éshté:
¢) Pér té zbritur 18 ményra éshté:
d) Pér té zbritur 102 ményra éshté:
dh) Pér té zbritur 502 ményra éshté:

Te numrat e shénuar né boshtin numerik shto numrin 101 dhe shéno
Q shumeén

a) 374
— —>
b) 824
— —>
Numrat e shénuar né boshtin numerik zbriti pér numrin 99 dhe
shéno ndryshimin
a) 456 —

456
— —>
b) 833

833
— —>

Né njé shfagje teatrale né publik kishte 1567 spektatoré té rritur dhe 1008 fémijé.
Sa spektatoré ka pasur gjithsej né shfagje?

Zgjidhje:

Pérgjigje:

Arditi e mbushi me ujé pishinén me sasi prej 1500 litrave. Pér ta mbushur
plotésisht, i munguan edhe 499 litra ujé. Sa litra ujé kishte né pishiné?

Zgjidhje:

Pérgjigje:
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MENYRA TE TJERA PER
MBLEDHJE DERI NE 10000

Té zgjedhim ményrén mé té lehté
pér mbledhjen e numrave.

Té mendojmé!

Né sa ményra mund ta fitoni numrin
24 duke mbledhur tre numra?
Shkruani ményrat e ndryshme!

Shembulli 1:

Mblidhi numrat: 28, 7 dhe 2.
Fillo nga cifti gé jep dhjetéshe té
ploté.

Shembulli 2.

Njehso 145 + 13 Kéto
dy numra mund t'i
mbledhim edhe nése
pérdorim zbérthimin.

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

MBLEDHJA
DHE ZBRITJA
DERI NE 10000

24 i paragitur si shumé e:
1l 9+8+7
2. 15+5+4
3. 18+2+4

15+5=20

20+4=24 10+5+5+4=24

15+5+4=24 10+10+4=24
20+4=24

| mbledhim numrat: 28, 7 dhe 2.

Né fillim mbledhim 28 +2 =30
Pastaj shtojmé 7.

30+7=37
28+7+2=37
145=100+40+5

13 = 10+ 3
145+15=100+50+8
=158

Zgjidh tre nga kéto numra. Mblidhi qé té fitosh shumé mé té vogél se 25

3 6 9
16 7 13
11 4 18

Né sa ményra e bére
mbledhjen?
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OPERACIONE ME NUMRA

Njehso:
@ a) 495 + 8=

b) 794 + 9=

c) 8296 + 7=

¢) 6399 + 4=

6 Gjej shumén e numrave:
a)167 + 342 = b) 3454 + 1232=

MBAJ MEND

PER TE MBLEDHUR PERMENDSH, MUND T'T
RRUMBULLAKOJME MBLEDHESIT NE DHIJETESHEN
OSE QINDESHEN ME TE AFERT.

Pér shembull: 143 + 28 =171

Veprimi 1l Veprimi 2

Numrin 143 e Numrin 28 e rrumbullakojmé
rrumbullakojmé né né dhjetéshen mé té afért dhe
dhjetéshen e afért dhe fitojmé numrin 30. 143 + 30 =
fitojmé numrin 140. 140 + 173 Numri 28 i rrumbullakuar
28 =168 Numri 143 i né dhjetéshen mé té afért
rrumbullakuar né éshté 30. Fitojmé shumé pér 2
dhjetéshen mé té afért njéshe mé té madhe se sa
éshté 140. Fitojmé shumé duhet (pse?) Prandaj nga

pér 3 njéshe mé té vogél shuma 173 zbriten dy njéshe:

( pse?), prandaj shumés 168 173-2=171.

i shtojmé 3.168 + 3 =171.

Njehso duke pérdorur rrumbullakimin e mbledhésit té paré ose té
0 dyté deri né dhjetéshen mé té afért:

a) 618 + 46 = b) 482 + 69 = c) 423+18 =
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OPERACIONE ME NUMRA

Veprimi: 332 + 212 = 544

Nése mbledhésin e paré 332 Nése mbledhésin e dyté 212
e rrumbullakojmé deri né e rrumbullakojmé deri né
gindéshen e afért, do ta gindéshen e afért, do ta
fitojmé numrin 300. fitojmé numrin 200.

300 + 212 = 512. 332+200 = 532.

Késaj shume i shtojmé 32 Késaj shume i shtojmé 12
dhe fitojmé dhe fitojmé

512 + 32 = 544, 532 +12 =544,

Njehso shumat duke pérdorur rrumbullakimin e mbledhésit té paré
dhe té mbledhésit té dyté deri né gindéshen mé té afért!

a) 723 + 104 = b) 597 + 410 = c) 405 +189 =

Rrumbullako shumat duke rrumbullakuar njérin mbledhés né dhjetéshe
6 ose gindéshe té ploté

a) 3356 + 105 = (3356 +100) + 5 =

b) 4211 + 109 =

c) 7898 + 202 =
¢) 2675 + 401 =

d) 1006 + 808 =

mbledhura, ajo vendosi té blente njé libér prej 498 denarésh. Sa denaré i

0 lva kishte 647 denaré. Néna i dha edhe 102 denaré. Nga paraté e
kané mbetur?
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MBLEDHJA MENYRAT PER ZBRITJE

DHE ZBRITJA :
DERI NE 10000 DERI NE 10000

Ményrat (procedurat) qé pérdoren pér
mbledhjen pérmendsh (né mendje), mund té

Nga numri150 e pérdoren edhe pér zbritje.
zbresim numrin 38:

© 150-38=112 Pér shembull: 153 - 38 =7
Numrit 113 i shtohet

Numrin 153 e rrumbullakojmé né dhjetéshen

numri | mé té afért dhe e fitojmé numrin 150.

112+3=115

Numrin 38 e rrumbullakojmé né dhjetéshen

Nganumril53e
mé té afért dhe e fitojmé numrin 40.

zbresim numrin 40:
153-40 =113
Numrit 113 i shtohet

numri 2
113+ 2 =115

EDHE TE OPERIMI I
IZBRITJES TE ZBRITSHMIN
OSE ZBRITESIN MUND TA'
RRUMBULLAKOIME NE
DHJETESHEN OSE = |
QINDESHEN ME TE AFERT ~—

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Njehso duke rrumbullakuar té zbritshmin dhe zbritésin né dhjetéshen
ose gindéshen mé té afért:

a) 512-99 = b) 698 - 59 =

c) 816-189 = ¢) 999-13=

Duke rrumbullakuar zbritésin né dhjetéshen ose gindéshen e ploté,
Njehso ndryshimet:

a) 532 -299 =(532-300) +1=
b) 965 - 196 =

c) 603 - 398 =

¢ 560 - 302 =

d)985-201=

186



OPERACIONE ME NUMRA

6 Zgjidh nga njé numeér prej secilit grup.

a) Shfrytézo numrat dhe shkruaj shprehje numerike ku do té
pérdorésh zbritjen. Njehso ndryshimin!

b) Pérsérite kété edhe njé heré.

c) Vazhdo derisa t'i pérdorsh té gjithé numrat.

132 445 71 57
389 212 78 19

Zbulojmé ende strategji pér zbritje té numrave..

642 - 210 = 432
Do té pérdorim zbérthimin e té zbritshmit dhe zbritésit.
Shkruajmé 642 - 210 =

=(600+40+2)-(200+10+0)= (600-200)+ (40-10)+(2-0)=400+30+2
=432

Q Kéto jané ¢mimet e bicikletave lodra.

—

179den. | 289den. | 158den. | 259den. | 182den. | 237den.
Njehso pér sa éshté mé e shtrenjté:
a) Bigikleta e kaltér nga e kugja:
b) Bigikleta e bardhé nga e gjelbérta
c) Bigikleta e zezé nga ajo ngjyré kafe

Maja mori gjashté kartela me shifra: 5,9, 2, 6,1 dhe 8 dhe me to formoi dy
numra treshifroré: 961 dhe 852.
Njehso ndryshimin e tyre:

961-852=

Me shifrat e njéjta, formo edhe dy numra té tjeré treshifroré dhe
njehso ndryshimin e tyre. Formo edhe numra katérshifroré. Shkruaj
numrat dhe pastaj llogarit ndryshimin e tyre.
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ZBRITJA DERI PERSERISIM, USHTROJME

I MBLEDHJA DHE

NE 10000

© © 00 ©

@
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Formo njé numér katérshifroré nga numrat 5 dhe 3, ashtu qé shifra e
parg, shifra e mijésheve, té jeté 5, kurse shifrat e tjera 3! Formo edhe
njé numér katérshifroré nga shifrat 4 dhe 2 ashtu qé shifra e paré,
shifra e mijésheve, té jeté 2, kurse shifrat e tjera 4! Mblidh dy numrat!

| zbritshmi éshté 10000 kurse zbritési éshté 4573. Njehso ndryshimin!

Shuma e tri numrave éshté 10000. Numri i paré éshté 3560 kurse i
dyti 4034. Gjej numrin e treteé.

Marija e hodhi zarin gjashté heré dhe i fitoi numrat: 1, 3, 2, 6, 4 dhe 5
Nga kéta numra formo dy numra treshifroré dhe pastaj mblidhi. Nga
numri mé i madh i formuar, zbrite numrin mé té vogél.

Plotéso tabelén:

+ 200 - 600 + 320 - 80

5400

2165

4567

Mendova njé numér. Nése e zvogéloj pér ndryshimin e numrave 650
dhe 370 do ta fitoj numrin 255. Cili éshté ai numér?



VETIA KOMUTATIVE DHE
ASOCIATIVE E MBLEDHJES

Njehso shumén e numrave 3450+1230,

kurse mé pas njehso edhe kété shumé
1230+3450.

Cfaré

véren?

MBLEDHJA
DHE ZBRITJA
DERI NE 10000

3450 + 1234 =1230 + 3450

NSNS/

L4684 L4684

TE OPERIMI ME MBLEDHIJE,
NESE MBLEDHESIT I
NDERROJINE VENDET, SHUMA
NUK NDRYSHON.

KJO ESHTE VETIA KOMUTATIVE
E MBLEDHJES!

A+B=B+A

Krahaso shumat. Te cilat shprehje numerike éshté zbatuar vetia komutative?

2350 + 540 540 + 2350

220 + 4220 4222 + 220

338 + 5022 338 + 5220

6234 + 120 120 + 6234

Njehso shumén e numrave 4500 + 300 + 120.

(4500 + 300) + 120 = 4800 + 120 = 4920
4500 + (300 + 120) = 4500 + 420 = 4920

TE OPERIMI I MBLEDHJES,
NESE MBLEDHESIT
GRUPOHEN NE MENYRA TE
NDRYSHME, SHUMA NUK
NDRYSHOHET.

KJO ESHTE VETIA
ASOCIATIVE E MBLEDHJES!
(A+B)+C=A+(B+ Q)
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OPERACIONE ME NUMRA

Mblidh numrat. Pér mbledhje mé té shpejté, mund t'i ndryshosh vendet e
9 mbledhésve.

a) 3451+ 600 + 1240 =

b) 632 + 2510 + 88 + 100 =
c)12 + 934 + 68 + 2 406 =
¢) 3766 + 300 + 50 =

Q Né cilat shprehje numerike paragitet vetia asociative? Vendos shenjat ose <,
>, = pér té krahasuar!

5632 + (200 + 400) (5632 +200) + 400 1338 + 2002 2002 +1338

(100 + 80) + 3520 80 + (100 +3520) 300 + (550 +200)|  |(300 + 550) + 200

e Zgjidhe ményrén mé té lehté dhe mé té shpejté t'i llogarisésh shumat!
a) 280 +400 +120 =
b) 560 + 2400 + 87 + 200 =

c) 2000 +900 + 30 +170 =

¢) 400 + 300 + 3500 + 1500 =

6 Duhet té njehsohet ndryshimi 3677 — 2282 - 225. Ana dhe Aliu e njehsohen
késhtu:

Ana:3677 - 2282 -225=(3677 -2282) - 225 = -225=
Aliu: 3677 - 2282 - 225 = 3677 - (2282 - 225) = 3677 - =

Dikush prej tyre ka gabuar. A mund ta konstatosh personin qé ka gabuar? Ku

éshté gabimi?
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ZBATIMI | VETISE KOMUTATIVE MBLEDHJA
DHE ASOCIATIVE GJATE = DHE ZBRITJA

MBLEDHJES  DERI NE 10000

Pérdor vetiné komutative ose %
asociative té mbledhjes. N

iy

Pérdor vetiné komutative ose asociative qé té mbledhésh mé

lehté:

500 + 30 + 324 = 125 +1000 + 2325 =
400 + 3600 +100 = 5000 + 630 + 200 =
6500 + 500 + 2000 = 2300 + 1200 + 4500 =

Babai i Emés shkoi né treg dhe bleu 1500 gramé qershi, 800 gramé mé
tepér dredhéza sesa gershi, 400 gramé mé pak pjeshka se sa dredhéza.
Nga sa gram bleu prej secilit lloj té peméve? Gjithsej sa gram pemé bleu
babai i Emés?

Qershi

Dredhéza

Pjeshka

Gjithsej pemé té blera

Shkruaj pasardhésit e numrave 3457, 5111 dhe 1315 e mé pas mblidhi ata!
Grupo qgé té llogarisésh mé shpejté.

Plotéso katrorét e zbarzur ashtu qé shuma e numrave né rreshta dhe
kolona té jeté 10000.

6500
6500
6500
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MBLEDHJA DHE
ZBRITJA DERI
NE 10000

NUMRAT CIFT MBAROIJNE
ME SHIFRAT: O, 2, 4, 6
DHE 8

NUMRAT TEK MBAROINE
ME SHIFRAT: 1, 3,5, 7
DHE 9

MBAJ MEND GJATE
MBLEDHJES SE DY NUMRAVE
CIFT OSE DY NUMRAVE TEK,
SHUMA ESHTE NUMER CIFT.
GJATE MBLEDHJES SE NJE
NUMRI CIFT ME NJE
NUMMER TEK, SHUMA
ESHTE NUMER TEK.
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VARSHMERIA E SHUMES NGA

MBLEDHESAT TEK APO CIFT

Cilét numra jané cift e cilét jané tek?

Té rikujtohemi!

Pa maré parasysh se sa shifra ka njé numér,
shifra e tij e fundit tregon se ai numér éshté

cift ose tek.

Shembulli 1: Ivani i térhogi shifrat 2, 5,1 dhe

nga 4 kartelat me shifra.
Prej tyre formoi numrat:

1254 2145 5142 4521
Pastaj i pérpiloi dhe i zgjidhi detyrat:
1254 + 5142 = 6396
2145 + 4521 = 6666
Cka véreni?
Té dy mbledhésit jané numra cift, edhe
shuma éshté numeér cift.

Té dy mbledhésit jané numra tek, kurse
shuma éshté numeér cift.

lvani vazhdoi té gjejé shuma
nga numrat e formuar:

1254 + 2145 =3399
5142 + 4521 = 9663
Cka véreni?

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé




OPERACIONE ME NUMRA

Pa llogaritur, pérgjigju nése shuma do té jeté numér cift ose tek. Pastaj
0 llogarit dhe vérteto pérgjigjen ténde!

4362 + 1544 = 6202 + 3103 = 5234 +1200 =
5673 + 2345 = 7721 +1632 = 2805+ 2800 =
@ Né njé gendér pér mésim té gjuhéve, né kursin pér gjuhé angleze u

regjistruan 2146 nxénés, né kursin pér gjuhé gjermane u regjistruan 1503
nxénés, kurse né kursin pér gjuhé franceze u regjistruan 2200 nxénés.

2146 +1503 + 2200 = 5849

Sa nxénés gjithsej jané regjistruar né gendrén pér mésim té gjuhéve?
Né gendrén pér mésim té gjuhéve jané regjistruar gjithsej 5849 nxénés.
A éshté shuma numér cift apo tek?

Shuma éshté numér tek.

Cfaré véren?

Njéri nga mbledhésit éshté numér tek kurse dy té tjerét jané numra cift.

0 Njehso shumén e numrave té dhéné, prej té cilave tri jané cift dhe tri jané tek.

4333 +1521 + 3101 = 2224 + 5642 +1000 =
5211 + 2303 + 1003 = 7200 + 3544 +1022 =
Cfaré vérehet? Pse?

0 Cfaré ndodh me shumén kur té mbledhésh katér numra tek?

Shkruaj njé shembull:
Pse ndodh kjo?

Cfaré ndodh me shumén kur té mbledhésh pesé numra tek?

Shkruaj 3 shembuj: Shkruaj pse.

1
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MBLEDHJA DHE VARSHMERIA E NDRYSHIMIT .
ZBRITJA DERI NGA | ZBRITSHMI DHE ZBRITESI
NE 10000 TEK APO CIFT

Nése zbresim dy numra, si do té jeté ndryshimi? Prej ¢faré varet kjo?

Pér shembull:

Né kuzhinén e shkollés drekuan té hénén 1242 nxénés, té martén 1015, té
mérkurén 1123, kurse té enjten 1240 nxénés.

Tamara njehsoi ndryshimet ndérmjet numrit té nxénésve qé kané
drekuar né kuzhinén e shkollés dhe rezultatet i shénoi né tabelé. Plotéso
pérfundimet.

Njehsim Konkluzion

Ndryshimi ndérmjet numrit
té nxénésve qé drekuan té 1242 - 1240 =2
hénén dhe té enjten

zbritshmi dhe zbritési jané numra cift,
ndryshimi éshté numeér cift.

Ndryshimi ndérmjet numrit zbritshmi dhe zbritési jané
té nxénésve qé drekuan té | 1123 - 1015 =108 , ndryshimi éshté
mérkurén dhe té martén numeér gift

Ndryshimi ndérmjet numrit

té nxénésve qé drekuan té | 1242 - 1015 = 227
hénén dhe té martén

Ndryshimi éshté 227 dhe éshté numér tek.

Ndryshimi ndérmjet numrit

te .nxénésve“qé"drek.lljan t& 11240 -1123 =117 Ndryshimi éshté 117 dhe éshté numér tek.
enjten dhe té mérkurén

GJATE ZBRITJES SE DY

NUMRAVE CIFT OSE DY

NUMRAVE TEK, NDRYSHIMI

ESHTE NUMER CIFT. GIATE

ZBRITJES, NESE I

ZBRITSHMI ESHTE NUMER

CIFT, KURSE ZBRITESI

ESHTE NUMER TEK, OSE E Vlerésojmé dhe
KUNDERTA, NDRYSHIMI hulumtojmé
ESHTE NUMER TEK.
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OPERACIONE ME NUMRA

” Njehso ndryshimin e kétyre tri numrave cift dhe tri numrave tek.

8223 -1121- 3101 = 7346 - 2340 - 2000 =

6213 - 2303 - 1001 = 8300 - 1244 -1002 =

Aktivitete me zbritje:
Shkruaj nga dy shembuj me:

/~ Zbritje té dy numrave katérshifroré tek

.

/Zbritje té tri numrave katérshifroré

.

4 Zbritje té katér numrave katérshifroré
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MBLEDHJA DHE
ZBRITJA DERI
NE 10000
134 + =237
237 - =134

MBLEDHESI I PANJOHUR
GJENDET NESE NGA
SHUMA ZBRITET |
MBLEDHESI I NJOHUR.

ZBRITESI I
PANJOHUR GJENDET
NESE PREJ TE
ZBRITSHMIT
ZBRITET
NDRYSHIMI.

I ZBRITSHMI I
PANJOHUR GJENDET
NESE NDRYSHIMI
MBLIDHET ME
ZBRITESIN.

Llogarisim ndryshimin
7500 - 6000 =1500.
Vlera e fituar, doté

thoté numri 1500 éshté |

mbledhési i panjohur.

"E vendosim né'vendin e

duhur dhe e
kontrollojmé a éshté
shuma e sakté.
Vértetim: 1500 + 6000
=7500
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NJEHSIMI | NUMRIT TE
PANJOHUR GJATE MBLEDHJES

DHE ZBRITJES

Pér gjetjen e mbledhésit té panjohur,
shfrytézohet lidhja ndérmjet mbledhjes dhe
zbritjes. 134 + = 237 = 237 - 134.

Si do té veprojmé nése e kemi té panjohur
njérin prej mbledhésve, kurse shuma dihet?
Cila ményré e mbledhjes do té zbatohet?

Zbato ményrén !

+ 4000 = 6000

8000 - () =2000
(") =8000 - 2000

() =6000

() - 6000 = 2500
(") =2500 + 6000

O:

= 6000 -

(") +3200 = 8200

O-= - 3200
() =5000

237 - =134
=273-134

-103 =134
=134 +103

Si do ta vértetojmé saktésiné e zgjidhjes?

P.sh: () + 6000 = 7500

Kontroll: 1500 + 6000 = 7500

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé



OPERIMI ME NUMRA
0 Njehso numrin e panjohur, kurse pastaj kontrollo rezultatin:

3450 + () = 6450 ()+1220=3440 5000 - ()= 2450

@ Njehso numrat e panjohur dhe plotéso tabelat:

mbledhési | 3456 | 4200 * zbritési 6700 | 9800 *

mbledhési | 1200 * 2222 | |izbritshmi | 3300 * 1500

shuma i& 6400 | 6666 | | ndryshimi * 7600 | 7500

9 Njehso:

5300 - = 2700 8732 + =9000

- 5300 =2700 - 6732 = 2400

0 Plotéso vendet e zbrazéta me numrat gé mungojné!

+ =
4500 — —_— 9505

E—— 3333 — 9999

3670 — R 6340
— 2560 R — 7200
1240 — — 8263

e Shkruaj numrat gé mungojné gé té fitosh njé shumé té sakté.

418]3|6 9|0 7 314 3162
1 2 2|5 6 319 2 6|3
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OPERACIONE ME NUMRA

8 6 06 0 O ®

198

Mbledhési i paré éshté 3450, kurse shuma éshté 5240. Gjej mbledhésin e
panjohur.

| zbritshmi éshté 4900, kurse ndryshimi éshté 2500. Gjej zbritésin.

Mbledhési i dyté éshté 4816, mbledhési i treté éshté 1128, kurse shuma
éshté 9680. Gjej mbledhésin e paré.

Kam mendar njé numér. | shtova 4321 dhe e fitova numrin 5609. Cili
éshté ai numér?

Marta ka njé shumé té caktuar denarésh. Nése shpenzon 349 denaré,
asaj do t'i mbeten edhe 567 denaré. Sa denaré ka Marta?

Aliu ka 1025 fotografi me sportisté. Njé numér té caktuar fotografish ia
dha Elit dhe i mbetén edhe 899. Sa fotografi mori Eli?



3

MBLEDHJE DHE ZBRITJE DHE ZBRITJA

SITUATA PROBLEMORE ME MBLEDHJA I
DERI NE 10000

Tri shoge kané luajtur njé lojé kompjuterike. Zejna kishte 1290 piké. Valeria
kishte 200 piké mé tepér se Zejna, kurse Emina kishte 450 piké mé pak se
Valeria.

a) Sa pikeé kishte Valeria?

b) Sa pikeé kishte Emina?

c) Sa piké kishin gjithsej té tria sé bashku?

Dejani déshiron té blejé njé palé cizme pér dimér gé kushtojné 5000
denaré. Né arkén e vet té kursimeve ai ka 3956 denaré. Edhe sa denaré
duhet té mbledh Dejani qé t'i blejé cizmet?

Né njé fabriké prodhohet léng prej vishnjave. Nga gjithsej 6500 kilogram,
mbetén edhe 1245 kilogram vishnja. Sa vishnja jané harxhuar?

GJyshJa Dara kishte thasé té vegjél me miell né kuzhiné.

"AARd

[Al13209g  [Bl1105g [E1545g9  [€11005¢

Njehso dhe pérgjigju:

a) Cilat nga dy thasét sé bashku kané 2110 g miell?

b) Sa éshté ndryshimi i sasisé sé miellit nga thasét C dhe C?

c) Sa miell ka gjithsej né thasét A, B dhe C?

¢) Nga sasia e miellit né thasét B dhe C zbrite sasiné e miellit nga thasét

A dhe C.
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OPERACIONE ME NUMRA

Gjyshja e Jovanés shkoi né treg dhe bleu 1100 gram luleshtrydhe, 900 gram mé
e tepér gershi sesa luleshtrydhe, 300 gram mé pak mjedra sesa luleshtrydhe. Nga sa

grameé fruta bleu prej secilit lloj??

Luleshtrydhe

Qershi

Mjedra

piké, Agnesa fitoi 600 piké mé shumé se Marko, kurse Jusufi fitoi 1200 piké
mé pak se Agnesa. Nga sa piké fitoi secili prej tyre? Sa piké gjithsej fituan té
gjithé sé bashku?

@ Markoja, Agnesa dhe Jusufi luanin njé lojé kompjuterike. Marko fitoi 2300

Marko
Agnesa
Jusufi
Té tre sé bashku kané fituar:

Gjaté pushimeve verore, Marija vendosi té shkojé mysafire te shogja e saj
né Gjermani. Rrugés ndérroi disa mjete udhétimi. Me autobus kaloi 1700
kilometra, me tren kaloi 700 kilometra mé shumé sesa me autobus, kurse
me aeroplan kaloi aq kilometra sa kaloi sé bashku me autobus dhe tren.
Nga sa kilometra kaloi Marija me secilin mjet té udhétimit?

Sa rrugé kaloi Marija qé té arrijé deri te shogja e saj?

Autobus Tren Aeroplan
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| ' DYFISHIMI DHE
PERGJYSMIMI |
Wy  NUMRAVE DERI

NE 10000

DYFISHIMI | NUMRAVE
ME MIJESHE, QINDESHE

| ' DHE DHJETESHE TE
PLOTE

ZGJIDHIM PROBLEME
ME DYFISHIM

PERGIYSMIMI |
NUMRAVE ME MIJESHE,
QINDESHE DHE
DHJETESHE TE PLOTA

ZGJIDHIM PROBLEME —

DYFISHIMI DHE
PERGJYSMIMI




( DYFISHIMI | NUMRAVE ME MIJESHE,
NuMe o YSMM] - QINDESHE DHE DHJETESHE TE
10000 £ PLOTA

‘ Té rikujtohemi!

I DYFISHIMI DHE

TE DYFISHOJME NJE s & iehimi
NUMER, DO TE THOTE TA _J G'éshté dyfishimi?
MBLEDHIM ATE NUMER \J
ME VETVETEN OSE TA Pér shembull:
SHUMEZOJME ME DY Qé ta dyfishojmé numrin 2000, duhet té
llogarisim si né vijim:
T'i dyfishojmé numrat: 2000 + 2000 ose 2000 - 2,
1000+ 1000 = 2000 dhe kjo éshté e barabarté me 4000.
2000+ 2000 = 4000
3000 + 3000 = 6000 Shpesh e pérdorim edhe fjalén dyfish.
4000 + 4000 = 8000
5000 + 5000 =10000 Pér shembull: Dyfishi i 2000 éshté 4000.
Ta dyfishojmé numrin 3400.
1 B Do ta zbérthejmé numrin né mijéshe dhe gindéshe:
Me shumézim, dyfishimi i 3400 = 3000 + 400
numrit 3400 béhet si né vijim: Mg paré do ta dyfishojmé numrin 3000:
3400-2=7 3000 + 3000 = 6000
3000-2=6000 Pastaj do ta dyfishojmé numrin 400:
400-2 =800 \J 400 + 400 =800

Né fund, do t'i mbledhim shumat e fituara:
6000 + 800 = 6800
Pra, dyfishi i 3400 éshté 6800.

6000 + 800 = 6800

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé




Dyfisho numrat sipas shembullit:
2400: dyfishii 2000 éshté 4000 dhe dyfishi i 400 éshté 800, domethéné

dyfishi i 2400 éshté 4800.

OPERACIONE ME NUMRA

5200: dyfishii____ éshté dhe dyfishii____ éshté ,
domethéné dyfishi i éshté .

1300: dyfishii____ éshté dhe dyfishii____ éshté ,
domethéné dyfishi i éshté .

4500: dyfishii____ éshté dhe dyfishii____ éshté ,
domethéné dyfishi i éshté

Zmadho, dyfisho numrat e dhéné:

a) 2100

b) 1630

c) 4700

Plotéso tabelén me numrat gé mungojné:

100, 200, 400,

¢) 3620

Plotéso tabelén me numrat gé mungojné

Hyrje

Dyfisho

Dalje

4700

Y

1200

\

1750

Y

2300

Y

1110

3240

Y

4010

\ 4
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PERGJYSMIMI |
NUMRAVE DERI NE

DYFISHIMI DHE
10000

Nénés i duhen kéta pérbérés pér té
gatuar njé émbélsiré pér 6 persona.
Njehso dhe shkruaj nénés sa sasi i
nevojitet nga secili pérbérés pér té

ZGJIDHIM PROBLEME ME
DYFISHIM

EMBELSIRA:

béré njé émbélsiré pér dy heré mé e - 500 gr sheqer

shumé persona.

* 4 vezé
+ 650 gr miell

+ 250 ml qumésht
+ 5 ml vanilje
- 12 gr pluhur pér pjekje

Fillo me numrin 500 dhe dyfisho até katér heré né ményré té
njépasnjéshme. Cilin numér e fitove?

10 derisa té fitosh njénumér qgé do té jeté mé i madh se 5007

0 Sa heré né ményré té njépasnjéshme duhet ta dyfishosh numrin

g Njehso dhe dyfisho:

1200 + 2300

2500 -1200

6400 - 3000 + 600

204
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OPERACIONE ME NUMRA

Marija kishte 325 sheqgerka. Pasi i dha e éma edhe po aq
shegerka, Marija tani ka shegerka.

Rruga nga Kogani deri né Shtip éshté e gjaté 32 kilometra. Sa kilometra
kalon autobusi qé udhéton né relacionin Kogan - Shtip - Kogan?

a)16 km
b) 32 km
c) 48 km
¢) 64 km

Kiko dhe Ana, Marija dhe Mario ishin dy ekipe gé e pérfagésuan
klasén né garat shkollore pér kuiz shkollor nga projekti "Shkollat
qé e pérparojné shéndetin".

Kiko fitoi 450 piké né kuiz nga gjuha angleze, kurse Ana fitoi
dyfish mé tepér piké se Kiko.

Marija fitoi 460 piké né testin nga gjuha angleze, kurse Mario
fitoi 30 piké mé pak se dyfishi i pikéve té Marijés.

Cili ekip ishte mé i miré né garat né kuiz?

Arsimtari Agim i ka ndjekur mungesat e nxénésve gjaté muajve
néntor dhe dhjetor. Né néntor ka pasur 118 mungesa té
arsyeshme dhe 12 té paarsyeshme, kurse né dhjetor ka pasur
dyfish mé tepér mungesa té arsyeshme se numri i pérgjithshém
i mungesave té néntorit.

Sa mungesa té arsyeshme ka né dhjetor?

Sa mungesa té paarsyeshme ka né dhjetor, nése numri i
pérgjithshém i mungesave né néntor e dhjetor éshté 3907
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DYFISHIMI DHE
PERGJYSMIMII
NUMRAVE DERI ME
10000

T'i pérgjysmojmé numrat:

1000 i pérgjysmuar éshté 500.

2000 i pérgjysmuar éshté 1000.
3000 i pérgjysmuar éshté 1500.

4000 i pérgjysmuar éshté

5000 i pérgjysmuar éshté

Pérgjysmimi i numrit 4800
éshté njélloj sikur ta pjesétojmé
kété numér me 2.

4800:2=?
4000:2=2000
800:2 =400
2000 + 400 = 2400
Domethéné, nése e
pérgjysmojmé numrin 4800,
e fitojmé numrin 2400.

PERGJYSMIMI | NUMRAVE ME
MIJESHE, QINDESHE DHE
DHJETESHE TE PLOTA

Pér ¢faré mendon kur e dégjon fjalén ndarje,
pérgjysmim, imtésim?

A mund ta sqarosh?

A mund té pérdoret ndonjé metodé e ndarjes
edhe te numrat?

Pér shembull:
Dyfishii 2000 éshté 4000.
Numri 4000 i pérgjysmuar éshté 2000.

Ta pérgjysmojmé numrin 4800.

Do ta zbérthejmé numrin né mijéshe dhe
gindéshe:

4800 = 4000 + 800 Numri

4000 i pérgjysmuar éshté 2000. Numri 800
i pérgjysmuar éshté 400. Né fund do t'i
mbledhim té gjitha pjesét

2000 + 400 = 2400

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Pérgjysmoi numrat sipas shembullit:
Gjysma e 2800 éshtégjysma e 2000 dhe gjysma e 800
dhe fitohet: 1000 +400 = 1400

Gjysma e 6600 éshté gJysma e__

dhe fitohet: +

dhe gjysmae___

Gjysma e 9200 éshté gJysma e__

dhe fitohet: +

dhe gjysmae___

Gjysma e 5600 éshté gjysmae

dhe fitohet: +

dhe gjysmae___
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OPERACIONE ME NUMRA

Nése fillon prej numrit 1200, sa heré duhet ta pérgjysmosh, gé té fitosh
numér mé té vogél se 1007 Shkrua secilin hap té pérgjysmimit.

Njé agjenci turistike ka oferté speciale pér pushime verore me gjysém

¢mimi.

Njehso ¢mimin e ri té ofertés pér secilin destinacion.

Cmimi i vjetér

GCmimi i pérgjysmuar

Destinacioni o LS
per njé nate per nje nate

Greqi 2400 den.

Shqipéri 2300 den.

Malii Zi 3720 den.

Kroaci 5300 den.

Turgi 5630 den.

Ohér 2800 den.

Strugé 2540 den.

Né vizatimin mé poshté paragitet largésia e pérgjithshme nga pika A deri te
pika B dhe e kundérta. Njehso largésiné nga pika A deri te pika B.

< O\
A 1360km B A
A

2670 km B

A

5830 km B

Beni nga arka e kursimit nxori 7830 denaré. Gjysmén e shumés sé
parave i shpenzoi pér t'i bleré nénés njé dhuraté pér ditélindje. Sa

denaré i kané mbetur?

Né njé garé pér vallézim morén pjesé 1090 té ritur dhe 810 fémijé.
Gjysma e té gjithé garuesve nuk u plasuan né gjysémfinale. Sa garues
morén pjesé né gjysémfinalen e garés?

Njehso dhe pérgjysmo:
7400 + 1640
8300 - 3300
1800 + 5000

pérgjysmo
pérgjysmo

pérgjysmo
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DYFISHIMI DHE
DERGIVSMIMI ZGJIDHIM PROBLEME -

NUMRAVE DERI NE 10000 DYFISHIMI DHE PERGJYSMIMI

208

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Tabela e shahut ka 64 katroré té bardhé dhe té zi, prej té ciléve gjysma
jané té bardhé. Sa katroré té zi ka tabela?

Cmimi i njé palltoje gjaté stinés sé dimrit ishte 5400 denaré. Pas kalimit
té késaj stine, gmimi éshté pérgjysmuar. Cili ka gené ¢mimiirii palltos
pas mbarimit té stinés sé dimrit?

Né njé kuti ka pasur toptha té kug, té kaltér dhe té verdhé. Té kuq kané
gené 1250 toptha, té verdhé kané gené dyfish mé tepér sesa té kug,
kurse té kaltér dy fish mé pak sesa té kuqté e té verdhét sé bashku. Sa
toptha ka pasur gjithsej né kuti?



OPERACIONE ME NUMRA

Distanca nga Tetova deri né Né [eximoren e bibliotekés ka
Q Shkup éshté 42 kilometra. e 4680 libra. Né hapésirat e

Lara ka udhétuar nga Tetova tjera té bibliotekés ka edhe

pér né Shkup dhe pérséri sa gjysma e librave té

éshté kthyer nga Shkupi né leximores. Sa libra ka gjithse;j

Tetové. Sa kilometra ka kaluar né biblioteké?

Lara pér njé dité?
Sa kilometra ka kaluar pér dy
dite?

)

e
\

’

@ képucé papuge atlete sandale cizme
4160 den. 1060 den. 2300 den. 1520 den. 4200 den.
a) Njehso dhe shkruaj ¢gmimin e dy paléve nga secili lloj i mbathjeve.

b

b) Sa éshté gjysma e ¢mimit pér secilin lloj té mbathjeve?

Pérbérésit e poshtéshénuar jané té nevojshém Pérbérésit:
pér pérgatitjen e émbélsirés pér 6 veta. Sa sasi vezé 4
nga pérbérésit nevojitet nése kjo émbélsiré do miell 8 gota

té ishte pér tre veta?
qumésht 1 goté

Elifi do té shkruajé letra pér 18 shoké. Pér gjysmén e letrave i duhet nga
1fleté, kurse pér té tjerat, dyfish mé shumé fleta. Sa fleta gjithsej i
duhen Elifit pér t'i shkruar letrat?
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SHUMEZIMI
DHE
. PJESETIMI

SHUMEZIMI | NUMRAVE
NJESHIFRORE DERI ME 100.
SHUMEFISHAT

SHUMEZIMI DHE PJESETIMI

ME NUMER NJESHIFRORE

i SHUMEZIMI | NUMRAVE
DYSHIFRORE ME NUMER
NJESHIFRORE

SHUMEZIMI | NUMRAVE
DYSHIFRORE ME NUMER
NJESHIFRORE

PJESETIMI | NUMRAVE
TRESHIFRORE ME 10

—
SA MESUAM — SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI | NUMRIT e

TRESHIFROR ME 10 o
w ZGJIDHIM DETYRA

PROBLEMORE

PJESETIMI | NUMRIT -

DYSHIFROR ME NUMER ‘

NJESHIFROR, ME MBETJE
RAPORTI - PROPORCIONI
SHPREHJET NUMERIKE
NJEHSIMI | SHUMEZUESIT,
TE PJESETUESHMIT DHE
PJESETUESIT TE PANJOHUR

ME NUMRIN 7
' SHUMEZIMI DHE PJESETIMI
ME NUMRIN 8
‘ "~ SHUMEZIMI | DHJETESHEVE
| TE PLOTA PREJ 10 DERI NE 90

a hlm”™




SHUMEZIMI | NUMRAVE
NJESHIFRORE DERI ME 100.
SHUMEFISHAT

PJESETIMI

SHUMEZIMI DHE I

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

/ Té rikujtohemi....
Né fotografi kemi 20 katroré.

Sijané rradhitur?

Nga sa katroré ka né secilin rresht?

Nga sa katroré ka né secilén koloné?

Nése e shkruajmé numrin e katroréve né secilin
rresht, atéheré do ta fitojmé numrin e
pérgjithshém té katroréve.
L+4+4+4+4=20.

Si jané né kété shumé mbledhésit?

Shkurtimisht e shkruajmé 5 - 4 =20. Mbledhja e
mbledhésve té njéjté ndryshe quhet edhe
shumézim. Numri 5 dhe numri 4 quhen
shumézues, kurse numri 20 quhet prodhim.

2R
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OPERACIONE ME NUMRA

0 Mendo dhe shkruaj pérgjigjen

Sa rreshta jané ngjyrosur?
ENEEEE e —
0 Sakatroré jané ngjyrosur né secilin rresht?

HEEEEE
B Sakatroré gjithsej jané ngjyrosur?

Pérshkrua ilustrimin me shumeézim.

Pérshkrua ilustrimin me mbledhje

Rrjetin katror sipas kérkesave duhet ta ngjyrosim dhe té
fitojmé rezultatin e shumézimit.

Té rikujtohemi
3-6=6-3

Sqaro mendimin ténd. Cfaré konstatove?
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OPERACIONE ME NUMRA

a) Né tabelén me gindéshe, ngjyrosi me té verdhé prodhimet qé do t'i fitosh
gjaté shumézimit me 2.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 | 100

Cfaré véren?

b) Né tabelén e njgjté me té kaltér rretho prodhimet qé do t'i fitosh gjaté
shumézimit me numrin 4.

Cfaré shablloni fitove gjaté zgjidhjes sé detyrés b) ?

Prodhimet qé fitohen gjaté shumézimit té njé numri me 2 i quajmé
shuméfish té 2.

Shkruaj shuméfishat e numrit 2 qé i takojné dhjetéshes sé pesté. Pasta;j,
shkruaj shuméfishat e numrit 2 qé i takojné dhjetéshes sé nénté

Prodhimet qé fitohen gjaté shumézimit me 4 i quajmé ndryshe edhe
shuméfisha té numrit 4.
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OPERACIONE ME NUMRA

5

214

Shkruaj shuméfishat e numrit 4 qé i takojné dhjetéshes sé
dyté dhe té treté. A jané kéta numra shuméfisha té numrit 27
Mendo pse!

Né tabelén me gindéshe, gjej numrat gé fitohen gjaté
shumézimit me 3, 6 dhe 9.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 | 100

- Ngjyrosi shuméfishat e 3 me té gjelbért, té 6 me té kaltér dhe té
9 me ngjyreé vjollcé.
- Sqaro procedurén e gjetjes sé shuméfishave té 3, 6 dhe 9.

Cili nga pohimet né vijim éshté i sakté? Pérdore tabelén me gindéshe!

a) Shuméfishat e numrit 3 janéedhe shuméfishat e numrit 9.

b) Shuméfishat e numrit 9 janéedhe shuméfishat e numrit 3.

c) Shumeéfishat e numrit 6 jané njékohésisht edhe shuméfishat e
numrit 2 dhe 3.

¢) Té gjithé shuméfishat e numrit 10 jané shuméfisha edhe e numrit 5.
d) Shumeéfishat e numrit 9 jané numra tek.)



OPERACIONE ME NUMRA

Goni mendoi njé numér nga dhjetéshja e katért. Ai numér éshté
edhe shumeéfishii 2, 3, 4, 6 dhe 9 njékohésisht . Cilin numér e mendoi
Goni? Pérdor ndihmén e tabelés qindéshe.




SHUMEZIMI

4 SHUMEZIMI DHE PJESETIMI ME
DHE PJESETIMI

NUMRIN 7

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

lvani jeton né njé
ndértesé katér Né §eC|I|n kat té njé

katéshe. Né secilin ndertdersi(:akrae.nga7 l......

Sa dritare ka né 4

kat kanga7 kate?
dritare. Sa dritare ' ======= e ,M
ka gjlthSQJ ‘ 7-4=28 Né secilin kat

kanga7
dritare.

NEé sa kate jané

shpérndaré 21
dritare?

ndértesa?

Jlllllll

r

21.7=3 ... dasesmeni

Ndértesa fginje ka
gjithsej 21 dritare.
Né secilin kat ka

—

nga 7 dritare. Sa ALK 747+7+7= |
kate kandértesa? T A S A A A 4 £ & 7 (]
Né 4 kate ka D dritare
SHUMEZUESITPARE |11 12 T3 14 15 el 7 185 0
SHUMEZUESI | DYTE o o o 0 o o o 0 o 0
Prodhimi
7 7 21-7-14 Cow7=7 L 77=0

21:7=D sepse D.7:21

0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
21 dritare jané shpérndaré né D kate

| pjesétueshmi 7 |14 |21 28|35 42|49 56|63 70
Pjesétuesi 0000000000
Herési

|
216 i
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OPERACIONE ME NUMRA

Né bibliotekén e shkollés kané sjellé 63 libra. Librat i kané rradhitur né 7
rafte. Nga sa libra kané vendosur né secilin raft?

Pérgjigje: 63:7=9sepse9-7=63

Cfaré véren? Cfaré operacione matematikore jané shumézimi dhe
pjesétimi?

A mund ta fitosh tabelén e pjesétimit me 7 nése e shfrytézon tabelén e
shumézimit me 77

@ Llogarit:

2'7=Df 5.7=[ | 8°7=Df
7:1=[_J: 21:7=[ | ° 28:7=] |
6-7= | 9.7= [ ]
42:7=] | : 63:7= [ |
e Njehso dhe krahaso!
7-8/ |76 7-4  ]7-3
63:7 ]70:7 1.7 |71
42:7)  |14:7 10-7] |5-2
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OPERACIONE ME NUMRA

te shokét e tyre Bojan, Sara dhe Eroll pér té shkuar né shétitje. Le t'u

Q Darko dhe Mia duhet t'i shkruajné sakté zgjidhjet e detyrave qé té arrijné
ndihmojmé gé té arrijné te shokét e tyre.

@ p — [7-8]=[56]56]:[8]=[7]7[+]18] =
; = :
¥ B I ITERETs
Ve [ AEIENNEFAE NN EAC
T [ [ [=[5 [ =[8 [ [ =127
s [ 1w [ [ LI [ [+[6]
=[5 LI I=[5[+] [ [=[s[-1 [ [=I3
e ST T T+l T LT T [+
(B LN
ST T T 17 FITIeEI T +Flel=

@'Qﬂ<—|es|-|7| EEEE
.. 1

6 Gjeje pérgjigjen e sakté:

a) 9-9 b) 7-8 c)4-6
83 65 42
89 56 34
81 66 24
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SHUMEZIMI DHE PJESETIMI ME

NUMRIN 8 DHE PJESETIMI

SHUMEZIMI II

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Né bibliotekén e shkollés né 4 rafte jané
rradhitur nga 8 libra.
Sa libra ka gjithsej né rafte?

+8 +8 +8 +8 8 +8 +8 +8 =
ava'a'l’

> 4-8 =

0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

'] l. .l '] '] '] '] '] '] '] '] >

L] L]
0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80




OPERACIONE ME NUMRA

Zgjidhe shembullin.
Mésuesi kishte 16 ngjyra. Ato ua . -
ndau né ményré té barabarté 8
nxénésve. Nga sa ngjyra ka -
marré secili prej nxénésve? -
0 Njehso:
2:8= 7-8= 4-8= 8-8=
16:8= 32:8= 40:8 = 64:8 =
@ Gjeje katrorin me prodhimin e sakté!
5-8 7-8
45 50 40 55 56 57
10-8 4-8
60 70 80 23 32 33
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SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI

STRATEGJIA PER SHUMEZIM MENDOR
TE DHJETESHEVE DHE QINDESHEVE TE
PLOTA ME NUMER NJESHIFROR

~

Né kéto figura jané
paragitur monedha
dhe bankénota té
njéjta. Gjeje
shumén e té
hollave té
paragitura né
secilén prej
fotografive:

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

2+2+2+2=4-2=__ 50+50+50+50= . =

200 + 200 + 200 + 200=

(faré vérejte gjaté shumézimit? A mund té shpjegosh si
shumézohet dhjetéshja apo gindéshja e ploté me numér njéshifror?

5-4=20 5-40=200 5-400=2000

Té rikujtohemi:
Kur e shumézoj numrin dyshifror me 10, atij numri 5-10=50
i shtoj njé zero pas shifrés sé njésheve. 5-100 = 500

/
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OPERACIONET ME NUMRA

5-10=50

Si do té shumézoj dhjetéshe té ploté mé numeér njéshifror?
50-5=(5-10)-5=(5-5)-10 = 25-10=250

Si do té shumézoj gindéshe té ploté me numér njéshifror?
500-5=(50-10)-5=(50-5)-10 = 250 - 10=2500

Plotéso vendet e zbrazéta me prodhimet e
fituara. Ndig shembuijt.

x | 50|20 |60)|30 80|40 |70 |10 |100| 90
2 {10040 L) C LI Jie
3 1150 Jjsof(J|L L)L je
ol S Lol G G | G | G} (O ) (G (0
5 L) i i e
10 | JjLJj L Jj300| C(C L] L] |C]
Njehso dhe shkruaj!
3-2= 3-3= 1-9= 6-4=
3-20= 3-30 = 1-90= 6-40 =
3-200= 3-300 = 1-900= 6-400 =
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OPERACIONE ME NUMRA

Q Njehso:
80-4= 7-90 = 400-1= 6-4=
6-20 = 5-30= 200-3= 6-80=
3-500 = 4-30= 6-90= 2-400 =

9 Plotéso tabelén me numrat gé mungojné!

Shumézu

esiipare | 7 4 | 300 60 40, 2 | 3 5
Shumézu 90 3 120010815 200 | 70
esiidyté

Prodhimi | 630 | 720 | 320 1000 400 350 | 300

@ Shkruaj numrat gé mungojné né drejtkéndésha. Secili numér né
drejtkéndésh fitohet si prodhim i numrave nga drejtkéndéshat mbi
té cilét géndron.

900

30 5 10
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OPERACIONE ME NUMRA

Né njé aksion ekologjik pér pyllézim morén 9
pjesé 60 arsimtaré dhe katér heré mé tepér —
nxénés. Sa nxénés morén pjesé né aksion? 8 ¢

Pérgjigje:

Sa pjesémarrés gjithsej morén pjesé né aksion?

Pérgjigje:




SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI

ME SHUME STRATEGJI PER
SHUMEZIMIN MENTAL

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Rruga lokale nga Krusheva deri né Prilep éshté e gjaté 21 kilometra.
Pér njé dité, kété rrugé e kané kaluar 40 automobila. Sa kilometra
gjithsej kané kaluar té gjithé automobilat sé bashku?

Nése e pérdor strategjiné e zbérthimit, do té veprosh né kété ményré:
21 -40=21-(4-10)=(21-4)-10 = 84-10 = 840 ose 21- 40 = 840

Automobilat kaluan rrugé prej gjithsej 840 kilometrave.

Njehso:
26-20=

300-20=
30-98=

40-42 =
75-50 =

\
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OPERACIONE ME NUMRA

9 Né 30 furra buke jané shpérndaré nga 65 shporta me buké.

Sa shporta me buké jané shpérndaré gjithsej?

73 punétoréve méditja do t'u ritet pér 60 denaré.

Sa denaré duhen gjithsej qé té paguhet ritja e
méditjes?

23-200=23-2-100=46-100 =4600

P.sh: 23 punétoréve, gé kané punuar me pérkushtim até
dité, éshté vendosur gé t'u paguhen nga 200 denaré shtesé.
Sa para nevojiten pér t'u realizuar pagesa e shtesés?

6 Duke vepruar sipas shembullit, njehso:

=
A‘.

400-18 = 22-300= :
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Detyra logjike

Luka ka monedhé 10 denaréshe. Maja ka monedhé me vleré
@ dhjeté heré mé té madhe se vlera e monedhés sé Lukés, kurse

Leo ka monedhé me vleré 100 heré mé té madhe se vlera e
monedhés sé Lukés. Ana ka njé monedhé qé ka vleré 10 heré mé
té vogél se vlera e monedhés sé Lukés. Cfaré té hollash
(bankénota ose monedha) ka secili prej féemijéve? Sa éshté
shuma e té hollave qé i kané sé bashku té gjithé?

Né njé paketim vezésh ka 30 vezé. Bujari duhet té mbushé 200
paketime me vezé. Sa vezé iu deshén Bujarit qé ti mbushé
paketimet? Edhe sa vezé duhet té paketojé Bujari, nése né fillim
ka pasur 10000 vezé? Né até rast, sa paketime me vezé do té
mbush gjithsej?

‘ . "’-

= s &)
- "L'L.kbﬂ-.




|

SHUMEZIMI | NUMRIT DYSHIFRORE | SHUMEZIMI

ME NUMER NJESHIFRORE ' DHE PJESETIMI
:
|
|
|
1

-

Hulumtojmé!
Sido té
vlerésojmé?

Rikujtohu! Si shumézohet shuma e mbledhur me numér?
Ményra e paré:

(4+3)-2=4-2+3-2=8+6=14

Ményra e dyté:

(L4+3)-2=7-2=14

Né klasé ka 32 nxénés. Pér sot, secili prej tyre duhet té keté nga 4
fletore né cantén e vet. Sa fletore gjithsej kané té gjithé nxénésit?
32 nxénés.

Secili nxénés ka 4 fletore.
Kjo si shumézim paragitet késhtu 32- 4.
Por, si njehsohet?

Do té zbatojmé zbérthimin e shumézuesit dyshifror né mbledhés kurse
pastaj, secilin mbledhés do ta shumézojmé me shumézuesin e dyté.

Prodhimet e fituara do t'i mbledhim.
32-4=(30+2)-4=(30-4)+(2-4)=120+8 =128

0 Zbértheje numrin dyshifroré e pastaj njehso prodhimin

a)53-9=( )+ ( )= + -
b)44-5=( ) + )= + =
c)56-3 = )+ ( )= + -
¢)87-2=( )+ ( )= + =
d)33-9=( )+ ( )= + =
dh)93-3=( )+ ( )= + =
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Shfrytézojmé tabelén pér shumézim.
40 9
Té llogarisim 6 -49 duke pérdorur tabelén.
6 240 54
240 + 54=294

Zgjidhje: 6 - 49 = 294

@ a) Njehso 5

=+ =

Zgjidhje: 5-59 =

b) Njehso 9 -35 duke c) Njehso 6 73 duke
pérdorur tabelén. pérdorur tabelén.
+ = + =
Zgjidhje: 9-35 = Zgjidhje: 6-73 =

Esadi dhe Jovani kishin béré porosité pér shokét e tyre té

9 klasés, se kush cka do té pijé né ditélindjen e Jovanit. Cmimet
e pijeve jané dhéné né tabelé. Sipas porosive té marra ata
duhej té llogarisin se sa té holla u nevojiten pér ta paguar
llogariné.
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Léng portokalli Kénage léng Léng limoni té Limonadé
i gazuar shtrydhur
! 2
59 den. 45 den. 63 den. 57 den.
Léng ananasi Shishe me ujé Léng Léng limete
mineral boronice
| | 1
76 den. 68 den. 54 den. 39 den.

Llogaritjen e kishin béré né disa ményra: Zgjidh ményrén ténde té
llogaritjes dhe ndihmoi Esadin dhe Jovanin.

a) &4 kanace me |éng té gazuar

b) 6 gota léng té shtrydhur limoni

c) 5 gota léng portokalli

¢) 3 gota léng limete

d) 7 shishe me ujé mineral

dh) 9 gota léng boronice

e) 5 gota léng ananasi

é) 4 gota limonadé

Tino, Vale dhe Aleni blené bileta pér né kinema gé kushtonin
218 denaré. Sa paguan pér té gjitha biletat?
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SHUMEZIMI | NUMRAVE

TRESHIFRORE ME 10

SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

KUR NJE NUMER | DHENE
SHUMEZOHET ME
NUMRIN 10, Al NUMER
BEHET 10 HERE ME |
MADH.

SHIFRA E NJESHEVE
BEHET SHIFER E
DHJETESHEVE.

SHIFRA E DHJETESHEVE
BEHET SHIFER E
QINDESHEVE. SHIFRA E
QINDESHEVE BEHET
SHIFER E MIJESHEVE.

“ Njehso:
a)235-10 = b) 806-10 = c)755-10 =
d)473-10 =
¢)692-10 = ) dh)171-10 =
Simona, ¢do dité gjaté gjithé vitit né arkén e kursimit ka vendosur
g nga 10 denaré. Ditén e fundit té vitit, Simona i numéroi té hollat.
Sa té holla ka mbledhur Simona?
Cka mund té blejé ajo me ato té holla?
Diskuto, hulumto, mblidh té dhénat pér ¢mimet.
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9 Njehso prodhimin, duke pérdorur tabelén e zbérthimit.

a)426-10 = b) 354 -10 = c)874-10 =
426 -10 -10 -10
400| 4000 300 800
20 200 50
6 60

Prodhim: 4260
¢)789-10 = d)985-10 = dh)542-10 =

Né njé klub sportiv arritén 10 kuti me topa. Né secilén kuti kishte nga
Q 125 topa. Sa topa arritén gjithsej né klub?




SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI

Kur njé numér i dhéné
pjesétohet me numrin 10, ai
numér béhet 10 heré mé i
vogél se numrii dhéné. Shifra
e mijésheve béhet shifér e
gindésheve. Shifra e
gindésheve béhet shifér e
dhjetésheve. Shifra e
dhjetésheve béhet shifér e
njésheve.

Pér shembull: 5140 : 10 = 514

PJESETIMI | NUMRAVE
TRESHIFRORE ME 10

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Té rikujtohemi:
70:10=7
100:10=10

160:10=(100+60):10=100:10+60:10=10+6=16

A mund té pjesétojmé pérmendsh njé numér me dhjetéshe ose me gindéshe?

50:10=5
500:10=50
5000:10 =500

700:100=7
7000:100=7/0

Si éshté kryer pjesétimi? Sqaro!

Pér shembull:

130:10=13
580:10 =58
840:10 = 84

234



OPERACIONE ME NUMRA

Njehso:
a)540:10 = b) 650:10 = c)350:10 =
¢)720:10 = d)890:10 = dh) 250:10 =
Njehso:
a)420:10= b) 930:10 = c)750:10 =
)320:10 = d)110:10 = dh 27010 =
e)140:10 = é) 150:10 = f)520:10 =
Njehso: -
.‘.B/
600:10 = 780:10 = 2300:100 =
&
b) 4500:10 = c) 6800:100 =

C'ndodh nése pjesétuesi éshté dhjetéshe e ploté? Sido té pjesétojmé
350:70? Mundohu ta zbulosh. Pérdor ményra té ndryshme.
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Q Njehso dhe véshtro:

a)750:5=

b) 750 : 50 =

c) 7500: 50 =

¢) 7500 :500 =

Njehso dhe lidhi me numrin pérkatés - herésin:

3800:100 720
7200:10 6
650:50 40
3600:90 38

4800 :800 13




SA MESUAM - SHUMEZIMI DHE PJESETIMI

I NUMRIT TRESHIFROR ME 10 DHE PJESETIMI

9 Njehso:

a)155-10 =

SHUMEZIMI II

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

b) 406 -10 =
c)728-10 =
¢)397-10=
d)647-10 =

dh)280-10 =

Kur njé numeér i dhéné shumézohet me numrin 10, atéheré fitohet
njé numér 10 heré nga numri i dhéné.
Shifra e njésheve béhet shifér e dhjetésheve.

Shifra e béhet shifér gindésheve.

Shifra e gqindésheve béhet shifér e

Cfaré géndron si shifér e njésheve?

Numrii fituar, a e ka numrin e njéjté té shifrave sikur numrii dhéné?
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Bashkésia e klasés né shkollén ku mésonin 726 nxénés, pér ta
stolisur korridorin e shkollés pér Vitin e Ri prej ¢cdo nxénési
mblodhi nga 10 denaré. Sa té holla mblodhén nxénésit?

N

o

Pjetri 10 dité nget bicikletén. Pér ¢do dité ai ka kaluar me bigikleté
nga 958 metra. Sa metra ka ngaré Pjetri bigikletén pér kéto 10 dité?

Plotéso tabelén! A mund té marrésh me mend pse té premten nuk

e Né librari shitet njé libér interesant. Cmimi i tij éshté 40 denaré.
éshté shitur asnjé libér?

Té hollat nga Numriilibrave té | Paraqgite
shitja e librit shitur pérllagaritjen
E héné 680
E marté 760
E mérkuré 560
E enjte 400
E premte 0
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Njé nxénés hedh tri zare. Nga numrat e fituar formon njé numér
treshifroré. Dy nxénés té tjeré, numrin treshifroré e shumézojné
me 10, prej té ciléve njéri pérdor shumézimin me shkrim, kurse

tjetri e shumézon pérmendsh numrin e fituar treshifroré me 10.

Rezultatet e fituara i shkruajné né tabelé.

Pér shembull: | fitojné shifrat 3, 4, 2 dhe e formojné numrin 342.
Gjej numrin gé fitohet nga shumézimi 342-10 ?

Sé pari plotéso tabelén, kurse pastaj vazhdo me hedhjen e
zareve.

10 Shumézim me shkrim | Shumézim pérmendsh

463
126

325

515

128

282

315
432

Pas mbarimit té lojés, me nxénésit diskutojmé se cila ményré ishte mé e
shpejté.
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240

Véshtro! 5140 :10 = 514. Pérgjigju!

Kur njé numér i dhéné pjesétohet me 10, fitohet njé numér
pesé heré mé i vogél se numrii dhéné.

Shifra e mijésheve béhet shifér e
Shifra e gindésheve béhet

Shifra e njésheve fitohet me zhvendosjen e shifrés sé

Numri i fituar a e ka numrin e njéjté té shifrave sikurse numrii dhéné? Pse?

Eli kishte 4300 denaré né 4 bankénota nga 1000 denaré dhe 3 monedha nga
100 denaré. Bleu fanellé gé kushtoi 10 heré mé pak se shuma e té hollave gé
kishte. Nga paraté e mbetura ka bleré edhe pantallona gé i kushtuan 10 heré
mé pak se shuma e parave gé kishin mbetur.

Sa kushton fanella e Elit?

Sa kushtojné pantallonat e saj?

Sa para i mbetén pa shpenzuar?

Sa bankénota dhe monedha me vleré mé té madhe mund ta
paragesin shumén e re té denaréve qgé ka Eli?




ZGJIDHIM DETYRA PROBLEMORE

Dizajnojmé

Modelojmé

SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI

;
o

Nxénésit e klasés sé
katért u ftuan té
marin pjesé né garén
pér pérpunimin e
habitateve té reja

té kafshéve né
kopshtin zoologjik.
Duhet ta
paramendojné dhe
vizatojné hapésirén
pér jetesé, por edhe
té llogarisin se sa
material nevojitet pér
t'u rrethuar habitatet

Plotéso tabelén:
Format kané gjatési té njéjté né secilén ané.

Sa ané kané format e habitateve té rrethuara?
Sa material pér rrethim duhet té blihet? Po nése rrethohet dyfish pér shkak

té sigurisé sé vizitoréve?

ereja.

Nése materiali kushton 10 denaré pér njé metér, sa té holla nevojiten?

s Gjatésia e mimi i R
Format 2D GJE{tGSla € Numrii materialit té gérgjithshém CmtllTl pf.l.—
té hapésirés aneve anéve nevojshém i ikostove te |TEtNIMte
(metra) pér rrethim | materialeve | dyfishté
e _ 261-10 = 2610 + 2610

Trekéndéshi 87 m 3 87-3=261 5610 =5220
Katrori 67 m

Pesékéndéshi |56 m

Gjashtékéndéshi | 49 m

Shtatékéndéshi |43 m

Tetékéndéshi |46 m

Néntékéndéshi | 27 m

Dhjetékéndéshi| 19 m

Dizajno propozimin ténd! Njehso ¢mimin e kostos sé materialit pér
rrethim njéfish dhe dyfish. Diskutoni né klasé. Zgjedhni propozimet mé
kreative dhe mé ekonomike!
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@ Ndértojmé akuariumin!

Né kopshtin zoologjik
ndértohet njé akuarium
i ri. Duhet té blihen lloje
té reja peshqish me njé
buxhet prej 10000
denaréve. ' '

Vendos cilét peshq do t'i blesh. Zgjedh lloje té ndryshme té peshqve! Zgjedh, sé
paku nga 10 peshq prej secilit lloj.

Njehso ¢mimin e pérgjithshém qé duhet paguar pér zgjidhjen e béré. A do té kesh
té holla té mjaftueshme?

Pérzgjedhja e peshqve dhe ¢mimi i tyre éshté dhéné né tabelé:

Pendékuqi Peshku zebér Peshku me Pendéverdhi
40 den. 70 den. pika 90 den. 50 den.
Peshku zebérkugq Gararufa Peshku tigrik Pendérreze
30 den 60 den. 80 den. 100 den.

Béje listén e peshqve menumrin, ¢mimin e tyre dhe ¢mimin e
pérgjithshém té kostos.

Krijo njé tabelé pér prezantim mé té lehté. Prezento para
klasés dhe arsyeto zgjedhjen ténde. (mund té tregosh edhe
ndonjé veti té peshqve té zgjedhur nése gjen informacione
rreth tyre...)

Le té prezantojné zgjedhjet e veta edhe nxénésit e tjeré.
Né fund, votoni! Pérzgjidhni até zgjedhje qé éshté mé
ekonomike dhe me mé shumé lloje peshgqish!




SHUMEZIMI | NUMRAVE ME

NUMERNJESHIFROR ME NDIHMEN E

SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI

ZBERTHIMIT
| Né njé koshere kishte 314
e bleté.
Vlerésojmé dhe s .. .
HquJmtojmé Sa bleté ka gjithsej né 4
koshere?

E zbérthejmé numrin né
gindéshe, dhjetéshe dhe
njéshe 314 = 300+10+4

314-4=(300+10+4)-4=(300-
4)+(10-4)+(3-4)=1200+40+
16=1256

Njehso prodhimet, duke zbérthyer .

/“ shumézuesit! —N

321-3=(300+20+1)-3= ?/
*

456 - 4 =
7-640 =
987-8
2225 =

Né Shtip ka 5 shkolla fillore. Né secilén shkollé ka nga
@ 852 nxénés. Sa nxénés ka gjithsej né Shtip?
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3

Né njé pemishte jané mbjellé 6 rreshta me 138 fidané mollé, 8 rreshta me
203 fidané kumbulla dhe 7 rreshta me 199 fidané vishnja.

Nga sa fidané prej secilit lloj ka né pemishte?

Sa fidané ka gjithsej né pemishte?

m Sa éshté prodhimii numrave 576 dhe 97

Po i numrave 8 dhe 612?

0;.’)),

Cili prodhim éshté mé i madh dhe pér sa?




PJESETIMI | NUMRIT DYSHIFROR ME
NUMER NJESHIFROR, PA MBETJE

Vlerésojmé dhe
Rikujtimi

SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI

Né dy rafte duhet té radhiten 8
fjaloré dhe 6 enciklopedi, ashtu
qé té keté numér té njéjté
librash nga

secililloj. Nga sa libra dhe prej
cilit lloj do té keté né secilin prej
rafteve?

Ményra e paré: (8 +6):2 =
8:2+6:2=4+3=7
Ményra e dyté: (8 +6):2 =
14:2=7

1. Shumén e numrave 9 dhe
6 zvogéloje pér 3 heré!
2.Shumén e numrave 50
dhe 35 zvogéloje pér 5 heré!
3. Ndryshimin e numrave 32
dhe 16 zvogéloje pér 8 heré!

Cmimi i 3 palé corapeve éshté 42 denaré. Sa kushton njé palé corape,
nése té gjitha corapet e kané ¢mimin e njéjté?

42:3=(30+12):3=30:3+12:3=10+4=14
Secila palé e corapeve kushton nga 14 denaré.

Pjesétimi mund té béhet edhe me metodén e pjesétimit me shkrim.
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2

246

1. Fillojmé me pjesétimin e shifrés sé

dhjetésheve 4 me 3. 4 e pérmban njé heré
3, andaj te herési shkruajmé 1.
Shumézojmé 3 me 1, até prodhim e
shkruajmé nén 4 dhe e gjejmé ndryshimin.
Ai éshté 1 dhe e shkruajmé né vendin e
dhjetésheve.

2. Prané kétij numri e zbresim shifrén e
njésheve nga i pjestueshmi, ajo éshté 2. E
pérsérisim procedurén nga hapi paraprak.
Tani caktojmé sa 3 pérmban numri 12. Ajo
éshté 4, kété numeér e shkruajmé si shifér té
njésheve te herési. E gjejmé prodhimin e
numrave 4 dhe 3, qé éshté 12 dhe e zbresim
nga 12. Ky ndryshim éshté 0. Kétu pjesétimi
pérfundon.

Fituam herésin 14 dhe shkruajmé 42: 3 = 14,

Béje pjesétimin me shkrim dhe gjeje herésin!

96:8 = 56:4= 84:7=

Né bibliotekén e shkollés ka 93 libra té ndaré né 3 rafte njélloj.
Nga sa libra ka né secilin raft?




OPERACIONE ME NUMRA

Pér secilin numér dyshifroré, shiko se me cilin numér njéshifroré mund té

6 Eshté dhéné njé grup me numra dyshifroré dhe njé grup me numra njéshifroré.
pjesétohet? Kété béje me ndihmén e boshtit numerik!

98 96
54

84 T4
-] i >
-] i >
-] i >
-] i >
-+ i >

Q lva shkoi né shétitje me shokét e saj té

shkollés. Udhétuan té vendosur né 3 autobusé
me nga 32 nxénés.

Sa nxénés kané shkuar né shétitje?

Né hotelin ku u vendosén, fjetén né dhoma
dykrevatéshe. Sa dhoma gjithsej ishin té zéna
nga nxénésit?

k Nése do té mésosh mé tepér, zbato njohurité e méparshme! w

Si do ta gjesh herésin 462:3 duke béré zbérthimin e té pjesétueshmit?
Si do ta bésh ményrén e zbérthimit? Mendo, provo zbérthimin dhe
sqaro!

462:3=(300+150+12):3=300:3+150:3+12:3=100+50 + 4 =154
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e Njehso herésin me zbérthimin e té pjesétueshmit!
549:9 =

804: 4=
672:3=
784:8 =

pjesé té barabarta Ivés, Ardit dhe Enés. Nga sa
fotografi do té marré secili prej femijéve?

@ Ana ka 903 fotografi dhe ato duhet t'ua ndajé né

0 Numrin 1000 ndaje né 5 pjesé té barabarta.

@ | pjesétueshmi éshté 936, kurse pjesétuesi éshté 4. Sa éshté herési?
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Shitésiné librari fitoi 808 denaré nga shitja e lapsave. Nése njé
@ laps kushton 8 denaré, sa lapsa ka shitur?

@ Ndryshimin e numrave 1018 dhe 280 zvogéloje pér 6 heré!

tranguj. Pér patatet pagoi 124 denaré, pér domatet 265 denaré,
kurse pér trangujt 243 denaré. Nga sa denaré pagoi Aida pér njé
kilogram nga secili lloj i perimeve?

@ Aida shkoi né shitore dhe bleu 4 kg patate, 5 kg domate dhe 3 kg

Me rastin e ditélindjes, néna i bleu Anés 4 pako me gjithsej 156
@ cokollata dhe 5 pako me gjithsej 115 sheqerka. Nga sa cokollata
kishte né secilén pako? Nga sa sheqerka kishte né njé pako?

L
&

P e T
¥




DHE PJESETIMI

4 |

I SHUMEZIMI i PJESETIMI ME MBETJE | NUMRIT

DYSHIFROR ME NUMER NJESHIFROR

Vlerésojmé dhe

Hulumtojmé

@ i

Shkojmé pér vizité né njé restorant prané ligenit té Ohrit!

Gjaté ekskursionit shkollor do té vizitohet Ohri dhe do té drekohet
né njé restorant buzé ligenit. Né secilén tavoliné té restorantit
mund té ulen mé sé shumti 6 veta. Sa tavolina nga 6 veta duhen

gjithsej nése drekojné 52 nxénés dhe arsimtaré? A do té mbeten
karrige bosh? Njehso, trego llogaritjen dhe sqaro pérgjigjen.

Udhézim: Numri 52 a éshté shuméfish i numrit 67 Cili éshté numri
mé i vogél mé afér numrit 52 qé e pérmban numrin 67 Sa mbetet
deri te numri 527 Ai numér, éshté mé i vogél apo mé i madh se 67?

52:6=(48+4):6=48:6+4:6=8+4:6
Numrin 4 e quajmé mbetje gjaté pjesétimit té 52 me 6. Mbetja
gjithmoné éshté mé e vogél se pjesétuesi.

Si e caktojmé mbetjen duke e pérdorur ményrén e pjesétimit me shkrim?

Dhj
52:6=8
-48
4 - mbetje
4<6

Njehso né rast se né tavoliné mund té ulen edhe nga 4 ose nga 8 vey
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@ Nga sa monedha prej 10 denarésh mé sé shumti mund té

keté né secilén tubé prej: 'i‘

a) 47 denaréve ¢) /5 denaréve
b) 99 denaréve d) 15 denaréve
c) 84 denaréve dh) 37 denaréve

Sa dhe cilat monedha mund t'i zgjedhésh pér ta plotésuar
shumén e parave qé éshté tepricé?

63 banane u jané ndaré 5 fémijéve. Secili fémijé ka marré numrin e
njéjté té bananeve. Sa banane kané mbetur pa u ndaré?

=

g Né klasén e paré kané gené té regjistruar gjithsej 73 filloristé. Nése né

banké mund té ulen mé sé shumti 2 nxénés, sa banka gjithsej

nevojiten pér t'u ulur té gjithé filloristét? A do té ulet secili nxénés
prané njé shoku?
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Né aeroport ka pasur gjithsej98 udhétaré gé nevojitej té shpérndahen

e népér taksi. Né secilin taksi kané mundur té sistemohen mé sé shumti 4
udhétaré. Sa taksi do té nevojiten qé té barten té gjithé udhétarét nga
aeroporti? Sa udhétaré do té mbeten né taksiné e fundit?

né vendin mé té afért pér piknik. Né vendin pér piknik,
nxénésit jané vendosur népér tenda pér 5 veta. Sa tenda
jané hapur né vendin pér piknik, sipas ditéve? Té dhénat
jané shénuar né tabelén né vijim:

@ Né njé shkollé éshté organizuar gjaté fundjavés njé piknik

Numri i ..
. e . Numri i Prezanto
Dita pérgjithshém 1, . dave pérllogaritjen
i Nxénésve
E shtuné 95

E diel 73




RAPORTI - PROPORCIONI

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

5 & - L ¥,
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SHUMEZIMI
DHE PJESETIMI

Shiko hartén gjeografike. Si do t'i
lexosh té dhénat né harté? Si do
ta caktosh largésiné ndérmjet dy
qyteteve nga shteteve té
ndryshme me ndihmén e hartés?
Cili informacion do té ndihmojé
pér kété?

Secila harté gjeografike pérmban
informacione pér raportin
ndérmjet largésisé né harté dhe
largésisé reale né natyré. Prandaj
mund té themi se harta na jep
njé pasqyré pér gjendjen reale té
zvogéluar pér raportin e dhéné.

a) 2 km b) 8 km

c) 16 km

Legjenda né harté tregon se 1cm né harté éshté 4 km né realitet.
Largésia ndérmjet dy qyteteve né harté éshté 8 cm. Sa éshté largésia
reale ndérmjet dy qyteteve?

) 32 km

A ke béré eksperiment duke vézhguar nga mikroskopi? A mund té
sqarosh se si éshté e mundur té shihet ,e padukshmja"? Pérdor
zmadhimin e fotografisé reale dhe té asaj nga mikroskopi (raport).

Ndonjéheré raporti pérdoret edhe né situata reale. Shqyrto dhe zgjidh

.....

pjesétimit:
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(2
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Tea, Kire dhe Arditi kémbejné fotografi kafshésh, sportistésh dhe
personazhesh vizatimore né kété ményre:

&3 s AN

£

v
a) Tea ka 5 fotografi kafshésh. | ka kémbyer me fotografi té personazheve
vizatimore. Sa do té marré?

b) Kire do té kémbejé 8 fotografi kafshésh me fotografi sportistésh. Sa do
té marré?

c) Arditi ka 6 fotografi kafshésh dhe do t'i kémbejé pér mé shumé
fotografi. Cfaré do té béjé Arditi?

¢) Tea kémben 15 fotografi kafshésh me fotografi sportistésh. Sa fotografi
do té marré Tea?

d) Kire kémben 8 fotografi té personazheve vizatimore me fotografi
sportistésh. Sa do té marré?

Né njé punétori rrobagepésie jané
qepur 10 kémisha té njgjta.
Rrobagepési ka shpenzuar gjithsej 500
cm pélhuré. Sa pélhuré nevojiten qé té
qepen 3 kémisha?




OPERACIONE ME NUMRA

Pér prodhimin e 20 litrave |éng, jané pérdorur 20
litra ujé, 10 kilogramé sheqger, 10 kilogramé pemé.
Nga sa prej pérbérésve nevojiten gé té prodhohen
4 litra léng?

Né njé libér té ilustruar ujku éshté vizatuar me lartési 10 cm,
dhelpra me IarE’ési 8 cm, kurse geni me lartési 9 cm. Vizatimet
jané né raport 5. Sa éshté lartésia reale e kétyre tri kafshéve?

Cila kafshé éshté mé e larté?

Lartésia reale e |Lartésiarealee Lartésiareale e
ujkut: dhelprés: genit:

Né njé magaziné arritén 1000 kilogramé sheger, 500

kilogramé kripé dhe 2000 kilogramé miell. Njé tregtar ka

kérkuar-Le asaj sasie. Nga sa kilogramé sheqer, kripé dhe ~ Sheasr  Kripé
miell ka ISJIeré tregtari nga magazina? Miell
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Lartésia e kafshéve né fotografi éshté paragitur mé e vogél né raport me

lartésiné e tyre reale.

Té mundohemi ta gjejmé lartésiné e tyre reale duke i shfrytézuar thyesat

e shénuara poshté secilés fotografi.

Kaprolli
J
Kjo éshte e

118 cm
lartésisé reale.

Lartésia reale éshté

Gorila

I8 cm
Kjo ?s.h'se 2? e
lartésisé reale.

Lartésia reale éshté

Tiari,

Scm

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté ___

Pértaci-Ksenarta

2'C

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté __

Dhelpra e kuge
18 cm
Kio &shte L
jo éshté e
lartésisé reale.

Lartésia reale éshté

Luani
9cm

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté

Shgiponja

N

=

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté

Ketri

‘J e

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté

Rakuni

o~

Kjo éshté Loe
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté

Majmuni

10 cm

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté

Ariu

i

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté

Panda

"
8cm

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté

Deveja

110 cm

Kjo éshte —L e
lartésisé rege.
Lartésia reale éshté

Lepuri

5cm

*

Kjo éshté % e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté __

Lemur

8cm
r

Kjo éshté Lo
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté ___

Gjirafa

{ 5cm

Kjo éshté L e
lartésisé reale.
Lartésia reale éshté ___

a) Cila kafshé éshté mé e larté dhe sa éshté lartésia e saj?

b) Cila nga kafshét éshté mé e ulét dhe sa éshté lartésia e saj?

c) A ka kafshé me lartési té njéjté dhe cilat jané ato?

¢) Cila éshté lartésia reale e devesg, ndérsa luani sa éshté i larté?

d) Krahaso lartésiné e lepurit dhe ketrit. Cfaré vérejte?




SHUMEZIMI
SHPREHJET NUMERIKE DHE PJESETIMI

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Né dritaren e dhomés sé saj, Anaka  Ana e ka harruar dritaren hapur. Ka fryer
3 saksi me nga 3 manushaqe dhe njé¢  eré e forté dhe dy saksi jané thyer. Sa lule

saksi me 2 manushaqe. kané ngelur né dritare?
Sa lule ka gjithsej Ana né dritaren e
dhomés sé saj? Ana e njehsoi késhtu:
11-3-3=
Ana: Uné do ta llogaris késhtu: Kire e njehsoi késhtu:
3+3+3+2= 1nN-3+3)= - =
Kire: Uné do ta llogaris késhtu: Nuk na duhen kllapa, ka théné Arditi.
(3+3+3)+2= 11-2-3=11- = .
Aliu: Kurse uné do ta llogaris késhtu: ~ Eda e njehsoi né kété ményré:
3-3+2= +2= 1n1-3.2=_ - =
Eda: Uné mendoj ta llogaris késhtu
2+3-3 +9=

Té gjithé arritén rezultatin e njéjté ~ Cfaré véreni?
dhe té gjithé béné pérllogaritjen e
sakté, por né ményra té ndryshme.

Renditja e kryerjes sé operacioneve né
Né shprehje numerike sé pari shprehjet numerike me mé shumé operacione:
llogaritet shprehja né kllapa. 1. Shumézim ose pjesétim
Nése nuk ka kllapa, sé pari 2. Mbledhja ose zbritja
kryhen e operacionet e 3. Renditja e kryerjessé operacioneve
shumézimit dhe pjesétimit, ndryshon né qofté se ka shprehje né kllapa.
pastaj, mbledhja dhe zbritja Atéheré ka pérparési llogaritja e shprehjes/
shprehjeve né kllapa!
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Njehso:
3+4-2+5=7 (3+4)-2+ 5=7 3+4-(2+ 5)=?
+H M= +H = + =

4+5-3=_ 4b+3-5+2=
4+5-3= 4+3-(5+2)=
8-4-3=___ 8-(4-3)=

" Numrin 6 zmadhoje pér 4 " Prodhimin e numrave 9
heré! dhe 4 zmadhoje pér 14!

. s \L J

" Prodhimin e numrave 7 [ Numrin4 zmadhoje pér 6, i

dhe 3 zvogéloje pér 9! kurse numrin e fituar
zmadhoje pér 2 heré!

\ J \L J

g Ndryshimin e numrave 50 ([ Ndryshimin e numrave 50 |
dhe 45 zmadhoje pér 4 dhe 45 zmadhoje pér 4!
heré!

. < \. S
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Né njé shkollé pushimi i vogél zgjat 5 minuta, kurse pushimii madh 20
minuta. Sa minuta zgjasin té gjitha pushimet né shkollé, nése nxénési ka
4 oré?

mé i vjetér se ai, kurse motra éshté 2 vjet mé e re se Onuri. Nga sa vjet

e Né familjen e Onurit ka 3 fémijé. Onuri ka 8 vjet. Véllai i tij éshté dy heré
kané véllai dhe motra e Onurit? Sa vjet kané gjithsej té tre fémijét?

Zgjidhje:

Pérgjigje:

Njehso vlerén e shprehjes numerike duke patur kujdes pér
radhitjen e kryerjes sé operacioneve.

a)3-7+5= 7+2-6=
6-6-4= 47-5-6=

b)16:4+9 = 9+30:5=
36:4-8= 7-28:7=

)6+4-2-3= 5+7-32:4=
6-8-9-2+7= 70:7+19-72:8=
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0 Sa kémbé kané sé bashku katér gen dhe tre shpezé? ‘

o

]

@ Numrin 56 zvogéloje pér herésin e numrave 49 dhe 7.

Né kampionatin e futbollit, pér fitore merren 3 piké, pér rezultatin baraz 1
piké, kurse pér humbje nuk fitohen piké. Njé ekip futbolli ka fituar 11 pikeé.
Sa ndeshje i'u desh té luante sé paku qgé t'i fitonte ato piké?
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@ Ana ka béré vargun e numrave né kété ményre:

»8
»10
»12

U~ W

Me ané té cilit rrequll Ana i ka fituar numrat?
a) shumézo me 1 dhe shto 5
b) shumézo me 2 dhe shto 2
c) shumézo me 3 dhe zbrit 1
¢) shumézo me 4 dhe zbrit 4
Shkruaj edhe disa anétaré né vargun me numral!

Ana dhe Emiri, gé jetojné né té njéjtén ndértesé, ¢do dité i
kalojné 7 kilometra deri né shkollé dhe 7 kilometra kur kthehen
nga shkolla. Ata shkojné né shkollé 5 dité té javés. Té hénén, té
mérkurén dhe té premten, kthehen né shtépi, hané ushgim dhe
shkojné té luajné né parkun e gytetit qé éshté 5 kilometra larg
ndértesés sé tyre, kurse pastaj kthehen pér darké né shtépi. Sa
kilometra kalojné ¢do javé?

@ Bankénota prej 50 denaréve duhet té kémbehet né
monedha 2 dhe 5 denaréshe. Numri i monedhave éshté ~
16. Po té béhet ky kémbim, nga sa monedha 2
denaréshe dhe nga sa monedha 5 denaréshe do té
pérdoren?
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@ Shuma e numrave 24 dhe 16 e zmadhuar 2 heré éshté:
a) 60
b) 40
c) 80
6)70

@ Ndryshimi i numrave 52 dhe 24 i zvogéluar 4 heré éshté:

a)3
b) 6
c)7
¢)2




NJEHSIMI | SHUMEZUESIT, TE
PJESETUESHMIT DHE
PJESETUESIT TE PANJOHUR

DHE PJESETIMI

SHUMEZIMI II

MBAJ MEND s
Shumézimi dhe pjesétimi
jané operacione inverse.

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Pér té gjetur shumézuesin e
panjohur, shfrytézohet
lidhja ndérmjet shumézimit
dhe pjesétimit.

Si do té veprojmé nése e kemi té panjohur njérin pre;j
shumézuesve, kurse e dimé prodhimin e tyre?

. 40 = 600 () 3=87
=600 : 40 - 3

Shumézuesi i panjohur gjendet nése prodhimin e pjesétojmé
me shumézuesin tjetér.
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Pjesétuesi i panjohur gjendet nése té pjesétueshmin e
pjesétojmé me herésin.

| pjesétueshmi i panjohur gjendet nése e shumézojmé
pjesétuesin me herésin.

Prodhimi i dy numrave éshté 425, kurse njéri prej
shumézuesve éshté 5. Pércakto shumézuesin tjetér.

264



OPERACIONE ME NUMRA

Né njé kuti ka pasur 816 gota plastike. Shitésja nga kutia ka nxjeré 9
heré numrin e njéjté té gotave dhe i ka radhitur né rreshta. Nga sa gota
ka né secilin rresht?

b, 5

@ lvana mendoi njé numér. Kur e pjesétoi até me numrin mé té madh cift
té dhjetéshes sé paré e fitoi numrin 429. Cilin numér e mendoi Ivana?
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MBLEDHJA ’
DHE

ZBRITJAE
THYESAVE

MBLEDHJA DHE ZBRITJA
ETHYESAVE ME
EMERUES TE NJEJTE

PERDORIMI |
BARABARSISE SE
THYESAVE PER
MBLEDHJEN DHE
ZBRITJEN E THYESAVE TE
RREGULLTA

DUKE | SJELLE NE
EMERUES TE NJEJTE

GJETJA E PJESES SE
NUMRAVE DERI NE 100

RAANAE R A [T}

NUMRAT DHJETORE
PJESETIMI | NUMRAVE
DERI NE 1000 ME 10

DERI NE NJE DHJETORE

SITUATA PROBLEMORE
NGA JETA E PERDITSHME
QE ZGJIDHEN
PERMESOPERACIONEVE
ME NUMRA



MBLEDHJA DHE
ZBRITJAE
THYESAVE

ME EMERUES TE NJEJTE

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

MBAJ MEND

Shuma e thyesave me
emérues té njéjté éshté
thyesé me té njéjtin
emérues, kurse numéruesi
pércaktohet si shuma e
numeéruesve té
mbledhésve.

Sara, pér té mbéshtjellé dhe dekoruar njé
dhurate pér ditélindje, bleu 6 metra shirit.

c 2 e shiritit e harxhoi pér mbéshtjellje té
Kutisé, kurse e pérdori pér té lidhur
fjongon. Sa shirit harxhoi Sara pér té
dekoruar dhuratén?

Si do ta caktosh shumén?

— 3 1 1 171 1

A mund té té ndihmojé muri me 8 8|8 8
? 17111 }1;/1/ 11/ 1/1
thyesar 10/10/10/10/10/10/10 /101010
2 1 2+1 3 1(1/1)1§1/1/1j1j1/1|1/1/1
Tt ="5 =% D2IID 2 2R D R 2D

E sata pjesé e shiritit ka mbetur e
pashfrytézuar? Shfrytézo murin e thyesave!

Nése gjithé shiritin e llogarisim si térési, MAT MEND

atéheré mund ta ndajmé né 5 pjesé té |

barabarta dhe térésia paraget 5 pjesé. Ndryshimii th){esave me
Shkruajmé: emérues té njéjté éshté

thyesé me po até

1= _5 emeérues, numeruesi
5 fitohet si ndryshim i
numeéruesve té té
5 35_53_2 zbritshmit dhe zbritésit.
5 5 7§ 5

267



OPERACIONE ME NUMRA

@ Mblidhi thyesat, - pastaj paragite shumén né ményré grafike me ngjyrosje.

r3 1 y
_+_=
777

J

=

( )
o|u
+
[N
[

\ v
[ )
Rlo
+
—
]

I
\

9 Njehso shumén e thyesave.
D+ V- } DD
4 S 3
2 " 12 - 9 "

\

2

@

9

. r

N B-5 || H+BD-D
1 3 |_| | 1 2 _

7 " 7 - s T 5 © y

B-P-PR | R-R-P
+ = + =

2 . 5 _ 3 . 4 _

. 10 0 - )L 13 13 - D

R-B-P | B-B-F
+ - + =

3 1 (_[ A 4 3 _

—— 18— ) 3 )
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Cakto shumén e thyesave! Si mund ta shkruash ndryshe?

7.9 _ 9., 8_
27127 22
5.9_ 12, .9 _
15715 25725~

Zbriti thyesat né vazhdim. Pérdore murin me thyesal!

1
Il
1
®|—~ v~ o~ N~ o~
1
1

Nk o= N uv|= o=

O~ Vv ol Voo V|
O~ OV~ o~ Vv~ o~
o> v o Yo o~
N v N[ e o|o

]y
]l

=l

=N

)
o|o
LOI||—I
[
N P D N
=
Glo
Gl
[
—
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@ Cakto shumén e thyesave! Si mund ta shkruash ndryshe?

9 7 _ 5,7 _ 8 ,20_
16716" 27127 25% 257

6 fi_2 4 ©Di_1 5 i
10 i1 10 8 i 8

S i 3
7 i 7




SHFRYTEZIMI | BARABARSHMERISE SE THYESAVE PER
MBLEDHJEN DHE ZBRITJEN E THYESAVE TE RREGULLTA
ME SJELLJEN E TYRE NE EMERUES TE PERBASHKET

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

MBLEDHJA DHE
ZBRITJAE

THYESAVE

.
el

+

<

.
.

Zbrit thyesat e méposhtme. Shfrytézo murin me thyesa.

Cfaré véren? Si jané thyesat e fituara?

Krahaso thyesat e fituara.

=S=—I—©==—

Pjesa e ngjyrosur: Pjesa e ngjyrosur:

Pjesa e ngjyrosur: Pjesa e ngjyrosur:
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Shikoj murin me thyesa. Gjej thyesa té
@ barabarta.

“ 1_2_3_
Pér shembull: SSE=2s

Sqgaro!

A mund té caktosh shumén e thyesave
%J,% Duke e shfrytézuar murin me thyesa?

1 1 1
Po sa éshté ndryshimi % % ? f 7 i T sl
10/10/10/10/10/10/10/10{1010
AJ1 1 1111117117171
12112[12|12|12|12/12|12/12/12|12|12]12

1,.2_ 1. 3_ 1.5
276 57107 A
1 1_ 9 2_ 2 4 _
276" 276" 376

Markoja dhe Pjetri kané shkuar né restorant pér té ngréné pica.

0 Kamerieri ua solli nga njé picé. Picat e té dyve ishin té ndara né
pjesé té ndryshme. Shkruaj, ¢faré pjese té picés kané ngréné
secili prej tyre!

Markoja ka ngréné Pjetri ka ngréné

Sa pjesé té picés kané ngréné gjithsej Markoja dhe Pjetri? A kané mundur té
hané njé picé té tére?
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Aleku dhe Mia kané bleré nga njé cokollaté. Aleku e ndau
cokollatén e vet né 5 pjesé té barabarta dhe héngri3
pjesé prej tyre. Mia e ndau ¢okollatén e saj né 10 pjesé té
barabarta dhe héngri7 nga ato.

Cili prej tyre ka ngréné pjesén mé té madhe té
cokollatés?

(faré pjese té cokollatés?

Udhézim: Shfrytézo murin me thyesa.

Bojani dhe Markoja vendosén té luajné basketboll me shokét e
tyre né sallén sportive. Pas pérfundimit té ndeshjes, prindérit e
tyre i pyetén se nga sa kosha kané shénuar. Bojani éshté
pérgjigjur se ka £ shénuar nga numri i pérgjithshém i koshave,
kurse Kire tha se ka shénuar ;.

Cili prej tyre ka shénuar mé shumeé kosha, nése té dy kané
luajtur pér ekipin e njgjté?




ZBRITJAE

MBLEDHJA DHE
THYESAVE

TE RIKUJITOHEMI M

Rikujtohu cka paraget vija
thyesore te shénimi i
thyesés! Cka paragesin
numéruesi dhe eméruesi?

Numeéruesi

2

8

Eméruesi

GJETJA E PJESEVE TE NUMRAVE
DERI NE 100

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

ja thyesore

Sa éshté £ e 64?
64 e ndajmé né 8 pjesé té barabarta dhe fitojmé 64: 8 = 8.

Tani do té marrim 2 pjesé, pra2-8 =
16. Domethéné, = e 64 éshté 16.

Marko ka sjellé njé kuti me shegerka dhe ua ndau shokéve té tij.
N& kuti kishte 24 sheqerka. Nga ato—ia dha Anés,  ia dha Eminit
dhe + ia dha Ardés. Nga sa sheqerka ka marré secili prej tyre?

Sa shegerka i kané mbetur Markos?

Ana ka marré nga 24 ose 24: 4 = 6 shegerka.
Emini ka marré

Arda ka marré

Pér Markon kané mbetur
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i

Né klasén e Orhanit mésonin 35 nxénés qé mésonin tri gjuhé
té huaja: gjuhé angleze, gjuhé italiane dhe gjuhé gjermane.
Ngata = mésonin gjuhé angleze, = mésonin gjuhé italiane,

kurse nxénésit e tjeré mésonin gjuhé gjermane.

ishin stilolapsa té kaltér, > stilolapsa té bardhé dhe %
ishin stilolapsa té kug. Sa stilolapsa té kaltér, sa té bardhé
dhe sa té kuq kishte Ajshja?

9 Ajshja kishte njé koleksion prej 96 stilolapsash. Nga ato +

Né cfaré raporti ishin stilolapsat e bardhé dhe té kuq?

Nga sa nxénés prej klasés sé Orhanit mésonin secilén prej
gjuhéve?
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MBLEDHJA DHE NUMRAT DHJETORE

ZBRITJAE PJESETIMI | NUMRAVE DERI ME 1000
THYESAVE ME 10 DERI NE NJE DHJETORE

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Nén secilén fotografi shkruaje pjesén e ngjyrosur né formé té thyesés
dhe né formé té numrit dhjetor.

Thyesa: Thyesa: Thyesa:
Numri dhjetor: Numri dhjetor: Numri dhjetor:

pjesa e ploté

]% = 0'6 pjesa dhjetore
presja dhjetore
Thyesa: Thyesa:
Numri dhjetor: Numri dhjetor:
6
AT T T T T T T
ot :
S ~ L~/
10 pjesé
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9 Sa éshté % shénuar si numér dhjetor?
3

5
/\A/_\
0| I I I I | 1
— ~ _
5 pjesé

Cfaré véren? A mund ta sqarosh?

Plotéso vendet e zbrazéta né tabelé duke shénuar numér dhjetor té
0 barabarté me thyesén e dhéné ose thyesé qé i pérgjigjet numrit té dhéné

dhjetor.
Numri
Thyesa dhjetor
Kl
5
0,7
0,3
1
2
1
10

Si do té pjesétojmé me 10 numra qé nuk jané dhjetéshe ose gindéshe té plota?
Do té pérdorim numér dhjetor pér té shénuar mbetjen gjaté pjesétimit té
numrit té dhéné me numrin 10.

46:10 =46
Gjegjésisht (40 +6):10= :10+6:10=4,6
Sepse6:10=6=0,6

10

Ngjashém, 315: 10 = 31,5
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OPERACIONE ME NUMRA
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Njehso herésit dhe paraqiti me numér dhjetor:
56:10=— 73:10=— 302:10=—
467:10=— 917:10=____

Kur pjesétojmé me numrin 10 njé numér qé nuk . l . . l
éshté dhjetéshe e ploté, pas shifrés dhjetéshe

vendoset presje dhjetore, kurse shifra e

njésheve béhet shifér e té dhjetave. . l . . l

Ana ka bleré 25 kg oriz. E paketoi né 10 thasé té vegjél. Nga sa
kilogramé oriz ka né secilin thes?

(Udhézim: Ndaje té plotén né 10 pjesé té barabarta. Pérdor
numrin dhjetor.)

Edini ka fituar 78 piké né testin e matematikés. Testi kishte 10 detyra
dhe secila detyré éshté vlerésuar me numér té njéjté pikésh. Nga sa piké
éshté vlerésuar secila detyré e testit té matematikés?



SITUATA PROBLEMORE NGA JETAE
PERDITSHME QE ZGJIDHEN ME OPERACIONET
ME NUMRA

ZBRITJAE

MBLEDHJA DHE
THYESAVE

(” Vlladimiri dhe prindérit e tij
ishin pér té bleré né gqendrén
tregtare. Né shitoren pér
veshje sportive ai zgjodhi atlete
dhe tuta.

Atletet kushtonin 1500 denaré,
kurse tutat 2000. Pasi qé
kishte zbritje té madhe,

e llogariné gé e paguan ishte e

pérgjysmuar.
Né shitoren pér veshmbathje secili prej tyre ka zgjedhur dhe ka bleré
pantallona. Pantallonat e Vlladimirit kushtonin 800 den. Kurse prindérit e tij,
pér pantallonat e tyre paguan gjithsej 1000 denaré mé shumé sesa pér
pantallonat e Vlladimirit.
Pastaj né supermarket i kané bleré kéto produkte: 2kg pjeshka me ¢mimin 38
denaré pér kilogram, 1,5kg domate me ¢mimin 40 denaré pér kilogram, 3|
qumésht me ¢mimin 52 denaré pér njé litér, 1,4kg peshk me ¢mimin 100
denaré pér kilogram, dy shishe nga 1l sapun té léngshém nga 80 denaré pér
litér ku pér shishen e dyté vlen ¢mimi i pérgjysmuar me aksion.

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Sa té holla kané paguar né shitoren pér veshje sportive?

Sa sé té holla kané kushtuar pantallonat e nénés?

Sa sa té holla kané paguar pér tri palé pantallona?

\_

|
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OPERACIONE ME NUMRA

Sa té holla kané harxhuar pér mbathje dhe veshje?

Cila prej produkteve né supermarket ishte me ¢mimin mé té larté?

Sa té holla kané paguar gjithsej né supermarket?

Sa kushtoi shishja e dyté me sapun té [éngshém?

Négendrén tregtare familja e Vlladimirit shpenzoi denaré

Pérgatitja e turshive:
Né familje planifikohet r pérgatitja e turshive.
Ndihmoni edhe ju!

1. Vendosni ¢faré duhet pérgatitur!

2. Gjeni recetén pér pérgatitje (ajvari, turshie, lakér armeje...)

3. Pérshtatni recetat sipas numrit té personave.

4. Béni tabelén pér produktet dhe sasité e tyre té nevojshme!

5. Shkoni né treg ose kérkoni dhe merrni informacione pér ¢mimet e produkteve qé
duhet t'i siguroni qé té keni zahirené e nevojshme. .

6. Caktoni buxhetin pér shpenzimet.

7. Béni njehsim mbi vlerén e gmimeve.

8. Né njehsim pérfshini edhe shpenzimet e rrumbullakuara pér dru, energji elektrike,
ujé, ...

9. Nga ajo qé keni paraparé pér ¢faré jeni té sigurt se mund ta béni? Ndérsa ¢faré
ndoshta do ta béni? Pér ¢faré do té vendosni mos ta béni?

10.Béni tabelén me njehsim, paragitni me diagram dhe prezantojeni.
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GJATESIA
MASA

MATJA E LENGJEVE

KOHA

PERIMETRI DHE
SYPRINA




MATJA

GJATESIA, MASA, VELLIMI, KOHA,
PERIMETRI DHE SIPERFAQJA E
FORMAVE 2D

PER TEMEN

N N e e

Né kété temé, do t'i zgjeroni njohurité pér masat dhe
matjet. Ju do t'i mésoni njésité pér matjen e gjatésisé,
maseés, véllimit, kohés, perimetrit dhe sipérfages sé
formave 2D. Do té jeni né gjendje edhe té hulumtoni se
si té matni gjatésing, masén, véllimin, kohén, perimetrin
dhe syprinén e formave 2D duke pérdorur instrumentet
e duhura matése.

SFIDA TE
MUNDSHME

Ndodh shpesh gé nxénésit ta harrojné ekuivalencén e njésive té masés (pér
shembull: sa mililitra ka né njé litér). Matja éshté njé temé qé nuk mésohet aq
shpesh. Pérséritni kéto fakte mé shpesh dhe do t'u rikthehemi gjaté gjithé vitit.
Disa nxénés mund té ngatérrojné termat masé dhe peshé. Ne do té ndjekim
pérkufizimet pérkatése, té pasura me shembu;.

i
i
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MATERIALET E NEVOJSHME DHE INSTRUMENTET MATESE:

Vizorja, shkopinj me gjatési té ndryshme, metri, laseri pér matjen e gjatésisé, shiriti
matés, makara me pe, pajisjet pér peshim (peshore, pesha té ndryshme pér peshim nén
dhe mbi 1 kg, peshore deri né 1 kg, me ndarje né ¢do 10 g dhe shenja pér ¢do 100 g);
peshore (peshore digjitale dhe terezi), gota dhe lugé plastike pér matje, gese pér akull,
kallépe émbélsirash, gota matése, ené matése, ené me forma dhe véllime té ndryshme,
oré (digjitale, analoge dhe prej rére), kronometri, kalendari, orare udhétimesh, fotografi,
letra me katroré né cm, kartela me oré, litari.

koncepteve té reja

* Njésité matése té gjatésisé:
kilometri (km), metri (m),
decimetri (dm), centimetri
(cm), milimetri (mm);
njésité matése té masés:
kilogrami (kg), grami (g);

° njésité matése peér éng: litri (1),
decilitri (dl), centilitri (cl),
mililitri (ml);

° njésité matése té kohés:
sekonda (s), minuta (min),
ora(h), dekada, shekulli:

® Perimetri dhe sipérfagja o
formave 2D: perimetri,
sipérfagja e formave

drejtkéndore, njésia
katrore

&| &




GJATESIA

METRI, CENTIMETRI
DECIMETRI

MILIMETRI

KILOMETRI

ZGJIDHJA

E SITUATAVE
PROBLEMORE ME
GJATESINE

160

150

140

130

120

110

100

O
O

co
O

70



MATIM GJATESI - METRI,
CENTIMETRI

Sa éshté e gjaté klasa?

Cilén njési matése kemi pérdorur gjaté
matjes?

Matni bankén. Sa éshté e gjeré dhe sa e
gjaté?

A mund ta matni tabelén?

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0cm1 2 3 4 5 6 717 8 9 10

Largésiné midis vijave té shénuara me

numra e shprehim me cm

METRI.
Y
= Me ¢faré e
e - masim
“‘\t gjatésiné e
% lapsit?

GJATESIA

MBAJ MEND

N:]_E'SIA THEMELORE
PER MATJEN E
GJATESISE ESHTE

Me vizore me
centimetra maten
gjatésité mé té
shkurtra.

MBAJ MEND

100 CENTIMETER = 1 METER
100cm =1 m
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MATJA

Vizato disa segmente né fletore. Mat gjatésiné e tyre dhe shkruaje né tabelé.
Pér shembull: Segmenti AB éshté i gjaté 4 cm, ne shkruajmé AB =4 cm.

CENTIMETRA - cm

F __

o/ /B

E

Krahaso gjatésité e méposhtme:

88cm©98cm 6cm OO,Gm

40cm®5m 350m®35cm
76 cm ®65 m 128,5m O 285 cm

Maria ka kaluar tri shtigje me bicikletén e saj. Shtequ i paré ishte i gjaté 350 m, i dyti
200 m dhe i treti 420m. Sa metra gjithsej ka kaluar Maria me bigikletén e saj?

©D

Sara ka matur gjatésiné e tabelés duke pérdorur njé vizore té gjaté 30 cm.
Tabela ishte 6 cm mé e shkurtér se 9 heré gjatésia e vizores. Sa ishte gjatésia
e tabelés?

@
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MASIM GJATESINE - DECIMETRI GJATESIA

A mund ta matésh derén? Gjatésiné
prej 10 cm mund ta paragesim dhe
me decimetér. Sa decimetra té
vizores ka né gjatésiné e fletores?

MBAJ MEND

DECIMETRI ESHTE NJESI
PER GJATESI 10 HERE ME
TE VOGEL SE METRI.

1m=10dm = 100 cm

1dm =10cm
Vlerésojmé dhe
hulumtojmé 60cm = 6 dm
8 m =80 dm

3dm5cm= cm 5m7dm= dm
2dm7cm= cm 1m9dm= dm
Shndérro:

47m=(  )dm 620dm=( )m
79dm=©cm 980cm=©dm
5dm7cm=©cm 4m5dm=©dm

Njé copé litar, i gjaté 60 dm, duhet té pritet né 3 pjesé té barabarta. Sa
éshté gjatésia e secilés pjesé?

,{[ﬂzze\)%)\
zzzzgéﬁ _¥
e o y | =Y @5
Pérgjigie: ~ dm. % N 2w
=5 i 4
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GJATESIA

mé e vogél se centimetri.

lem =10 mm Vlerésojmé dhe

MASIM GJATESINE - MILIMETRI

Milimetri éshté njési pér gjatési 10 heré

MBAJ MEND: Sa milimetra ka né njé metér?
Sa milimetra ka né njé decimetér?
1m=10dm
1m=100cm
1m=1000 mm

hulumtojmé
T 1dm .
Sfiem '
lmﬂll‘_
1 I ||||||||||||I||I||I||I||||||||||||||||I|||||||||||||||||||I||I|||||||||||||I||I||||||||I| |||||||||||||||||||||||||||||||||||
0 3 4 b 9 / 8 9 10 1 12 13

Paraqit gjatésité e lapsave né milimetra, centimetra dhe decimetra.

Vapa,
|l|II|IIII|IIII|IIII|IIII|II|I|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|III||IIII|IIII|IIII|I|II|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII||IIL|2HII|IIII|IIII| @ mm = cm = 0 6 dm >

)

)

e, i

LT A TR KRR ERRRT T ARRRTRRRT TR
6] 1 2 = 4 15} 6 >/ 8 9 10 " 12 13
Vi,
A Ay TRy AR YRTRT T ARRRTRART PR
0 1 2 3 4 b 6 >/ 8 9 10 " 12 13
Tigia.

- o
L Y Ay Ay e Y AR Ry S AR AT AT CRY AR R A T S ) R e (|
0 1 2 3 4 5] 6 P 8 9 10 1 12 13

)

[

L Y AT Ay Y AR Ry S AR AT AT UV A R A Y S ) R e (|
0 1 2 3 4 5 6 P 8 9 10 n 12 13

)

dhe 18 cm. Paragit shumén e gjatésive né milimetra.
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MASIM GJATESINE - KILOMETRI GJATESIA I

Gjatésia prej 1000 m éshté

njé kilometér (1 km).

Kilometri éshté njési matése me té cilén
maten gjatési mé té médha.

Me se e masim largésiné midis dy qyteteve?

MBAJ MEND
1000 m =1km

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Ana, Maria dhe Iva jané shoge. Ato vendosén té dilnin me bicikleta. Pér té
arritur te Maria, Ana dhe Iva duhet té kalojné njé distancé té caktuar. Sa
kilometra duhet té kalojné Ana dhe Iva pér té arritur te Maria?

Kur kané arritur te Maria, ato u pajtuan qgé té gjitha sé bashku, duke ngaré
bigikletat, té kalojné prané shtépisé sé Anés, qé ajo té ndalet né shtépi, kurse
Maria dhe lva té vazhdonin shtegun né ményré qé edhe Iva té ndalet te
shtépia e vet. Né fund, edhe Maria shkoi né shtépi.

Sa kilometra kaloi secila prej tyre?

Sa kilometra kané kaluar té gjitha sé bashku?

Pérdorni Google Maps pér té pércaktuar distancén ndérmjet
gyteteve, té paragitur né kilometra:

Shkup - Ohér e
Kogan - Gjevgjeli
Kriva Pallanké — Manastir
Tetové - Prilep
Cili destinacion éshté mé i gjati dhe cili éshté mé i shkurtri pér té
udhétuar?
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GJATESIA UATAVE SITUATAVE PROBLEMORE ME

I MATJA E GJATESINE - ZGJIDHJA E
GJATESINE

Shndérro njésité matése:

a)l5cm= C)mm
)50cm=( )m ¢)500m=_  )km
d)43km= )m dh)32m=C  )em

Beti me trotinetin e saj ka kaluar tri shtigje. Shtequ i paré ishte i gjaté 1,4 km, i
dyti 2,8 km dhe i treti 0,9 km. Sa metra gjithsej ka kaluar Beti me trotinetin e saj??

b)6500m= ) km

Do t'i pérdor

1z njohurité pér
Shtegu I pare m shénimin me
Shtegu i dyté m numra dhjetoré
Shtequi treté m té thyesave.

Rretho nén secilén nga fotografité se me €iléh njési matése do té ishte
mé e pérshtatshme té masni gjatésiné.

lartésia e lartésia e
lapsit shtépisé
m km cm
[
lartésia e lartésia e
gjirafés dardhés
m km cm
Vinicé | giatésia
gjatésia e midis
gjilpérés qyteteve
m km cm Kogan M km cm
& gjatésiae lartésia e
gjarprit palmés
m km cm m km cm
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MASA

MASIM MASEN -
KILOGRAMI

MASIM MASEN -
GRAMI

MASIM MASEN —
NJESITE MATESE
PER MASEN

MASIM MASEN
- ZGJIDHJAE
SITUATAVE
PROBLEMORE
ME MASEN




MASA

MBAJ MEND

GRAMI ESHTE NJESI
MATESE E MASES 1000
HERE ME E VOGEL

SE KILOGRAML.

Kok
CEETTT

MBAJ MEND
1 kg = 1000 g

500 g =%kg OSE

GJYSME KILOGRAMI

MASIM MASEN - GRAMI

Me ¢faré njésie té masés matet
cokollata?

Le té shohim peshoren! Kilogramét jané
shénuar me numra. Ka vija midis secilit
numeér pér kilogram. Ato gjithashtu
tregojné njési mé té vogla matése se
kilogrami. Me peshore mund té matet
masa edhe né gram.

Vlerésojmé dhe

hulumtojmé
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MATJA

Kéto peshore matin né gramé. Njehsoni sa gramé peshojné frutat dhe perimet e
matura, duke marré parasysh masén e dhéné té secilés prej tyre.

Portokalli dhe domatja: 1

Luleshtrydhet:

Molla dhe dredhézat:

Lulelakéra dhe banania:

Domatja dhe ananasi:




I MASA MASIM MASEN - KILOGRAMI

Té rikujtohemi!
A mendoni shpesh se sa e kané masén

MBAJ MEND . o
objektet, njerézit?

Njési matése pér masén
éshté

kilogrami - 1kg. Gfaré njésie matése pérdorni pér té

shprehur masén?

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

)

K




MATJA

Masa (pesha) e objekteve, njerézve dhe kafshéve matet me
peshore. Ka peshore té ndryshme. Cili éshté ndryshimi ndérmjet

Masa e objekteve nuk varet nga o
6 madhésiae tyre. ~_______, R I
Cfaré peshon mé shumé: njé ; I TR
kilogram hekur apo njé kilogram ! 2 | o omnmend
pambuk? 8. ° . /

Cila ka peshé mé té madhe: nje =~~~ °° £y
vezé apo njé tullumbace e fryré? J . b”

m Gjej shembuj dhe shénoji. Krahasoji ato me shembujt e nxénésve té tjeré.
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MASIM MASEN - NJESITE

MASA MATESE PER MASEN

MBAJ MEND
Shiko rreth vetes dhe trego njé objekt.

- o Em Em e = = e e o o Em Em Em

CDO OBJEKT KA MASE.

NJESITE MATESE PER MASEN! - , e b
I |
JANE KILOGRAMI DHE GRAML. Gjej dy objekte, ku njéri éshté mé i lehté,

ATA SHKRUHEN kurse tjetri mé i réndé se ai.

1 KILOGRAM — 1 kg
1 GRAM -1 g

1 kg =1000g

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

Shkruaj shkurtesat:
a) 3 kilogrameé:

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
MBAJ MEND : b) 500 gramé:
|
1
1
1
1
|
1
1
1

c) 5 kilogramé:

1 .
500 g = 5 GJYSME

KILOGRAMI OSE SIC
SHKRUHET ME NUMER
DHJETOR 0,5 KILOGRAM

¢) 850 gramé

PER SHEMBULL: 1 kg E 500,
GRAME MUND TE SHKRUHET 1
SI 1,5k '
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MATJA

Shkruaj masat, duke pérdorur shénimin dhjetor me njé shifér dhjetore:

a) 2 kilogramé e 500 gramé: __
b) 500 gramé: __

c) 4 kilogramé e 300 gramé: __
¢) 6 kilogramé e 400 gramé: __

Me shenjat e krahasimit krahaso masat <, =, > :

40g( )ukg 1kg( )15q 25g( )5kg 1000g( )lkg

Pasticieri pér njé torté ka pérdorur 1 kg miell, 250 g sheqer, 20 g
kakao, 400 g cokollaté, 20 g puding dhe 1000 g luleshtrydhe

Cfaré ka pérdorur mé shumé?

Cfaré ka pérdorur mé pak?

Cili éshté dallimi ndérmjet masés sé luleshtrydheve dhe masés sé
sheqgerit?




MASIM MASEN - ZGJIDHJA E
MASA SITUATAVE PROBLEMORE ME

MASEN

Gjyshja Jeta dhe gjyshi Bardhi kané shkuar né treg dhe kané bleré fruta e perime.
Gjyshja mbante gesen me fruta né té cilén kishte: 1 kg mollg, 500 g gershi dhe 2 kg
rrush. Gjyshi mbante gesen me perime né té cilén kishte: 2 kg speca, 1kg e 500 g
karota dhe 2 kg domate.

Pérgjigju:

-Sa ka peshuar gesja e gjyshes dhe sa peshon gesja e gjyshit?
-Cila gese kishte masé mé té madhe?

- Cfaré mase do té kishte gesja e gjyshit nése nuk do té blinin speca?

- Cfaré mase do té kishte gesja e gjyshes nése né té do té kishte vetém
gershi dhe rrush?

- Sa éshté masa e té dyja geseve sé bashku?

.

~
—~

—_— -~ —_— — —
p— ~— p— R
- —_—— - —-"
—_— — — - —_— — -
~ p— ~ —

Njé grup nxénésish nga klasa e katért u peshuan dhe i morén vlerat e
méposhtme:

Simja 36 kg e 500 g, Marta 28 kg, Agroni 30 kg e 300 g, Orhani 26 kg e

200 g, Vesna 27 kg. ‘

Kush ka masé mé té madhe se Orhani?

>
Kush ka masé mé té vogél se Marta? /

L
Sa éshté masa e pérbashkét e Simes dhe Agronit? -
Sa éshté diferenca e masés sé Martés me até té Orhanit? \

Sa éshté masa e té gjithé nxénésve sé bashku?
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MATJAE
LENGJEVE

MASIM LENGJET —
LITRI

MASIM LENGJET -
DECILITRI DHE
CENTILITRI

MASIM LENGJET -
MILILITRI

MASIM LENGJET -
ZGJIDHJA E
SITUATAVE
PROBLEMORE GJATE
MATJES SE LENGJEVE



MATJAE
LENGJEVE

MBAJ MEND

HAPESIRA E ZENE NGA
LENGU NE NJE ENE QUHET
VELLIM I LENGUT.

Ne ¢do dité blejmé produkte si:
benzing, ujé, qumésht, léng,
nafté etj.

Kur i blejmé, sasiné e kérkuar

e shprehim né litra.

MBAJ MEND

NJESIA PER MATJEN E
VELLIMIT TE LENGUT
ESHTE NJE LITER.
SHKRUAIME 1 1.

300

MASIM LENGJET - LITRI

| A ka formé quméshti?
Po uji?
Shpjego pse.

: éh_ Vlerésojmé dhe
. j‘ hulumtojmé

Shkruaj emrat e disa produkteve qé i blen
dhe jané né paketim prej njé litri.

A

Mbushi me ujé disa ené me véllim
njé litér, por me forma té ndryshme.

a) pérmbajné té gjitha enét té
njéjtén sasi uji? PO JO

b) A ndikon forma e enés né véllimin
e ujit? PO JO



MASIM LENGJE - DECILITRI
DHE CENTILITRI

Nése duam té masim sasi mé
té vogla té léngjeve, pérdorim
njési matése qé jané meé té

MATJAE
LENGJEVE

ATO JANE DECILITRI

SHKRUHEN SI:
1 dl - NJE DECILITER
11=10dl
1 cl - NJE CENTILITER
) A - Vlerésojmé dhe 11=100c
;\, 7~ N\ hulumtojmé -
G P
\\° = 100 x
‘\" 1cl
»)
‘\Lo - 11 = 100l
1/ = 1dl 1dl 1dl 1dl 1dl 1dl 1dl 1dl 1d 1dl
Shkruaj shkurtesat:
a) 3 decilitra: b) 20 centilitra:
c) 5 centilitra: ¢) 8 decilitra

Me shenjat e krahasimit <, =, > krahaso masat e léngjeve:

41( ol 1( s

25d( )21 wa( )1l

Shndérro njésité e méposhtme matése pér léngje né litra, centilitra dhe

decilitra:
10dl = I 1l= cl
50dl = I 600 cl = |
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MASIM LENGJET - MILILITRI

MATJAE
LENGJEVE

Le ta shohim enén pér matjen e
léngjeve. Me numra jané shénuar
njésité matése té véllimit té léngut qé
nuk i kemi mésuar mé paré.

MBAJ MEND

NJE LITER PERMBAN 1000
MILILITRA

11=1000 ml Ato tregojné njésiné e matjes sé
léngut né MILILITER.
Shkruhet1 m.

Vlerésojmé dhe
hulumtojmé

MBAJ MEND

500 ML = GJYSME LITRI
OSE SIC SHIHET ME
NUMER DHJETOR 0,5
LITRA.

Shndérro njésité e méposhtme matése
té lengut né litra ose mililitra:

1000mi= )1 3000mi=( )l
51=( ml Z1=C ml

Me shenjat e krahasimit <, =, >
krahaso njésité e léngjeve:

400m|Qll 5|©5000m|
25I©250m| 100m|©1l

PER SHEMBULL: 1 LITER
E 500 MILILITRA
MUND TE SHENOHET SI 1,5 |

1
1
|
|
|
|
|
|
|
|
1
1
1
(]
|
1
1
1
|
|
1
|
i
|
|
|
1
1
1
|
|
1
1
1
|
|
1
1
1
|
|
1
i
1
|
|
1
1
1
|
|
|
1
1
|
i
|
1
1
|
1
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MATJA

Shkruaj shkurtesat e véllimeve, duke pérdorur shénimin dhjetor me njé

shifér dhjetore:
a) 3 litra e 500 mililitra: b) 500 mililitra:
c) 5 litra e 400 mililitra: ¢) 6 litra e 400 mililitra:

Shkruaj sa mililitra ujé ka né secilén nga enét:

m mi il (124 il
TOHHE - HHY 1 000 | STEH) 1000 ]
= = = =
T — 1500 :] s — 1500—=] TE0
S ——; 1000 B — 1000 —=§ 5030
= = =
25— SO0 - = 2
= = =
—ml —ml —ml —ml —ml
e ml ml mi
2000 —; 000 — 2000 —; 1000 —
=1 = =1 =1
1500 —=; TBO —= 1500 —§ TH0—
00— 600 1000 — 50—
=t =1
== 50 0= H-nj
= | = 3
—_—ml _ml —_ml _ml

Lexo fjalité dhe vendos shenjén "+" né kolonén pérkatése.

e mundur e pamundur

Veéllimi i I'énl?ut né shishe éshté méi
madh se véllimi i shishes.

Dy shishe prej njé litri kané té njgjtén
formé.

Nése dy ené kané té njgjtin véllim dhe ena e
paré éshté plot, do té jeté plot edhe tjetra
nése e zbrazim léngun né té.

Nése né njé kové ka 3 litra ujé, ne e
dimé edhe véllimin e kovés.

4 litra qumésht i nxé ena qgé ka véllimin e 3.5
litrave.

e sigurt

303



304

MATJAE MASIM LENGJET - ZGJIDHJA E

- SITUATAVE PROBLEMORE GJATE
LENGJEVE MATJES SE LENGJEVE

Njé shishe prej dy litrash e mbushim me njé litér ujé.
Edhe sa ujé duhet gé té mbushet e téré shishja?

- —a
Hatixhja duhet té pijé 20 ml shurup dy heré né dité. Shurupi éshté i
paketuar né njé shishe 240 ml. Pér sa dité Hatixhja do ta pijé téré shurupin?

-

Xhaxhai Agim vitin e kaluar ka béré 350 | [éng portokalli. Kété vit ka béré

120 | mé pak se vitin e kaluar.

Sa litra léng ka béré xhaxhai Agim kété vit?
Anda bleu 30 kanage me léng, secila nga 250 ml. Sa litra Iéng bleu Anda?







KOHA

ORA E MAT KOHEN.

KOHA GJATE SE CILES
AKREPI I VOGEL KALON
NGA NJE NUMER TE NUMRI
TIETER QUHET ORE.

1
|
1
1
1
|
|
|
|
|
|
|
1
i
1
|
|
|
1
1
|
|
|
1
1
|
|
|
|

.. .. 1
LEVIZJA E AKREPIT TE MADH 1
NGA NJERA VIJE TE TJETRA !
NA TREGON MINUTAT.

AKREPI ME I HOLLE
I NUMERON SEKONDAT.

1 ORE = 60 MINUTA

1 MINUTE = 60 SEKONDA
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MASIM KOHEN - ORA, MINUTA
DHE SEKONDA

Ndérkohé gé Antoni i shkruan
detyrat e shtépisé kalon njé kohé e
caktuar.

Ndérkohé gé Gjylsheni luan me
shokét kalon njé kohé e caktuar.

Koha kalon vazhdimisht .,

~ &
AZ
O
Vlerésojmé dhe c/‘
hulumtojmé V c/“
q
A C
oo N

Lidhni orét me kohén té cilén e tregojné.

W Eshté ora 5 5.15
) -
;oj 1 : Eshté ora 10 L4y5
0 S e 30 minuta

9:’ T% Eshté ora 8 ' 8:00
1 ) {l>minuta 10:30
o | paraorés 5

lvana u kthye né shtépinga
shkolla né orén 11:00, kurse i
véllai Marko u kthye né orén
13:30. Pas sa kohe Markoja erdhi
né shtépi nga shkolla?



MASIM KOHEN - DEKADA,
SHEKULLI

Cfaré mund té masim me dekada?
Po me shekuj? Ai ke hasur kéto
njési matése pér kohén dhe ku?

>
((\a ‘%
N/~ 7

KOHA

PERIUDHA KOHORE PRE] 10
VIETESH QUHET DEKADE.

1 DEKADE = 10 VJET

PERIUDHA KOHORE PREJ 100
VIJETESH QUHET SHEKULL

© Vlerésojmé dhe
‘\o t_w V hulumtojmé
A 1 SHEKULL = 100 VIET
)\, -
|\ "
Shndérro vitet né dekada:
/70 vjet = 55 vjet =

95 vjet =

90 vjet =

Babai i Burakut éshté 40 vjeg, kurse babai i Naumit e mbushi dekadén e
katért. Prindi i kujt ka mé shumé vjet?

Shndérro:

a)
2 shekuj =

52 javé =
730 dité =

48 muaj =

c)

98 oré =
3javé =
12 0oré =

b)
Svjet =
1 evitit=
3
12 javé =
1 dekadé =

c)
3 oré=

480 sekonda =
2 =oré =
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MASIM KOHEN - ZGJIDHJA E

SITUATAVE PROBLEMORE ME KOHEN
INTERVALE KOHORE

KOHA

Kur éshté ditélindja jote?

Po ditélindja e shokut ténd?

Cili prej jush éshté mé i vogél dhe pér sa?
Edhe sa muaj e dité do té kalojné deri né
ditélindjen tjetér?

&
gl
CC/
Vlerésojmé dhe ¥ ’ . /4'
hulumtojmé c/“
<l
- C.
00 N

Bekimi e kishte ditélindjen mé 12 dhjetor, kurse Zehra éshté
35 dité mé e madhe se Bekimi. Kur éshté ditélindja e
Zehrés?

Vizatoni akrepat e secilés oré né ményré gé ora ta tregojé kohén e dhéné.
Pastaj shkruani me fjalé kohén e sakté nén secilén oré.
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5:33 18:47 21:03

Marku dhe Davidi kané rané dakord qé té takohen né orén 11:00 né park.
Marku ka ardhur né orén 10:50, kurse Davidi ka arritur né orén 11:15.

Sa minuta Marku e ka pritur Davidin? Paraqgiteni kohén e mbérritjes sé
secilit prej tyre né njé oré me akrepa.

Davidi

Admiri shkoi né stérvitje futbolli né orén 16:20.
Trajnimi zgjati 65 minuta. Né ¢'oré e pérfundoi
trajnimin Admiri?
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LLOGARITJA E INTERVALEVE
KOHA KOHORE

Drini ka filluar té lexojé né orén 10:10. Ai ka lexuar pa
ndérprerje - 57 minuta, kurse mé pas vendosi té béjé
pushim. Né ¢'oré Davidi e ka ndérpreré leximin?

Babai i Ilirit éshté nisur pér né puné né orén 07:15. Ai kthehet nga puna
né orén 17:05. Sa kohé babai i llirit nuk éshté né shtépi?

Dreni ka dalé né kopsht me gjyshen e tij pér t'i ndihmuar asaj té mbillte lule.
Ata filluan té punojné né orén 11:08. Ata kané punuar 3 oré e 56 minuta.
Né ¢'oré kané pérfunduar me punén?

Merjemi donte té shkonte né teatér. Ajo u tha prindérve té saj se do té kthehet
né shtépi menjéheré pas shfagjes. Ajo doli nga shtépia né orén 17:30. Deri te
teatri ajo eci né kémbé 20 minuta. Shfagja filloi 10 minuta pas mbérritjes sé saj
dhe zgjati 45 minuta. Menjéheré pas shfagjes, ajo u nis pér né shtépi me taksi
dhe udhétoi 8 minuta. Né ¢'oré u kthye Merjemi né shtépi?

)
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MASIM DHE LEXOJME KOHEN -

ORARI DHE KALENDARI KOHA I

Pér pushimet verore koha e Pjetrit ishte térésisht e zéné. Muajin
korrik e kishte té mbushur me shumé aktivitete, késhtu qé ai donte
t'i shénonte té gjitha kéto aktivitete né kalendar. Mé 1 korrik ai ka
shkuar né Shkollén verore té matematikés né Ohér me Seksionin e
matematikés té shkollés dhe ka géndruar atje pér 1jave.

Pas mbarimit té shkollés, ai menjéheré ka shkuar né Manastir ku ka
géndruar 2 dité te shoku i tij, Davidi. U kthye né shtépi, ku mé 12
korrik e festoi ditélindjen. Pas tri ditésh, ai ka shkuar pér pushime
me prindérit e tij né Turqi, ku ka géndruarlO dité. Nga Turgia né
Republikén e Magedonisé sé Veriut ka udhétuar me aeroplan
dhe ka arritur né shtépi né ditén njéjte.

Shéno té gjitha aktivitetet e Pjetrit né kalendarin e muajit
korrik. Né cilén daté Pjetri e ka pérfunduar seksionin e
matematikés dhe ka shkuar né Manastir? Né cilén dité e
ka festuar ditélindjen? Cilén dité éshté nisur pér né Turqi?
Kur ka arritur Pjetri né Magedonin e Veriut?

KORRIK

E héné E marté E mérkuré E enjte E premte E shtuné E diel

el
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MATJA

Ana u zgjua né orén 6:45.

Pérgatitjet pér né shkollé i zgjatén

35 minuta.

Pastaj u nis pér né shkollé.

Deri né shkollé eci né kémbé 18
minuta. Ora e paré e matematikés
filloi né orén 8:00. Zgjati 40

minuta.

Ata patén pushim prej 5 minutash,

kurse mé pas filloi ora e anglishtes,
e cila gjithashtu, zgjati 40 minuta.

Pas mbarimit té orés sé dyté pasoi

pushimi i gjaté, i cili zgjati 20

minuta.

Pastaj filloi ora e arsimit fizik.

. .
'~

o

| =

Ce

76
v &

5

L

2‘{‘i

[
\

Ana mbaroi mésimin né orén 12:20 dhe u nis pér né shtépi. Plotésoni
tabelén gé vijon:

Aktivitete

Zgjimi

Pérgatitja pér né
shkgllé L

Nisja pér né
sthoIIFi)é

Matematika

Gjuha angleze

Ora e arsimit fizik

Mbarimi i mésimit

Mbérritja né shtépi
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Ora
e fillimit té
aktivitetit

Ora
e pérfundimit
té aktivitetit

Kohézgjatja e
aktivitetit



PERIMETRI

DHE
SYPRINA

MASIM PERIMETRIN E
FORMAVE 2D

KUPTIMI | SYPRINES
- LLOGARISIM
SYPRINEN ME RRJET
KATROR

VARESIA MIDIS
PERIMETRIT
DHE SYPRINES




PERIMETRI
DHE SYPRINA

MASIM PERIMETRIN E
FORMAVE 2D

Drita ka njé litar dhe bén forma té
ndryshme 2D.
Té gjitha format gé Drita i béri me

PERIMETRI ESHTE SHUMA . i e S
litar kané té njéjtin perimetér. Pse?

E GJATESIVE TE BRINJEVE
TE SECILES FORME 2D.

Vlerésojmé dhe

. o0 /
hulumtojmé V (_j':/“

Genci nga peri béri njé trekéndésh, brinjét e té cilit jané té gjata 5,
4 dhe 3 centimetra. Sa i gjaté éshté perii Gencit?

O=5cm+4cm+3cm
3cm 5cm 0=12cm
Perii Gencit éshté 12 cm.

4 cm

Ema e mori perin e Gencit dhe me té béri njé katror. Sa e gjaté éshté brinja
e katrorit? Si e zbuloi ajo? Sqaro!

Vizato njé drejtkéndésh me gjatési 5.5 cm dhe gjerési 2.5 cm. Llogarisni
perimetrin e tij. Si e llogaritét até?
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M AT JA

Llogarisni perimetrin e secilés prej figurave né fotografi:

2cm

5cm

3cm

3cm

Dame e ndihmoi gjyshin e tij ta rrethonte vreshtin. Vreshti duhej té
rrethohej me shtylla betoni dhe me tel. Vreshti kishte formé
drejtkéndéshi me gjatési 15 metra dhe gjerési 12 metra. Sa metra tel
nevojiten pér ta rrethuar vreshtin? Sa shtylla betoni do té nevojiten
nése vendoset 1 shtyllé né ¢cdo 6 metra?

Dritarja me formé katrore éshté e mbéshtjellé me shirit mbrojtés té
gjaté 36 dm. Sa éshté e gjaté secila ané e dritares? Béj njé skicé.
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KUPTIMI | SYPRINES -
LLOGARISIM
SYPRINEN ME RRJET KATROR

) Ngjyrosi format qé zéné njé sipérfage mé
té madhe.

Cdo formé 2D éshté pjesé e rrafshit.
Pjesa qé e kufizon formén né rrafsh éshté
sipérfagja e saj.

Sipérfagen mund ta matim, kurse numrin
matés té saj e quajmeé sypriné.

Vizato njé trekéndésh qgé ka
sipérfage mé té€ madhe se ai qé

éshté dhéné.

316




M AT J A

MBAJ MEND
Ky éshté rrjet me katroré. Secili prej katroréve SIPERFAQJA E KATRORIT
né rrjet ka brinjé me gjatési prej 1 cm (ose 1 ME NJE (1)BRINJE
dm, 1 m...) dhe themi se zé njé sipérfage prej 1 ESHTE NJE NJESI
centimetér katror (ose 1 decimetér katror ose KATRORE.

njé metér katror).

Né rrjetin katror mund té vizatojmé forma 2D
dhe té masm sipérfagen e tyre duke i
numéruar katrorét qé pérbéjné formén.

Cdo formé 2D ka njé sipérfage té shprehur né
njési katrore.

Secili katror né rrjetin katror ka brinjé té gjaté 1 cm.
Pérgjigje:

Drejtkéndéshii kuq ka sipérfage té barabarté me
Sipérfage mé té madhe ka forma e ngjyrosur me ngjyré
dhe éshté centimetra katroré.

A ka forma 2D qé kané sipérfage té barabarté?

-

o




M AT J A

Né rrjetin katror vizato, sipas udhézimeve, formén 2D dhe ngjyrose:
6 a) formén 2D té gjelbér me sypriné 7 njési katrore;

b) formén 2D té kuge me sypriné 8 njési katrore;

c) formén 2D té kaltér me sypriné 12 njési katrore;

¢) formén 2D té verdhé me sypriné 4 njési katrore.

Né sa ményra mund t'i vizatosh format e kérkuara? Krahaso vizatimet e
tua me vizatimet e shokut tuaj/shoqges suaj.
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M AT J A

Ngjyros njé formé drejtkéndore 2D me sypriné 24 njési katrore, né

m ményré qé numri i katroréve né rreshtat dhe kolonat e rrjetit katror té
jeté njé numeér cift. Sa forma té tilla drejtkéndore mund té ngjyrosésh?
Shoku/shogja juaj le té ngjyrosé njé formé drejtkéndore 2D me njé
sypriné 24 njési katrore, né ményré qé numri i katroréve sipas rreshtit té
jeté njé numeér cift, kurse sipas kolonés njé numér tek.

Shkémbeni mendime pér zgjidhjen e detyrés.
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PERIMETRI
DHE SYPRINA

VARESIA NDERMJET
PERIMETRIT DHE SYPRINES

Aktivitet:

Secili nxénés ka nga 4 katroré té njéjté prej
letre. Mésuesi kérkon gé ata t'i vendosin
mbi banké né ményra té ndryshme, ashtu
qé katrorét té puthiten plotésisht né njérén
nga brinjét. Nxénésit formojné forma té

(Nxénésit e

vérejné ndryshimin

midis perimetrit dhe
syprinés.)

Té njéjtén gjé e pérséritin

me mé shumé katroré dhe ndryshme 2D.
drejtkéndésha.
Hulumtojné, Sa do té jeté syprina e formave té fituara?

llogarisin, argumentojné Po perimetri i tyre a ndryshon?

dhe prezantojné ide

dhe pérfundime.) - ‘)\
[ c
NN c//l
Vlerésojmé dhe %9 °/"
hulumtojmé <
N
- )
= Jh

ZGJIDHIM PROBLEME ME PERIMETRIN E SYPRINES

Njehso perimetrin e drejtkéndéshit qé ka brinjét fqinje me gjatési 32
mm dhe 7 cm.

Katrori ka brinjé 70 mm, kurse drejtkéndéshi ka brinjé me gjatési 55 mm
dhe 8 cm. Cila formé ka perimetér mé té vogél? Sa cm éshté mé i vogél?
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M AT J A

dhe perimetrin, duke pasur parasysh qé secili katror i rrjetit katror

9 Né secilén prej formave té dhéna né rrjetin katror njehso syprinén
ka syprinén 1 centimetér katror.

Njehso syprinén dhe perimetrin e figurave té méposhtme. Pérpiqu qé
me vizatime shtesé té fitosh mé shumé drejtkéndésha né secilén pre;j

figurave.
12m
5m 2m|
2m 3m
14 m

3
m 2m

1m

4'm
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PERIMETRI ) )
DHE SYPRINA GCFARE DHE SA MESUAM?

Tregim i pérmbysur:

Gjyshe Millka u nis té shkojé né treg 100 oré larg shtépisé sé saj.
Prandaj ajo eci né kémbé. Me vete ajo mbante njé ¢canté té madhe, e cila
nxinte 15 metra. Ajo bleu né treg 2 kilogramé qumésht, 1 litér karota, 2.5
litra portokaj dhe 3.8 metra speca.

Detyré: Shkruaje tregimin me masat e sakta dhe sipas zgjedhjes ténde,
shto produkte pér ta mbushur ¢cantén e gjyshes Millka.

Tryeza me formé katrore ka perimetér 480 cm. Ne duhet ta mbulojmé
até me njé copé pélhure né formé katrore me pérmasén prej 80 cm.
A do té arrijé copa e pélhurés ta mbulojé té gjithé tryezén?
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PUNA ME

TE DHENA

MBLEDHJA,
ORGANIZIMI,
RREGULLIMI DHE
PARAQITJA E TE
DHENAVE

PROBABILITETI |
NGJARIJES




PUNA ME
TE DHENA

MBLEDHJA, ORGANIZIMI, )
RREGULLIMI DHE PARAQITJAETE

DHENAVE, PROBABILITETI | i
ZHVILLIMIT TE NJE NGJARJEJE PER TEMEN

Né kété temé, do té mésosh té dallosh té dhénat primare nga ato sekondare; té
zgjidhésh ményrén e mbledhjes sé té dhénave (anketa, intervista, vézhgimi,
eksperimenti, interneti, revista etj.); té dallosh dhe té paragesésh té dhénat me

vizatime dhe tabela té dendurisé; té pérpunosh njé plan pér mbledhjen,
organizimin, prezantimin dhe interpretimin e té dhénave

me diagrame, grafiké, tabela té dendurisé, piktograme dhe
diagrame me shtylla dhe ta realizosh kété.
Do té mésosh té vlerésosh mundésiné e zhvillimit té njé
ngjarjeje gjaté realizimit té njé eksperimenti gjaté
pérditshmérisé.

SFIDA TE
MUNDSHME

Pér nxénésit/et éshté e véshtiré té vendosin se sa dhe cilat pyetje t'i parashtrojné.
Pérpiquni té pérdorni kontekste té jetés reale me té cilat nxénésit mund t'i lidhin
pyetjet e tyre.

Né kété temé, nxénésit/et trajtojné té dhéna “diskrete”, do té thotg, té dhénat qé
rezultojné nga numérimi i objekteve ose ngjarjeve té vecanta, né ményré qé njé
shtyllg, grafik ose piktogram té jeté paraqitja e sakté. Boshtet e grafikéve dhe
diagrameve shpesh nuk emértohen, duke sjellé informacione té gabueshme.
Vizatimi i shtyllave gjithashtu, éshté njé ushtrim sfidues. Shkallét jané njé aktivitet
tjetér sfidues pér nxénésit. Ata mund té zgjedhin njé shkallé té papérshtatshme
ose té numérojné (shénojné numrat) gabimisht né boshtet né grafik. Nxitini ata t'i
kontrollojné me kujdes. Sa heré gé éshté e mundur, rekomandohet qé nxénésit té
pérdorin letér me rrjet katror pér té vizatuar grafikét, pér shqyrtim dhe prezantim
mé té miré té rezultateve.
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MATERIALET E NEVOJSHME DHE INSTRUMENTET MATESE:

Materiale pér mbledhjen e té dhénave, qasje né programet
kompjuterike pér vendosjen, pérpunimin dhe prezantimin e
rezultateve, materiale pér eksperimente, letra, tabela flipchart,
printer, projektor, kompjuter.

FJALOR i m
termave té reja

- Té dhéna
« Informacioni
+ Plani

- Organizimi

- prezantimi dhe
interpretimi i té
dhénave

- Diagrami
- Grafiku —
- Tabela e dendurisé |
- Piktogrami

- Diagrami me shtylla
- Diagrami linear

« Probabilitet i zhvillimit
té njé ngjarjeje

- (jithmoné
- Kurré (asnjéherg)
- Ndoshta




PUNA ME
TE DHENA

MBLEDHJA,
ORGANIZIMI,
PREZANTIMI DHE
INTERPRETIMI |
TE DHENAVE

PLANIFIKIMI |
AKTIVITETIT TE
PROJEKTIT,
MBLEDHJA E TE
DHENAVE,
PREZANTIMI DHE
LEXIMI | TE DHENAVE
NGA DIAGRAMET DHE
GRAFIKET

LEXIMI | TE DHENAVE
NGA DIAGRAMI
LINEAR

ASNJEHERE,
GJITHMONE,
NDOSHTA, KA GJASA

BEJME EKSPERIMENTE
DHE PARASHIKOJME
REZULTATE



MBLEDHJA, ORGANIZIMI, .
PREZANTIMI DHE INTERPRETIMI | TE

DHENAVE

PUNA ME TE
DHENA

Si mund té mbledhim té dhéna?
Pér ¢faré na duhen?

Né ¢faré ményre mund t'i prezantojmé
ato?

o0
A, 4

AKTIVITETI HYRES:

Duhet té shkohet né ekskursion shkollor pér njé dité.
Shkolla duhet té vendosé se ku do té shkohet dhe ¢faré do té vizitohet.
Pér kété géllim, pérgatisni njé anketé.

Cfaré pyetjesh do té parashtroni?

Pér shembull:

Cili éshté vendi juaj i preferuar?
Cfaré mund té vizitohet atje?

Sa larg éshté nga vendbanimi juaj?

Parashtroni mé shumé pyetje. Mendoni se si do t'i
merrni pérgjigjet e pyetjeve né lidhje me procesin
e métejshém té organizimit.




Ndahuni né grupe dhe diskutoni pérgjigjet e kétyre pyetjeve.

Njé nxénés/e i/e grupit do té pérpilojé njé tabelé dhe do t'i shkruajé pérgjigjet e
pyetjeve.

Pyetja e paré

- zgjedhja e destinacionit té vizités

Pyetja e dyté

-té zgjedhen té paktén 3 vende pér t'u vizituar nga vendet e ofruara. (hulumtohet né
internet)

Tyetja e treté

~té gjendet distanca e secilit vend (duke pérdorur Google Maps).

- Zgjedhni njé ményré pér t'i prezantuar té dhénat e marra né tabelé, diagram me
shtylla ose piktogram.

- Sqaro pse e zgjodhe kété ményré té prezantimit.

—Cila formé e tabelés ose diagramit i paraget mé sé miri té dhénat e
mbledhura?

— Pérfshini kéto informacione: pérzgjedhja mé e popullarizuar,
zgjedhja mé pak e popullarizuar.

- Secili nga grupet le t'i prezantojé té dhénat e tij.

—-Né bazé té informacioneve té marra nga anketa e realizuar, zgjedhni destinacionin dhe
vendet qé déshironi t'i vizitoni.

Destinacioni Vizé lidhése Gjithsej
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Numrii nxénésve

16
14
12
10

o N B Oy ©

Nxénésit e klasés sé katért, gjaté njé dite feste kombétare, kur nuk
shkohet né shkollg, e kaluan ditén me aktivitete té lira. Té nesérmen ata
mblodhén informacione se si e kaluan ditén e pushimit dhe i paraqgitén té
dhénat si mé poshté:

Né pishiné ~ Némal Né terrene  Né kopsht Né
sportive zoologjik park

Shéno me v se me cilat informacione té méposhtme pajtohesh.

NN =

Sqaro pérgjigjet e tua.

Pastaj, té paktén ofro dy
pohime né lidhje me té dhénat e
prezantuara né grafikun me
shtylla.

10 nxénés shkuan né shétitje né mal.

Mé shumé nxénés ishin né park sesa né kopshtin zoologjik.

Dy nxénés mé pak béné stérvitje né terrene sportive sesa ata qé
ishin  né pishiné.

Zgjedhja mé pak popullore e nxénésve éshté vizita né kopshtin
zoologjik.

Mé shumé se gjysma e nxénésve
té klasés ishin né pishiné.

Né klasé ka 40 nxénés.
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PUNA ME TE DHENA

9 Jané paraqitur ményra té ndryshme té prezantimit té té dhénave. Cilat jané ato?

Gjeji dhe shkruaji ato.

Pema e preferuar

Numri
— N [ON] ey (6] (o)} ~ (o] w

Pema

Molla 6 6 ‘ é 6 é
Bananiat Q Q (,

Rrushi @ # # #

Trekéndésha Forma

‘ té tjera
of ?

o \
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Pema Numri
Pjeshka A
Boronica S
Molla |
Dredhéza ||

o

I o LS
Y i Hd
N o A o
[NN) m (NN L
Ngjyra e syve
N Numrat
T(mrat mé té médhenj
te 1 sel0
3
1 15 12
7 19 18 19
9 14

2 4 6 8 10




Pér shkak té vendosjes sé peméve si ushgim plotésues pér nxénésit,
mésuesja u tha nxénésve té saj té tregojné se cila éshté pemae tyre e
preferuar.

Rezultatet paraqiten né tabelén e méposhtme:

i | OO @0 ®

Mol 666660

Dardh 6#3363336333

Luleshtrydhe

OOO‘OO

a) Cili éshté fruti mé i preferuar mes nxénésve té klasés?
b) Cili éshté fruti mé pak i preferuar midis nxénésve té klasés?
c) Prezanto té dhénat nga tabela né njé grafik me shtylla.

¢) Pércaktoje numrin e nxénésve né klasg, nése 3 nxénés nuk morén pjesé né
prononcimet pér shkak té mungesés.

12

—_
o

oo

Numri i nxénésve

Lloji i peméve
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Ada dhe Millani béné hulumtim midis nxénésve pér sportin e tyre té
preferuar. Ata i trequan rezultatet me piktogram.

4.\ = 3 nxénés

BASKETBOLLI O C C

SKIJIMI (N C

NOTIMI k k K K

TENISI ¢

HENDBOLLI k k k 4\ k

. Sa nxénés gjithsej morén pjesé né kérkim?
a)15 b) 45 c) 35

ll. Hendbolli éshté sporti mé i preferuar i:
a) 5 nxénésve b) 10 nxénésve c) 15 nxénésve

Nxénésit e njé shkolle u pyetén se ¢faré shikojné mé shumé né kanalet
televizive. Rezultatet e anketés paragiten né tabelé:

Filma 24
Sport 24
Filma vizatimor 40
Muzikeé 24
Programe edukative 12

a) Cfaré shikojné mé shumé nxénésit né kanalet televizive?

b) Cfaré shikojné mé pak nxénésit né kanalet televizive?

c) Prezanto té dhénat e tabelés me piktogram.

Pérdor simbolin * cme té cilin do té zévendésosh 4 nxénés.
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PLANIFIKIMI | AKTIVITETIT TE PROJEKTIT, MBLEDHJA ~ PUNA ME TE
E TE DHENAVE, PREZANTIMI DHE LEXIMI | TE .
DHENAVE NGA DIAGRAMET DHE GRAFIKET DHENA

Si éshté klima joné né
krahasim me klimén e
vendeve té tjera?

Sa gjuheé té huaja flasin nxénésit e
shkollés suaj né krahasim me shkollat
e tjera?

Si udhétojné nxénésit deriné
shkolle?

Si té sillemi mé miré ndaj natyrés?

A éshté e pérafért koha e vrapimit e
atleteve (femrave) me kohén e
vrapimit té atletéve (meshkujve)?

Né cilén disipliné kéto kohé
jané mé té péraférta?
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Planifikimi i hulumtimit
Pércaktimi i pyetjes - ¢faré dua té zbuloj/kontrolloj/konfirmoj?

Cfaré dua té zbuloj?
Béj njé listé me ide:
1
2.
3.

Zgjedh njé pyetje pér té cilén je i/e interesuar dhe shénoje.

Pyetje:

Hulumtoj, kérkoj dhe mbledh informacione dhe té dhéna
Burimi Cfaré zbulova
1
2.
3.

Pér nevojat e hulumtimit, krijo pyetésor me pyetjet e méposhtme:

1
2.
3.
Do t'i pyes grupet e méposhtme té njerézve:

Grupi Numrii té anketuarve | /\rsyeja pse anketohen

1
2.
3.



Rezultatet e hulumtimit do t'i prezantojmé né tabelén e méposhtme
té dendurisé.

Prezantimi i té dhénave - béhet me ndihmén e grafikéve dhe diagrameve.
Piktogram - paragitja figurative e té dhénave
Diagram rrethor - kur té dhénat paragiten si pjesé e njé térésie.

Grafiku me shtylla - kur ekziston nevoja pér té paré ndryshimin ndérmjet

té dhénave
Té dhénat do t'i prezantoj me diagramin e méposhtém:

Prezantimi dhe interpretimi i rezultateve té marra.

Pyetjen qé e parashtruam ishte:

Arsyeja pse e parashtruam ishte pér té gjetur...

Hulumtimi tregoi se...

Anketa na konfirmoi (ose nuk na konfirmoi) se ...
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PUNA ME
TE DHENA

Né bazé té pérfundimeve tona,
mund t'i parashtrojmé pyetjet/
sfidat e méposhtme:

Béj njé aktivitet
kérkimor duke

e ndjekur procedurén
e pérshkruar.

1
2.
3

Ana kreu njé anketé pér ngjyrat e preferuara té nxénésve né klasén e 4-t.

Lexojmé té dhéna nga diagramet
o Rezultatet paragiten né diagramet qé vijojné:

" Klasa 1 - Klasa2
12 15
10
8 10
6
4 5
: i
0 P " 0- TR ”
E kuge E gjelbér E kaltér E kuge E gjelbér E kaltér
Klasa 3 " Klasa 4
12
15 10
10 8
6 4
5 I 4
2 4
0 . e . S T T
E kuqge E gjelbér E kaltér E kuqge E gjelbér E kaltér

Né cilén klasé e pélgejné mé pak ngjyrén e kaltér?

a)Klasal c)Klasa 3
b) Klasa 2 ¢) Klasa 4
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Mésuesi llir, i pyeti nxénésit e tij se cila ishte lénda e tyre e preferuar. Ai
paragiti pérgjigjet e marra né diagramin rrethor gé vijon:

Ars.Muzikor

Ars. Fizik Matematika

Gjuhét

Shkenca
Natyrore

Pér té dhénat e njéjtat, Ana pastaj vizatoi disa diagrame me shtylla. Cili
nga diagramet e méposhtme i paraget té dhénat e njéjta si né diagramin
rrethor?

35 35
30 30

Z 25| z 251

® = E

:é s — W :é 15|

2 10 — — — 0oL — — 5 |
LJE N =B = = ] 50 — — 5
0 0
Matematika Shkenca Gjuhét Ars.Fizik  Ars. Muzikor Matematika ~ Shkenca Gjuhét Ars. Fizik  Ars. Muzikor

natyrore natyrore

35 35
30 30

%25 &25

©sof— — — ® : 2}

iélS— _ — — 3%15— _ —  — 4

2 0 — —  — z 10 — —
L I = = = ] 50— —
0 0
Matematika  Shkenca Gjuhét Ars. Fizik Ars. Muzikor Matematika Shkenca Gjuhét Ars.Fizik Ars. Muzikor

natyrore natyrore
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Né diagram mund té lexohet numri i nxénésve pér ¢do klasé né njé shkollé.

35
30
25
20
15
10

o wuv

1 2 3 4 5 6
Klasa

Né cdo klasé né shkollé ka vend pér 30 nxénés. Sa nxénés té tjeré mund té
mésojné né até shkollé?

a) 20 b) 25 c) 30 ¢) 35

Né grafik paragitet numriilapsave me ngjyré té kaltér, té kuge dhe té zezé té
nxénésve né njé klasé.

cvoee
chuoe [

4 8 12 16 20

Pér sa ka mé shumé lapsa té kuq sesa lapsa té zinj?
a)2 b) 4 c)6 ) 8
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SFIDA

Grafiku duhet té paragesé pikét e Anés, Ivanit, Aliut dhe Merimés né detyrén me
shkrim né matematiké. Ana mori mé shumé piké, pastaj ishte Aliu, Merima ishte e
treta dhe lvani mori mé pak piké. Por shtylla me pikét e Merimés éshté fshiré.

A mund ta vizatosh? Sa piké mori Merima?
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I PUNA ME LEXIMI | TE DHENAVE NGA
TE DHENA DIAGRAMI LINEAR

Vlerésojm

é dhe
pérgjigjemi

Xhaxhi Petrit vozit kamion. Dita e tij e punés zakonisht zgjat 12 oré.
Diagrami linear tregon ditén e tij té punés.

=
o
o

@
o

=3
o

Kilometra nga shtépia

0
800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 19.00

Koha
Shiko me kujdes! Pérgjigju pyetjeve té méposhtme:

1. Sa larg éshté xhaxhi Petriti nga shtépia né orén 9?7

2. Cfaré bén ai né periudhén nga ora 10 deri né orén 11?7

3.Sa kilometra kaloi ai nga ora 11 deri né orén 12?7

4.Sa oré nuk e nget kamionin?

5.Sa kilometra éshté larg shtépisé né orén 13, 16 dhe 17 e 30 minuta?

6. Sa kilometra gjithsej udhétoi xhaxhi Petriti me kamionin e tij até dité?
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Regjistroni konsumin mesatar mujor té ujit té qytetaréve té njé qyteti.

Litra ujé té konsumuar

Litra ujé té
—®— Lonsumuar

Janar
shkurt
mars
prill
maj
gershor
korrik
gusht
shtator
tetor
néntor
dhjetor

a) Né cilin muaj éshté konsumuar mé shumé uje?
b) Sa ishte konsumi mesatar i ujit né néntor?

c) Sa u rrit konsumi i ujit né gershor né krahasim me majin?

¢) Sa heré ishte mé i larté konsumi i ujit né muajt e verés né krahasim me
muajin néntor?
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Né diagramin linear paragitentemperaturat e ajrit né Shkup gjaté 12
oréve.

Temperaturat pér mé tepér se 12 oré né Shkup.
25

20

15

Temperaturé

0
9.00 10.00 11.00 12.00 13.00 14.00 15.00 16.00 17.00 18.00 19.00 20.00 21.00 22.00
Ora

Shiko me kujdes diagramin dhe pérgjigju pyetjeve:

1. Sa éshté temperatura né orén 2 pasdite? Po né 17:30?

2. Anés i pélgen té vrapojé né periudhén mé té ftohté té dités. Cfaré do t'i
rekomandosh sipas diagramit?

3.Petari déshiron té béjé ushtrime anés Vardarit né pjesén mé té nxehté
té dités. Cilat jané 4 orét mé té mira pér kéte?

4. Cila éshté temperatura qé paragitet mé shpesh dhe sa gradé éshté ajo?

Parashtro disa pyetje té tjera qé lidhen me diagramin. Gjej pérgjigjet e pyetjeve té
parashtruara.
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ZGJIDHJA E SITUATAVE PROBLEMORE

PUNA ME TE
DHENA

dera dhe

dyshemeja | muril muri2| muri3 | muri4 tavani| - "
dritarja

Soeros | | |
Sipas té dhénave, si jané

\ format 2D né skicén e
klasés
mur

dysheme I




metra katroré

344

Llogaritjet

Parketi: P = 6 6=3m?;

Pllaka gjipsi = parket (pse)

Materiali pér
izolim .
dritare:

1 mur: dera:

2. mur:
3. mur:
4. mur:

Gjithsej:

Prezantimi dhe interpretimi i té dhénave

Té dhénat pér materialin e kérkuar pér rinovim, duke pérfshiré
materialin shtesé, jané prezantuar né diagramin me shtylla.

96
86
76
66
56
46
36
26
16

parketi, pllaka
gjipsi

izolimi

diagram me metra
katroré shtylla

Materiali shtesé Materiali shtesé
- parketi, izolimi
pllaka gjipsi



(aktivitet shtesg) Llogaritja e shpenzimeve té pérgjithshme té
rinovimit. Cfaré do té béni pér t'i llogaritur kéto shpenzime? Kérkoni
informacione nga burime té ndryshme, hulumtoni.

Aktivitet i projektit:

Ndigni rrequllsiné e nxénésve né klasén tuaj. Né fund té muajit, jepni njé
pérmbledhje me ndihmén e njé tabele ose diagrami. Mblidhni informacione
mbi temperaturén né vendbanimin tuaj né periudha té caktuara té dités
gjaté javés. Renditini dhe prezantoni té dhénat e temperaturés né vendin
tua;.

Pér t'i prezantuar té dhénat, mund té pérdorni disa vegla kompjuterike -
Microsoft Excel, Calc, Stat Graf... Mundohu té mésosh té pérdorésh
ndonjérén prej tyre
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ASNJEHERE,GJITHMONE,
NDOSHTA, KA GJASA

llustrim i
pérmbysur

1. Shgyrtoni me
kujdes ilustrimin.
Cfaré

véreni?

2. A ka mundési té ndodhé ajo gé tregohet né ilustrim? Apo
ndoshta éshté e pabesueshme?

3. Ku rriten palmat? A pritet qé té keté boré né degét
e palmés?

4. Ndoshta mund té béni njé njeri bore prané detit. A pajtoheni?

5.Sirriten pemét?

Procesi i shqyrtimit té njé ilustrimi quhet vézhgim. Vézhgojmé zhvillimet e
situatave né njé kontekst té caktuar. A jetojné shpezét nén ujé? Kjo éshté
njé ngjarje e pamundur. A shikon ndonjé ngjarje tjetér té pamundur?
Pérshkruaje.

Ngjarjet qé nuk do té ndodhin kurré né kontekstin e shqyrtuar mé paré,
quhen ngjarje té pamundura ose té pabesueshme.
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Cfaré bén Ana? Pérshkruaj. Nése
vézhgojmé anén e monedhés sé
hedhur né sipérfagen e tryezés, cilat
ngjarje mund té ndodhin?

Cfaré nuk do té ndodhé kurré? Cfa
do té ndodhé gjithmoné?

Shkruani disa ngjarje qé lidhen me
rezultatin e hedhjes sé njé
monedhe 1-denaréshe né njé
sipérfage té sheshté:

— Njé ngjarje gqé nuk do té ndodhé
kurré:

- Njé ngjarje gé mund té ndodhé:

- Njé ngjarje qé do té ndodhé gjithmoné:

\ -~ - e
"
/ 4 4
-_— ‘ - { l - "~ 1
- F v.
-~ 1



Vézhgoje aktivitetin e peshkatarit.
Cfaré po bén ai? Pérshkruaj dy ngjarje: njé qé do té ndodhé gjithmoné dhe njé qé
nuk do té ndodhé kurré. Sqaro.

Tamara i shikonte trupat gjeometriké kubin, piramidén dhe cilindrin e
vendosur né tryezén e shkollés ngaanét e tyre té ndryshme (nga lart, nga
poshté, anash). Pastaj, ajo krijoi lidhje midis formave 3D dhe 2D.

‘ /\. Ku ka gabuar Tamara?

A/\& Cfaré nuk mund té lidhet kurré, nése

vézhgohen trupa gjeometriké? Diskuto!

Lidhi format e sakta 2D me trupat gjeometriké
A S pérkatés.
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ENIGMA:

Toni géndron pérpara koshit té basketbollit i menduar. Pse?

Shkruani ngjarje qé lidhen me até gé shihniné
figuré. A do té ndodhin? Apo nuk do té ndodhin
kurré? Pse?

= R N

Sara mban njé top né doré dhe duhet ta |éré té rrokulliset népér rrugén e béré.

Nga do té dalé topi?

Si arrite né kété pérfundim?

A jeni i sigurt pér pérgjigjen tuaj?
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Neé tri kuti ka topa. Ana nxjerr njé top nga secila kuti. Diskutoni rezultatet e
térhegjes sé topave nga secila prej kutive. Cfaré éshté e pamundur, ¢faré éshté e
sigurt dhe cfaré éshté e mundur té nxirret?

E pamundur

E sigurt

E mundur

‘

Duke i pérdorur ngjyrat e njéjta nga aktiviteti i méparshém, shéno se cila prej ngjyrave
éshté e mundur, e sigurt ose e pamundur pér objektet e dhéna.

[ ] [ ]
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I PROBABILITETI

Planifikojmé, vlerésojmé,

realizojmé, kontrollojmé dhe

arrijmé né pérfundime.

Aktiviteti 1: Hidhni njé zar 10 heré. Shéno
numrin e pikéve dhe plotéso tabelén pas

eksperimentit.

A arrite té parashikosh ndonjé rezultat?
Sa"6"jurané? (faré "ra" mé shumé?

Cfaré nuk "ra"?

Numri i pikéve

Numri i paraqitjeve

BEJME EKSPERIMENTE DHE
PARASHIKOJME REZULTATE

SRR

Cfaré shikon né figuré?

Pér cfaré jané kéto kube?

Cfaré béni zakonisht me
to?

Mundohu té rrokullisésh njé
kub/zar pér té luajtur njé
heré dhe parashiko numrin e
pikéve gé merr. la dole
mbané? Provo pérséri.

Hedhja e njé zari pér té
luajtur né njé sipérfage té
sheshté éshté njé
eksperiment, kurse shfagja e
numrit té pikéve né fagen e
sipérme té kubit éshté
rezultat i kétij eksperimenti.
Zakonisht themi"ral", "ra
2" .."rab".

Mendo: a mund té ndodhé
rezultati "ra 7"? Pse? Sido ta
quajmé até rezultat?



PUNA ME TE DHENA

[1]2]3] .
4als]e| &
718]9]

L Numriifituar éshté numér ift

2.Numrii fituar éshté numer tek

3.Numri i fituar ndahet me 5

4 Numri i fituar éshté shkruar me shifra té njéjta
5.Numri i fituar éshté shkruar me shifra té ndryshm

6. Numriie fituar éshté nga dhjetéshja e treté




—_—
Krijo eksperimente té ndryshme. Realizoji ato. . /
Diskuto pér rezultatet e kétyre LY
eksperimenteve. A mund té parashikohen ato e o

paraprakisht? Shkruaj rezultatet e marra.

Pastaj merr vendim qé sigurisht do té té ; \
ndihmojé né procesin e métejshém té //,!

hulumtimit.

Ana, Kirili, Tina, Kristijani dhe Nexhati
trajnojné sporte té ndryshme:
gjimnastiké, futboll, basketboll, not dhe
hendboll. Njéri prej tyre nuk fitoi ndonjé
¢mim né gjimnastiké dhe ai nuk éshté
Kirili, por as Tina gé trajnon futboll. Ana
éshté basketbolliste e shkélqyer, por
ajo stérvitet dhe né njé sport tjetér qé
luhet me top. Kristiani nuk éshté
basketbollist dhe nuk ka fituar ndonjé
¢mim. Mendo dhe pérgjigju se né cilin
sport stérvitet secili prej fémijéve.

%\
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